
ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ 

ΤΗΣ ΑΜΕΣΗΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ – 

ΤΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ 

& ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ΓΙΑ ΕΝΑ ΑΝΟΙΧΤΟ, ΨΗΦΙΑΚΟ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ ΔΗΜΟ 

ΑΓΡΙΝΙΟΥ : 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΠΡΟΤΥΠΟ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ, ΕΜΠΟΡΙΚΟ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 



 

 

 

 
 

ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Άμεση Δημοκρατία με ανοιχτά δεδομένα 

(opendata) 
Προσεγγίζουμε το δήμο ως θεσμό. 

 

Με το σύνθημα «όλη η εξουσία στους πολίτες», θα προχωρήσουμε στη θεσμική 

ανασυγκρότηση του δήμου και την απόδοση του συνόλου των πολιτικών λειτουργιών 

στους πολίτες. 
 

Προτείνουμε ένα δυναμικό σύστημα συμμετοχής των πολιτών στη λήψη και εφαρμογή 

των αποφάσεων με : 
 

 ΛΑΪΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ

 ΤΟΠΙΚΑ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΑ

 ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ & ΤΟΠΙΚΩΝ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΡΧΗΣ

 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ (ΤεΠ)

ΤεΠ για ένα ψηφιακό Δήμο (e-agrinio -ηλεκτρονικές Υπηρεσίες – συναλλαγές – πρόγραμμα ανοικτού 

διαλόγου «e-dialogos») – online παροχή ηλεκτρονικών Υπηρεσιών. 

 

 
 

Βιωσιμότητα 
Η βιώσιμη ανάπτυξη κατ’ αντίθεση προς το μοντέλο της άγριας ανάπτυξης είναι ήπια, 

ποιοτική και ελεγχόμενη. Δεν αποτελεί δόγμα, φιλοσοφικό ή πολιτικό, αποτελεί 

θεσμοθετημένη επιταγή, με βάση την Εθνική και την Κοινοτική Νομοθεσία, κανόνα 

κοινωνικής και πολιτειακής συμπεριφοράς. Η βιώσιμη ανάπτυξη δεν είναι αριθμητικός 

στόχος αλλά στοχεύει στην ποιότητα ζωής και στην ευημερία των κατοίκων. 

Η άσκηση μιας δημοτικής πολιτικής με βάση τις αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης 

είναι η μόνη εγγύηση για να γίνει ένα ποιοτικό άλμα στο Δήμο μας. 



ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ 

ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 

 
Προσβασιμότητα, 
Η Προσβασιμότητα είναι κοινωνικό δικαίωμα. 

o Προσβασιμότητα στη χρήση των Υπηρεσιών, στην πληροφορία, στα έγγραφα και 
στα μετάδεδομένα  (metadata) του Δήμου. 

o Προσβασιμότητα με ασφάλεια στις υποδομές του Δήμου. 
o Προσβασιμότητα Ατόμων με Αναπηρία (ΑμεΑ) και μειωμένη κινητικότητα. 

(σχεδιασμός Υπηρεσιών και Περιβάλλοντος ώστε να εξασφαλίζεται η 
δυνατότητα πρόσβασης από άτομα με ειδικές ανάγκες). 

 

 

 

 
 

Αλληλεγγύη, 
Ως ασπίδα προστασίας απέναντι στην πολυεπίπεδη κρίση (πολυκρίση) ώστε να μην 

μείνει κανένας συμπολίτης μας χωρίς στέγη, νερό, τροφή και ελάχιστο εισόδημα 

αξιοπρεπούς διαβίωσης, 

Για την υπέρβαση του ατομικισμού και τη συμμετοχή μας σε μια συλλογική δράση και 

προσπάθεια, για μια κοινωνία δίκαιη και ανθρώπινη, 

Για έναν βιώσιμο κόσμο και βιώσιμος κόσμος είναι μόνο ο δίκαιος κόσμος και αυτός 

θα πρέπει να είναι ο κόσμος του μέλλοντος. 



 

 

ΛΟΓΟΤΥΠΟ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΥ 
 

Η ΕΠΩΝΥΜΙΑ: «ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΝΟΙΧΤΟ & ΠΡΑΣΙΝΟ –ΥΠΕΡΚΟΜΜΑΤΙΚΗ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ» 

ΤΟΕΜΒΛΗΜΑ ΜΑΣ: είναι το Α 

Το Α του Αγρινίου, το Α της Αυτοδιοίκησης, της Αποκέντρωσης, της Αυτονομίας και 

Αλληλεγγύης με τα τρία χρώματα που αντιστοιχούν στα συγκριτικά πλεονεκτήματα που 

διαθέτει ο Δήμος μας και τα οποία ουδέποτε αξιοποίησε η σημερινή Δημοτική Αρχή. 

ΠΡΑΣΙΝΟ από το πλούσιο φυσικό περιβάλλον 

ΜΠΛΕ από το νερό 

ΧΡΥΣΑΦΙ από τη χρυσοφόρα γη του Δήμου μας με τα μοναδικά ποιοτικά προϊόντα 

Η γενική ευημερία των κατοίκων της περιοχής δεν μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνο μέσα 

από την εφαρμογή του κανόνα της βιωσιμότητας, δηαδή της βιώσιμης ανάπτυξης. 

Η ανάπτυξη του Δήμου Αγρινίου δεν μπορεί να στηριχθεί παρά στα συγκριτικά αυτά 

πλεονεκτήματα που μας προσφέρουν οι φυσικοί πόροι της περιοχής μας. 

Σημεία αιχμής στην αναπτυξιακή μας προσπάθεια και διαδικασία είναι το φυσικό 

περιβάλλον, τα τοπικά προϊόντα και το πολιτιστικό απόθεμα. Αυτά είναι τα όπλα μας, όπλα 

που ποτέ δεν χρησιμοποίησε ο απερχόμενος Δήμαρχος. 

 
 

Το λογότυπο ΣΥΜΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ ορισμένες διατυπώσεις και μηνύματα τα εξής: 

 ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ: Για ένα Δήμο Ανοιχτό, Πράσινο και 

Ανθεκτικό. Ο Δήμος Αγρινίου θα πρέπει να πάψει να είναι ένα κλειστό εαυτοκεντρικό 
σύστημα και πρέπει να γίνει ένας οργανισμόςμε εξωστρέφεια που ανοίγεται στον 

κόσμο με δυναμισμό.

Περαιτέρω είναι κοινή διαπίστωση, κοινή παραδοχή ότι ένα από τα μεγάλα προβλήματα του 

Δήμου Αγρινίου είναι ότι έχει ένα τεράστιο έλλειμα πρασίνου και ανοιχτών κοινοχρήστων 



χώρων και είναι γνωστό επίσης ότι έχει χαρακτηριστεί σε σχετική μελέτη του Πανεπιστημίου 

Πατρών «θερμική νησίδα» καθότι είναι μια πόλη που δεν αναπνέει και κατά τους θερινούς 

μήνες μετατρέπεται σε θερμοκήπιο, φλέγεται και οι κάτοικοι δραπετεύουν όπως μπορούν. 

Παρά ταύτα και ενώ βρισκόμαστε σε συνθήκες κλιματικής κατάρρευσης η σημερινή 

Δημοτική Αρχή, σε μια πόλη αποπνιγμένη στα τσιμέντα και την άσφαλτο, σε μια πόλη που 

διψά για νερό και πράσινο, συνεχίζει να σφραγίζει το έδαφος ανακατασκευάζοντας την 

άσφαλτο και όπου υπάρχει κενό με τσιμέντο και πλάκες. Στόχος μαςείναι το Αγρίνιο να γίνει 

μια πόλη βιώσιμη, πεδίο επικοινωνίας, πολιτισμού και αλληλεγγύης και επίσης τα 

μικρότερα περιφερειακά αστικά και ημιαστικά κέντρα του Δήμου μας να έχουν ένα 

βιώσιμο αστικό περιβάλλον. 

Η ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ προϋποθέτει ορθολογικό σχέδιο πόλης που θα συνδυάζει τη 

λειτουργικότητα του οικισμού με τους άριστους δυνατούς όρους διαβίωσης των κατοίκων της 

που θα διασφαλίζουν το ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ η ικανοποίηση του οποίου απαιτεί ένα 

χώρο ο οποίος θα είναι καλός αγωγός άθλησης, παιχνιδιού, απόλαυσης και οτιδήποτε οικείου 

και ελκυστικού για την ανθρώπινη ζωή. 

Η κλιματική, όσο και η υγειονομική κρίση, έχουν αναδείξει την αναγκαιότητα 

ανθεκτικών Δήμων. Συνεπώς πρέπει να προωθήσουμε πράσινες καινοτόμες λύσεις ώστε 

να διασφαλιστεί ότι η πόλη του Αγρινίου και οι Κοινότητές μας θα είναι όλο και λιγότερο 

ευάλωτες στις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης (Διακήρυξη της Βαλένθια). 
Οι έξυπνες πόλεις του μέλλοντός μας δεν μπορεί παρά να είναι, πράσινες, κυκλικές και πάνω 

απ’ όλα ανθρώπινες και ανθεκτικές πόλεις. 
 

ΙΣΧΥΡΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ. Οι δημοτικές κοινότητες πρέπει να είναι ισχυρές με πόρους , 

αρμοδιότητες και συμμετοχικό προϋπολογισμό για να κρατηθούν ζωντανά τα χωριά μας γιατί 

χωρίς ισχυρές και ζωντανές κοινότητες δεν υπάρχει ισχυρός και βιώσιμος Δήμος Αγρινίου. 

 

ΥΠΕΡΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑγιατί είναι επιβεβλημένη και αναγκαία η ενότητα 

και η συνεργασία όλων των δυνάμεων, ατομικών και συλλογικών, που αγωνίστηκαν 

διαχρονικά στον τόπο μας για την αυτονομία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, την άρθρωση 

της τοπικής δημοκρατίας και την αποκέντρωση προκειμένου να υπερασπιστούμε τον 

θεσμό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να τονίσουμε τον υπερκομματικό χαρακτήρα που 

πρέπει να έχει διότι με τις δόλιες και βεβιασμένες νομοθετικές ρυθμίσεις της τελευταίας 

τετραετίας-νόμοι 4623/19 και 4625/19, οι οποίοι μάλιστα κρίθηκαν αντισυνταγματικοί με 

απόφαση της Ολομέλειας του ΣτΕ και το νόμο Βορίδη (ν.4804/21)- η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση έχει υποστεί πρωτοφανή θεσμική υποβάθμιση καθότι δημιουργήθηκαν ένα 

υπέρμετρα συγκεντρωτικό – δημαρχοκεντρικό μοντέλο, Δήμαρχοι ελέω κυβέρνησης και 

εισήχθη ένας αφόρητος κομματισμός στο χώρο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 

μετατρέπεται πλέον σε πεδίο κομματικής αντιπαράθεσης. 



ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ 

ΥΠΕΡΚΟΜΜΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ 

ΒΙΩΣΙΜΗ ΠΟΛΗ – ΙΣΧΥΡΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 

ΓΙΑ ΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ ΤΟΥ ΜΕΛΛΟΝΤΟΣ ΜΑΣ 

 
ΓΙΑ ΕΝΑ ΔΗΜΟΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟ – ΨΗΦΙΑΚΟ,ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΚΑΙ 

ΔΙΕΚΔΙΚΗΤΙΚΟ –- ΒΙΩΣΙΜΟ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟ - ΑΝΟΙΧΤΟ &ΠΡΑΣΙΝΟ - 

ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΟ     –     ΚΥΚΛΙΚΗΣ     ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ & 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ 

_ -_ _ 

Μας εμπνέει και μας οδηγεί μια πολιτεία δημοκρατική και μια Τοπική Αυτοδιοίκηση 

ισχυρή, με κέντρο τον άνθρωπο και την προστασία του περιβάλλοντος, αποκεντρωμένη 

και συμμετοχική, με ανοιχτούς ορίζοντες, τόπος δημιουργίας και αναγέννησης, τόπος 

μιας δημοκρατικής συλλογικότητας για να σχεδιάσουμε το μέλλον του δικού μας 

Δήμου με όραμα, δύναμη και ρεαλισμό. 

 

 

 

 

Α. ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΜΑΣ: 

ΆΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ. 

Ο Δήμος Αγρινίου ως Θεσμός μπορεί και πρέπει να αποτελέσει μια πραγματική, 

αποκεντρωμένη, λαϊκή εξουσία με πολιτική και διοικητική αυτοτέλεια και την 

εγκαθίδρυση ενός δυναμικού συστήματος συμμετοχής των πολιτών στη λήψη και στην 

εφαρμογή των αποφάσεων, και ταυτόχρονα πεδίο πραγματικής επικοινωνίας, 

πολιτισμού και αλληλεγγύης. 

Γενικός στόχος είναι ένας δήμος βιώσιμος ,και ισχυρός , ανθεκτικός, ανοιχτός, 

ψηφιακός και πράσινος. Ένας Δήμος με βιώσιμη πόλη και ισχυρές Κοινότητες. 

Στρατηγικός στόχος μας είναι η παραγωγική ανασυγκρότηση της περιοχής με άξονες 

το αγροτοδιατροφικό σύμπλεγμα και τον βιώσιμο τουρισμό. Ο Δήμος Αγρινίου με 

βάση την πρώτη ύλη δηλαδή τα συγκριτικά – ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που 

διαθέτει όπως: α) τα πλούσια φυσικά και ευαίσθητα οικοσυστήματα και κυρίως τις 

πέντε λίμνες τα δύο ποτάμια και τους ορεινούς όγκους που ανήκουν στο ευρωπαϊκό 

οικολογικό δίκτυο 2000 και ορίζουν το Αγρίνιο ως τη γή των νερών και ευαίσθητων 

οικοσυστημάτων , β)το πολιτιστικό απόθεμα της περιοχής, γ)τα μοναδικά τοπικά και 

ποιοτικά προϊόντα και με την εισαγωγή και χρήση νέων και ψηφιακών τεχνολογιών 

μπορεί να αποκτήσει ταυτότητα (brandname) και αναγνωρισιμότητα, να αποτελέσει 

υπόδειγμα Βιώσιμης Ανάπτυξης και να εξελιχθεί σε ΠΡΟΤΥΠΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ, 



ΕΜΠΟΡΙΚΟ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΑΙ ΑΓΡΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ που θα ανοιχτεί 

στον κόσμο με εξωστρέφεια και δυναμισμό. 

Στόχος μας επίσης είναι η αρμονική συνύπαρξη και συνεξέλιξη της πόλης με την 

ύπαιθρο, η σύνδεση της πόλης με το οικοσύστημα των λιμνών , υλοποίηση ποιοτικά 

διαφοροποιημένων υποδομών και η προώθηση της ποιότητας σε όλες τις μορφές της 

ώστε να δημιουργήσουμε ένα ΜΕΤΩΠΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ στην περιοχή μας που θα 

καταστήσει το Δήμο Αγρινίου ΕΛΚΥΣΤΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΜΕ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ 

ΗΘΟΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ώστε να τονώσουμε την 

τοπική οικονομία και να ενισχύσουμε το εισόδημα των κατοίκων της περιοχής μας. 

 

 

 
 
 

Β. ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΙΣ ΑΡΧΕΣ 
 

 

 
 

 ΓΙΑ ΕΝΑ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ, ΠΟΛΙΤΙΚΟΚΑΙ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟ 

ΜΕ ΘΕΣΜΙΚΗ ΕΞΥΓΕΙΑΝΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟ 

ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ 
 

ΜΕ ΑΝΟΙΧΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ (OPENDATA) ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ – ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ – 

ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ 
 

 

 

 ΤΟ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ, ο θεμέλιος λίθος, η ultima ratio κάθε διοικητικής 

πράξης και δράσης 
 

Ο Δήμος θα πρέπει να δρα, λειτουργεί και να αποφασίζει με βάση τις αρχές που 

απορρέουν από το θεσμικό και πολιτικό πλαίσιο που διαγράφεται από το Σύνταγμα, το 

Διοικητικό Δίκαιο, τις πολιτικές αρχές της δημοκρατίας και τις νέες αξιακές μορφές 

νομιμοποίησης της διοίκησης : νομιμότητα, ισότητα, διαφάνεια, χρηστή διοίκηση 

και καλή πίστη, αναλογικότητα και αποκέντρωση, συμμετοχή, διαβούλευση και 

λογοδοσία. 

Μετατρέπουμε τη διοικητική δομή σε ένα «νέο δημόσιο χώρο», δηλ. χώρο 

συμμετοχής, διαβούλευσης και δημοσιότητας. Το πρότυπο της μονομερώς 

αποφασίζουσας δημόσιας διοίκησης είναι πλέον ξεπερασμένο. Η συμμετοχή είναι 

απαραίτητη προϋπόθεση για την αποτελεσματικότητα και την νομιμοποίηση της 

δημόσιας διοίκησης. 



 ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ

 ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ 

ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ

 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ

 ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ

 ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΡΧΗΣ

 Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ

 
Μια από τις Βασικές αρχές που διέπουν τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι 

η αρχή της Τοπικής Αυτονομίας που προβλέπεται από το άρθρο 2 του Ευρωπαϊκού 

Χάρτη Τοπικής Αυτονομίας (Ε.Χ.Τ.Α.), ο οποίος κυρώθηκε με το νόμο 1850/1989. 

ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ κατ’ αρχήν απέναντι στο Κράτος, στην κεντρική διοίκηση. Η Τ.Α. 

ήταν πάντοτε ιστορικά και διαχρονικά η κύρια αντιπολιτευτική δύναμη απέναντι 

στην συγκεντρωτική και αυταρχική εξουσία και εδώ εδράζεται ο διεκδικητικός 

χαρακτήρας που οφείλει να έχει η τοπική αυτοδιοίκηση.   Συνεπώς στόχος μας είναι 

η ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ με ΙΣΧΥΡΗ και ΒΙΩΣΙΜΗ Τ.Α. που άλλωστε είναι σταθερή και 

αναντικατάστατη στρατηγική του κινήματος της Τ.Α. 

ΑΥΤΟΝΟΜΙΑ απέναντι και στα πολιτικά κόμματα. Η Τ.Α. δεν είναι υπόθεση στενά 

κομματικών διαδικασιών. 
 

 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ (ενδοδημοτική) αρμοδιοτήτων και 

υπηρεσιών με:
 

ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΕΝΑ 

ΙΣΧΥΡΟ ΔΗΜΟ 

 

Ο Δήμαρχος και το Δημοτικό Συμβούλιο θα πρέπει να μεταβιβάσει αρμοδιότητες στα 

Συμβούλια των Δημοτικών και Τοπικών Κοινοτήτων ώστε να έχουν πραγματικά και 

ουσιαστικά λόγο στον τόπο τους. Το Δημοτικό Συμβούλιο με απόφασή του θα 

καθορίζει τον προϋπολογισμό εξόδων του επόμενου έτους της κάθε Τοπικής 

Κοινότητας σε ύψος τέτοιο ώστε να μπορούν να αντιμετωπίζουν με επάρκεια και 

αποτελεσματικότητα τα προβλήματα της περιοχής τους και να ανταποκρίνονται στις 

ανάγκες των κατοίκων. 

Ο Δήμος Αγρινίου δεν είναι μόνο το κέντρο της πόλης, είναι οι γειτονιές αλλά και 

οι Τοπικές Κοινότητες , τα χωριά μας, που όταν ευημερούσαν ευημερούσε και η 

πόλη. 

Πρέπει να υπερασπισθούμε τις βασικές αρχές της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, δηλαδή την 

αρχή της εγγύτητας και της αποκέντρωσης, προκειμένου να έχουμε μια ισχυρή 

Περιφέρεια και κατ’ επέκταση ένα ισχυρό και βιώσιμο Δήμο Αγρινίου. 

ΔΙΟΤΙ χωρίς ισχυρές και ζωντανές κοινότητες δεν μπορεί να υπάρξει ισχυρός και 

βιώσιμος Δήμος Αγρινίου. 



 ΧΑΡΤΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ

Η χάρτα αυτή καθιερώνεται για πρώτη φορά με το άρθρο 214 του ν. 3463/2006 για την 

ενημέρωση, καθοδήγηση και διευκόλυνση του δημότη στις καθημερινές του 

συναλλαγές με τις δημόσιες υπηρεσίες και ιδιαίτερα με το δήμο. Στο δήμο Αγρινίου 

ουδέποτε καταρτίστηκε τέτοια χάρτα δικαιωμάτων και υποχρεώσεων του δημότη. 

 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ

Δημοτικοί ανταποκριτές για την κατ’ οίκον εξυπηρέτηση των δημοτών 

Ο δήμος μας θα πρέπει να συστήσει ειδικό αυτοτελές γραφείο με υπαλλήλους 

(δημοτικούς ανταποκριτές) για την παροχή διοικητικής βοήθειας σε άτομα που έχουν 

αντικειμενική αδυναμία προσπέλασης στις υπηρεσίες του ή στα Κ.Ε.Π. (άρθρο 98 του 

ν. 3852/2010). 

 
 Ο ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΤΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ Έχει ως 

αποστολή του να εξετάζει αναφορές και καταγγελίες για κακοδιοίκηση των 

υπηρεσιών του δήμου και των επιχειρήσεών του (άρθρο 77 του ν. 3852/2010).

 

 

 

 

Γ. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ 
 

 

 

1. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΣ ΚΑΙ 

ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕ ΑΝΟΙΧΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

(OPENDATA) – ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑ 

 
Άμεση Δημοκρατία και Συμμετοχικός Προϋπολογισμός 

Με το σύνθημα «όλη η εξουσία στους πολίτες» θα πρέπει να προχωρήσουμε στη 

θεσμική ανασυγκρότηση του Δήμου και την απόδοση του συνόλου των πολιτικών 

λειτουργιών στους πολίτες. Γι’ αυτό πρέπει να εγκατασταθεί ένα δυναμικό σύστημα 

συμμετοχής των πολιτών στη λήψη και εφαρμογή των αποφάσεων το οποίο 

υπαγορεύει: 

 ΛΑΪΚΕΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ 

Παράλληλα με την δημοτική επιτροπή διαβούλευσης των φορέων θα συγκαλείται 

μια τουλάχιστον φορά κατ’ έτος Λαϊκή Συνέλευση σε όλεςτις Δημοτικές 

Κοινότητες όπου οι κάτοικοι και φορείς θα προτείνουν στα αρμόδια όργανα του 

Δήμου τις δράσεις και τα έργα που θα πρέπει να αναλάβει ο Δήμος. Ειδικά για τη 

Κοινότητα του Αγρινίου προτείνουμε είκοσι ένα (21) Λαϊκές Συνελεύσεις στις 

είκοσι μια (21) γειτονιές που προβλέπονται από το Γ.Π.Σ. Αγρινίου, τα όρια των



οποίων και οι κάτοικοι θα οριοθετηθούν και θα προσδιοριστούν από τις υπηρεσίες 

του Δήμου. 

Στο πλαίσιο των συνελεύσεων αυτών θα διατυπώνονται και οι προτάσεις για τη 

διαμόρφωση του πενταετούς προγραμματισμού και του ετήσιου προϋπολογισμού 

και τεχνικού προγράμματος (συμμετοχικός προϋπολογισμός). 

 

 ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΡΧΗΣ

 
 

 ΕΝΔΟΔΗΜΟΤΙΚΗ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ

 
 ΤΟΠΙΚΑ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΑ

 

Παρά το γεγονός ότι το (ΑΡΘΡΟ 216 Κ.Δ.Κ.) καταργήθηκε με το ν. 4555/18 το 

δημοψήφισμα είναι ένας θεσμός άμεσης δημοκρατίας που διευρύνει την πολιτική 

συμμετοχή των πολιτών. Για σοβαρά θέματα που ανήκουν στη σφαίρα αρμοδιοτήτων 

τους η δημοτική αρχή μπορεί να διεξάγει Τοπικό Δημοψήφισμα με απόφαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου που θα λαμβάνεται με την πλειοψηφία των 2/3 των μελών του. 

Το Τοπικό Δημοψήφισμα θα μπορεί να γίνει και με ηλεκτρονικό τρόπο. Το 

αποτέλεσμα του Τ.Δ. θα λαμβάνεται υπόψη από το Δημοτικό Συμβούλιο. 

 
 

2. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΟΣ 

 
 e-agrinio-Ψηφιακή Διακυβέρνηση

 Με ένα μοντέλο άμεσης ηλεκτρονικής – συμμετοχικής 

δημοκρατίας και αμφίδρομη επικοινωνία Δήμου και πολιτών.

 

Κάθε χρόνο θα γίνεται η λογοδοσία του Δημάρχου και των Προέδρων και ο 

απολογισμός των πεπραγμένων της Δημοτικής Αρχής σε ότι αφορά στην 

οικονομική κατάσταση, στη διοίκηση του Δήμου και στην εφαρμογή του 

προγράμματος της δημοτικής δράσης σε ειδική δημόσια συνεδρίαση με 

προτίμηση στις κεντρικές πλατείες των Δημοτικών Κοινοτήτων 

 

Επενδύουμε στις νέες τεχνολογίες με στόχο : 

 Τη συμμετοχή των πολιτών 

 Την εξάλειψη της γραφειοκρατίας 

 Τη βελτίωση της καθημερινής ζωής με την ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών για την 

άμεση, πλήρη και ταχεία εξυπηρέτηση του πολίτη. 

 Την υπέρβαση της γραφειοκρατίας. 

 Η μετάβαση προς το ψηφιακό μέλλον αποτελεί μονόδρομο για την Τ.Α. 



Αυτή μετάβαση από το σημερινό γραφειοκρατικό σύστημα στην ψηφιακή πόλη και 

στον ηλεκτρονικό δήμο (e-δήμος) χρειάζεται πολλή δουλειά. 

Κεντρικός άξονας αυτής της προσπάθειας είναι η λειτουργία ενός μοντέλου άμεσης 

ηλεκτρονικής – συμμετοχικής Δημοκρατίας με αμφίδρομη επικοινωνία Δήμου και 

πολιτών για την εξυπηρέτησή τους αλλά και για τη διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων. 

Αυτό το μοντέλο ψηφιακής διακυβέρνησης Απαιτεί : 

 Επέκταση της δωρεάν ασύρματης πρόσβασης στο διαδίκτυο. 

 Ανοιχτά δεδομένα (opendata) προσβασιμότητας. Με βάση το Ευρωπαϊκό και 

εθνικό πλαίσιο Διαλειτουργικότητας και την Βίβλο ψηφιακού μετασχηματισμού 

2020-2025 και το ν.4727/2020 οι φορείς του Δημοσίου (και των Δήμων ) 

διαθέτουν ηλεκτρονικά τα έγγραφά τους σε οποιαδήποτε προ υπάρχουσα μορφή 

ή γλώσσα και εφόσον είναι δυνατόν σε μορφότυπους μαζί με τα μεταδεδομένα 

τους. Τα ανοιχτά δεδομένα και η πρόσβαση στα μεταδεδομένα είναι θεμελιώδης 

προϋπόθεση για τη λειτουργία της Δημοκρατίας, τη Λογοδοσία και τη χρηστή 

Διοίκηση. Αλλά και για να μπορέσει να εμπλακεί και η τοπική κοινωνία στο 

διάλογο και στη λήψη των αποφάσεων. 

 Δια πληροφοριακή διακυβέρνηση. Είναι σήμερα το σημαντικότερο εργαλείο 

για την αποτελεσματικότητα της Δημόσιας Διοίκησης, τη μείωση των δαπανών 

και την προστασία του Περιβάλλοντος. Δίνει λύσεις και παραμέτρους σε ένα 

λεπτό σε θέματα που ένας άνθρωπος θα χρειαζόταν 4 χρόνια. 

Αρκεί να συνδέσεις όλους τους αισθητήρες μα ένα κεντρικό κόμβο. Είναι 

ουσιαστικά ένας ψηφιακός κουβάς που πετάς μέσα ότι δεδομένο έχεις και με 

αυτό βγάζεις ένα μείγμα αποτελέσματος ολιστικής αντίληψης. Μειώνει 

δραστικά τους χώρους διεκπεραίωσης των δράσεων και το κόστος τους. 

Επιτρέπει να έχεις real time τις βέλτιστες λύσεις. 

 Επιχειρησιακή νοημοσύνη. 
 

Ηλεκτρονικές υπηρεσίες – συναλλαγές : 

 

α)Πρόγραμμα Δημοσθένης «η Δύναμη του Πολίτη» 

Όπως συμβαίνει σε όλους σχεδόν τους δήμους της χώρας μας, τα αιτήματα χάνονταν στον 

κυκεώνα των αρμοδίων και των υπηρεσιών. Ετσι, γεννήθηκε η ιδέα για την ανάπτυξη ενός 

συστήματος διαχείρισης παραπόνων και υποβολής προτάσεων των δημοτών. Πρόκειται για 

ένα διυπηρεσιακό πρόγραμμα με το όνομα «Δημοσθένης» (η δύναμη του πολίτη), που 

βασίζεται στη δημιουργία ενός ειδικού καναλιού επικοινωνίας μεταξύ δήμου και δημότη. 

Πώς λειτουργεί: Μέσω Ιντερνετ ή μέσω ειδικού τηλεφωνικού αριθμού, οι πολίτες θα 

καταθέτουν τα μηνύματά τους (τα παράπονα ή τις προτάσεις τους). Όλα φθάνουν σε μια 

ειδική υπηρεσία, η οποία αυτόματα διαβιβάζει τα αιτήματα στις αρμόδιες κάθε φορά 

υπηρεσίες. Η καινοτομία έγκειται στο γεγονός ότι η επικοινωνία ανάμεσα στον «πομπό» 

και τον «δέκτη» είναι αμφίδρομη. Δηλαδή, μέσω του «Δημοσθένη», οι πολίτες 

ενημερώνονται για κάθε στάδιο της διαδικασίας διεκπεραίωσης του αιτήματός τους. 



β) Πρόγραμμα ανοικτού διαλόγου «e – dialogos». 

Το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει τρία εργαλεία τα οποία θα 

αλληλοσυμπληρώνονται : τις ηλεκτρονικές δημοσκοπήσεις, τα ηλεκτρονικά αιτήματα 

και τις ηλεκτρονικές διαβουλεύσεις. Θα είναι μια ιστοσελίδα ανοικτού διαλόγου που θα 

δίνει τη δυνατότητα στους δημότες αλλά και σε όσους ζουν και εργάζονται στο Αγρίνιο 

να εμπλακούν άμεσα στη διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησης της πολιτικής και των 

δράσεων του δήμου. Δυνατότητα όχι μόνο παρακολούθησης των Δημοτικών 

Συμβουλών σε κανονικό χρόνο αλλά και επιλογής θεμάτων που θα συζητηθούν με 

online παρέμβαση. 

Πρόκειται για ένα καινοτόμο εγχείρημα. Το «άνοιγμα» των συνεδριάσεων του δημοτικού 

συμβουλίου στους πολίτες. Μέσω της ειδικής ιστοσελίδας e-dialogos, οι κάτοικοι του 

Αγρινίου δεν θα έχουν μόνον τη δυνατότητα παρακολούθησης σε κανονικό χρόνο των 

συνεδριάσεων του Δ.Σ., αλλά και της επιλογής των θεμάτων που θα συζητηθούν σε αυτό! 

Η διαδικασία έχει ως εξής: Τα «υποψήφια» προς συζήτηση θέματα θα τίθενται σε ανοικτή 

ψηφοφορία – πάντα ηλεκτρονική. Αυτό που θα επιλέγεται από τους πολίτες τίθεται προς 

συζήτηση σε ένα ηλεκτρονικό φόρουμ, διαδικασία που θα καταλήγει σε ενός τύπου 

«ψήφισμα», με το οποίο οι πολίτες -ως ένα ακόμη μέλος του Δ.Σ.- θα «κατεβαίνουν» στις 

συνεδριάσεις. Φυσικά, κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης θα έχουν τη δυνατότητα on line 

παρέμβασης. 

 
 

γ)On – line παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών. 

Στόχος μας να υλοποιήσουμε το 4ο και 5ο επίπεδο της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης δηλαδή ο πολίτης – χρήστης να συμπληρώνει ηλεκτρονικά τις φόρμες 

αιτήσεων και αφού την υποβάλλει επίσης με ηλεκτρονικό τρόπο, το έγγραφο – 

απάντηση της υπηρεσίας να αποστέλλεται ηλεκτρονικά και να μην χρειάζεται να 

μετακινηθεί για να το παραλάβει. 

 

 

 
 

3. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΘΕΚΤΙΚΟΣ 

ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ – ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 Η ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΚΑΙ ΤΟ 

ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗ ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΙΑ 

 ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 Ο κανόνας της βιωσιμότητας.Η γενική ευημερία των κατοίκων της περιοχής 

δεν μπορεί να επιτευχθεί παρά μόνον μέσα από την εφαρμογή του κανόνα της 

βιωσιμότητας δηλαδή της βιώσιμης ανάπτυξης, η οποία κατ’ αντίθεση προς το 

μοντέλο της αγρίας αναπτύξεως είναι ήπια, ποιοτική και ελεγχόμενη δεδομένου 

μάλιστα ότι στο Δήμο μας υπάρχουν οικολογικά ευαίσθητες περιοχές (περιοχές 

Natura) που έχουν χαρακτηριστεί ως Τόποι Κοινοτικής Σημασίας (Τ.Κ.Σ.). Η 

Αρχή της Βιωσιμότητας εφαρμόζεται σε όλες τις δημόσιες πολιτικές και στο 

επίπεδο του Δήμου σημαίνει : βιώσιμη αγροτική ανάπτυξη και παραγωγική 



ανασυγκρότηση της περιοχής, βιώσιμη χωροταξία, βιώσιμο αστικό περιβάλλον 

ώστε να διασφαλίζεται το ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ και βιώσιμη και ορθή 

διαχείριση του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος. 

Προτεραιότητα για την ΤΑ είναι η βιωσιμότητα δηλαδή η μετάβαση σε μια 

βιώσιμη εποχή όπου κάθε έργο και κάθε δράση που θα υλοποιείται θα 

εντάσσεται σε ένα ενεργειακό και περιβαλλοντικό σχεδιασμό και θα πρέπει 

πάντα να έχουμε κατά το νου το περιβαλλοντικό αποτύπωμα που αφήνει. 

βιώσιμη ανάπτυξη του Δήμου Αγρινίου μπορεί και πρέπει να στηριχτεί στα 

προφανή ανταγωνιστικά – συγκριτικά πλεονεκτήματα που προσφέρουν οι 

φυσικοί πόροι της περιοχής και κυρίως τα δύο ποτάμια (Αχελώος – Εύηνος), οι 

πέντε λίμνες (Τριχωνίδα – Λυσιμαχεία – Στράτου – Καστρακίου – Κρεμαστών) 

και οι δύο ορεινοί όγκοι (Παναιτωλικό – Αράκυνθος), που ορίζουν το Αγρίνιο ως 

τη γη των νερών και των ευαίσθητων οικοσυστημάτων. 

Σημεία αιχμής στην αναπτυξιακή μας προσπάθεια είναι το φυσικό περιβάλλον που 

αποτελεί το «κεφάλαιο» της περιοχής μας, ο πολιτισμός, η ταυτότητα της πόλης ως 

άυλη και αρχιτεκτονική πολιτιστική κληρονομιά και η δυνατότητα παραγωγής 

μοναδικών ποιοτικών προϊόντων. 

 Η διακήρυξη της Βαλένθια(κλιματική και κοινωνική ανθεκτικότητα).Όπως 

προκύπτει και από τη Διακήρυξη της Βαλένθια για Πράσινες και Ανθεκτικές 

Πόλεις (2022)τόσο η κλιματική κρίση όσο και η υγειονομική έχουν αναδείξει την 

αναγκαιότητα ανθεκτικών Δήμων και Περιφερειών.Κάθε Δημοτική Αρχή πρέπει 

να εστιάσει στην κλιματική ανθεκτικότητα ώστε οι πόλεις και οι Κοινότητες 

να είναι όσο το δυνατόν λιγότερο ευάλωτεςστην κλιματική 

κρίσηεξασφαλίζοντας την επιβίωση σε περίπτωση ακραίων καιρικών 

φαινομένων όπως πλημμύρες, ξηρασίες και καύσωνες. Επίσης κάθε Δημοτική 

Αρχή πρέπει να εστιάσει και στην κοινωνική ανθεκτικότητα ενδυναμώνοντας 

τις Κοινωνικές Υπηρεσίες, τα σχολεία, το σύστημα παροχής υγείας και το 

σύστημα φροντίδας οικογένειας και ηλικιωμένων. 

Η ανάπτυξη με βάση και την αρχή της βιωσιμότητας δεν μπορεί να είναι μια 

αυτοτελής οικονομική δραστηριότητα ανεξάρτητη από τη φύση αλλά θα πρέπει να 

ενσωματώνει την περιβαλλοντική διάσταση και βεβαίως να στηρίζεται στα προφανή 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που προσφέρουνε οι φυσικοί πόροι της περιοχής. 

Σημεία αιχμής σ’ αυτήν την αναπτυξιακή μας προσπάθεια είναι το φυσικό 

περιβάλλον και η δυνατότητα παραγωγής στην περιοχή μας μοναδικών ποιοτικών 

προϊόντων. 

Οι τομείς – άξονες που μπορεί η περιοχή να κινηθεί και να αξιοποιήσει είναι : 

το αγρο-διατροφικό σύμπλεγμα και ο βιώσιμος τουρισμός και η ενίσχυση της 

επιχειρηματικότητας. Η ενίσχυση δηλαδή της τοπικής οικονομίας και κατ’ επέκταση 

της απασχόλησης θα εστιαστεί κυρίως στην ανάπτυξη του πρωτογενή και τριτογενή 

τομέα, οι οποίοι με τη σειρά τους θα ενισχύσουν και τον δευτερογενή τομέα. 
 

ΤΟ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ. 

(Πρωτογενής τομέας και δευτερογενής τομέας) 

Αφορά στο σύνολο δραστηριοτήτων που ξεκινούν από την παραγωγή των πρώτων 

υλών μέχρι τη διανομή, από το αγρόκτημα μέχρι το σημείο λιανικής πώλησης. Το 



έδαφος, της περιοχής, η αγροτική παράδοση και οι σημαντικές αγροτικές πρώτες ύλες 

αποτελούν πόρους μεγάλης οικονομικής αξίας των οποίων η εκμετάλλευση με βάση τα 

δεδομένα του νέου ανταγωνιστικού περιβάλλοντος εκκρεμεί. 

Πέραν τούτου είναι κοινός τόπος, κοινή παραδοχή, κοινός τουλάχιστον 

διακηρυγμένος στόχος όλων των πολιτικών δυνάμεων, ότι η έξοδος της χώρας μας από 

την κρίση, μια κρίση που δεν είναι μόνο οικονομική, αλλά είναι μια κρίση πολύπλευρη 

και πολυεπίπεδη, κρίση θεσμών και αξιών, προϋποθέτει την παραγωγική 

ανασυγκρότηση της χώρας μας και αυτή με την σειρά της προϋποθέτει την ενίσχυση 

και την ενδυνάμωση κυρίως και πρωτίστως του πρωτογενούς τομέα. 

Το Αγρίνιο άνθισε οικονομικά και έσφυζε από οικονομική ζωή όταν υπήρχε 

ισχυρός πρωτογενής τομέας με κύρια παραγωγική βάση τον καπνό και άλλα αγροτικά 

προϊόντα. Το Αγρίνιο δηλαδή ευημερούσε όσο ευημερούσε η ενδοχώρα. Τα χωριά 

δηλαδή ήταν φλέβες αιμοδοσίας για την πόλη. 

Συνεπώς παραγωγική ανασυγκρότηση δεν μπορεί να υπάρξει δίχως ισχυρό 

πρωτογενή τομέα. Δεν έχουμε άλλο δρόμο παρά την επιστροφή σε ένα μέλλον 

παραγωγικό. 

Δυστυχώς οι πολιτικές που εφαρμόστηκαν μέχρι σήμερα οδήγησαν στην 

απίσχναση του πρωτογενούς τομέα, στη δραστική συρρίκνωση του αγροτικού 

εισοδήματος και τη δραματική μείωση του αγροτικού πληθυσμού. 

Τα πρόσφατα μέτρα για τους αγρότες εκεί ακριβώς αποβλέπουν, στον 

αποδεκατισμό των αγροτών, τόσο με την κυριολεκτική όσο και με την μεταφορική 

έννοια. Με τα μέτρα αυτά επαναφέρουν ουσιαστικά τον θεσμό της δεκάτης, ένα θεσμό 

σκληρό και απάνθρωπο, το βασικό έγγειο φόρο που εισέπρατταν οι Οθωμανοί 

κατακτητές από τους φτωχούς καλλιεργητές, ο οποίος καταργήθηκε το 1927. 

Τα μέτρα αυτά τα οποία θα επανέλθουν αρπάζουν κυριολεκτικά το εισόδημα των 

μικρών και μεσαίων αγροτών και τους οδηγούν στην έξοδο από το επάγγελμα και την 

ύπαιθρο στο μαρασμό. 

Αλλά αυτός ήταν πάντα ο στόχος από την ένταξη της χώρας μας στην Ε.Ε. Το 

1981 ο αγροτικός πληθυσμός ανήρχετο σε 972.000 και το 2008 σε 456.000 (πηγή 

ΕΛ.ΣΤΑΤ.), δηλαδή έχουμε μείωση 50%. 

Άρα εκείνο το οποίο θα πρέπει να απαιτήσουμε και να διεκδικήσουμε είναι μια 

εναλλακτική αγροτική πολιτική με όραμα για τον αγροτικό χώρο, ένα νέο παραγωγικό 

και αναπτυξιακό μοντέλο στην αγροτική δραστηριότητα με βάση τις οικονομίες των 

κοινωνικών αναγκών και της αξιοποίησης των παραγωγικών δυνατοτήτων της περιοχής 

μας η οποία : 

 θα ενισχύει την εγχώρια παραγωγή, 

 θα διασφαλίζει το δικαίωμα της διατροφικής αυτοδυναμίας. 

Στόχος της αγροτικής παραγωγής κάθε χώρας πρέπει να είναι η εξασφάλιση 

της αυτοδυναμίας της σε βασικά τρόφιμα, ενώ οι εισαγωγές και οι εξαγωγές 

πρέπει να παίζουν επικουρικό ρόλο, 

 θα εξασφαλίζει ένα δίκαιο, εύλογο και βιώσιμο εισόδημα στους αγρότες. 

Σημειωτέον ότι με το άρθρο 94 του ν. 3852/2010 μεταβιβάστηκαν πρόσθετες 

αρμοδιότητες στους δήμους και ειδικότερα μεταξύ άλλων προστέθηκε: ΤΟΜΕΑΣ Η  ́με 

τον τίτλο ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ – ΑΛΙΕΙΑ. 

Επίσης πρέπει να επισημανθεί ότι το 24%, δηλαδή περίπου το ¼ του οικονομικά 

ενεργού πληθυσμού είναι αγροτικός πληθυσμός και συνεπώς η δημοτική πολιτική δεν 



μπορεί παρά να αντιμετωπίζει τον αγροτικό τομέα ως ένα κρίσιμο και καθοριστικής 

σημασίας τομέα για την τοπική οικονομία και την ανάπτυξη της περιοχής. 

Δυστυχώς όμως η σημερινή δημοτική αρχή επέδειξε ΟΛΙΚΗ ΑΔΙΑΦΟΡΙΑ και 

υποβάθμισε πλήρως τα θέματα της αγροτικής οικονομίας. Καμία πρωτοβουλία, καμία 

δράση. 

Η προοπτική ανάπτυξης του αγροδιατροφικού τομέα υπαγορεύει την εκπόνηση 

βασικών προτεραιοτήτων όπως: 

 

1. ΣΥΣΤΑΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Γ.Γ.Α.) 

Α) Γ.Γ.Α. – Τμήμα Αλιείας – Περιβάλλοντος – Διαχείρισης Λιμναίων Οικοσυστημάτων 

και Αγροοικοτουρισμού (Βόρεια Τριχωνίδα) 

Β) Γ.Γ.Α. – Τμήμα Φυτικής Παραγωγής – Δενδροκομίας – Ελαιοκομίας, Εδαφολογικό 

Εργαστήριο (Νότια Τριχωνίδα – Μακρυνεία) 

Γ) Γ.Γ.Α. – Τμήμα Ζωικής Παραγωγής – Κτηνοτροφίας (Δ.Ε. Στράτου) 

 

2. ΟΛΟΙ ΟΙ ΓΕΩΠΟΝΟΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΣΤΟ ΠΕΔΙΟ – ΚΟΝΤΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΗ 

Οι γεωπόνοι του δήμου θα πρέπει να είναι κοντά στους άμεσα ενδιαφερομένους 

αγρότες δίνοντάς τους οδηγίες και κατευθύνσεις. Όλες οι αιτήσεις θα πρέπει να 

γίνονται στα κατά τόπους Γραφεία Γεωργικής Ανάπτυξης και να υπογράφονται οι 

βεβαιώσεις από τους γεωπόνους ώστε να μην ταλαιπωρούνται οι δημότες. 

 

3. ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΠΟΥ 

ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ – ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ – ΑΛΙΕΙΑ ΚΑΙ ΙΔΙΩΣ ΑΥΤΩΝ 

ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΪΑ ΚΑΙ ΤΑ 

ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 

 

4. ΜΕΛΕΤΗ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ ΤΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΟΥ 

ΚΑΙ ΑΛΙΕΥΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΣΤΙΣ ΕΣΤΙΕΣ ΤΟΥΣ 

 

5. ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ 

 

ΣΤΟΧΟΣ : ΔΗΜΟΣ ΑΓΡΙΝΙΟΥ – ΖΩΝΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ, ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΠΟ ΓΕΝΕΤΙΚΑ 

ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ 

 

Θα πρέπει να συνεχιστεί η σύμβαση – συνεργασία που είχε οικοδομηθεί ανάμεσα 

στο Πανεπιστήμιο Πατρών και τον πρώην Δήμο Θεστιέων (πρόγραμμα τριετούς 

διάρκειας για την προώθηση της βιολογικής γεωργίας στην περιοχή μας), συνεργασία η 

οποία απέδωσε καρπούς με συγκεκριμένα και μετρήσιμα αποτελέσματα, με τη 

συμμετοχή των παραγωγών που είχαν ενταχθεί στο πρόγραμμα σε εκθέσεις που 

πραγματοποιήθηκαν στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, την προβολή των προϊόντων τους 

και τη διάκριση με βραβεύσεις πολλών εξ αυτών σε Πανελλήνιους και Ευρωπαϊκούς 

διαγωνισμούς. 

Η προώθηση της βιολογικήςγεωργίας θα πρέπει να συνδυαστεί με την 

παράλληλη αξιοποίηση του ντόπιου παραδοσιακού γενετικού υλικού δηλαδή την 



καλλιέργεια ντόπιων ποικιλιών αγροτικών φυτών για την παραγωγή βιολογικών και 

μοναδικών ποιοτικών προϊόντων και στόχο τον χαρακτηρισμό του ΔΗΜΟΥ 

ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΩΣ ΖΩΝΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΟΝΑΔΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΠΟ ΓΕΝΕΤΙΚΑ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥΣ 

ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ, χαρακτηρισμός που θα προβάλει τη περιοχή, θα αυξήσει την 

ανταγωνιστικότητά της και θα ενδυναμώσει την τοπική οικονομία. 

 
6. ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ 

 Δημιουργία πιλοτικών αγροκτημάτων 

Ενδεικτικά η σύνδεση αυτή μπορεί να αφορά στην προώθηση γεωργικών 

εφαρμογών με τη δημιουργία επιδεικτικών πιλοτικών αγροκτημάτων. 

 Τράπεζα σπόρων με ντόπιο γενετικό υλικό (καρπούς, κηπευτικά και φρούτα της 

περιοχής που σιγά – σιγά εξαφανίζονται). 

 
7. ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Είναι αναγκαίος ο αναπροσανατολισμός της αγροτικής παραγωγής με αντικατάσταση 

για παράδειγμα του καπνού με άλλα προϊόντα τα οποία θα προκύψουν – προταθούν 

με την εκπόνηση σχετικών μελετών. 

Άλλες παρεμβάσεις, που είναι απαραίτητες αφορούν : 

 στην δημιουργία κτηνοτροφικών περιοχών, 

 στη δημιουργία οργανωμένης περιοχής θερμοκηπίων κυρίως για την καλλιέργεια 

κηπευτικών προϊόντων σε πυρήνες θερμοκηπιακών πάρκων, 

 στηνολοκλήρωση των αγροτικών υποδομών και εγγειοβελτιωτικών έργων 

(αρδευτικών δικτύων και του δικτύου αγροτικών δρόμων) 

 
8. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΟΝΟΜΑΤΟΣ ΤΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

ΜΕΤΩΠΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

 
 

Η προώθηση της ποιότητας σε όλες της μορφές της είναι απαραίτητη για να 

δημιουργήσουμε ένα μέτωπο ποιότητας στο Δήμο Αγρινίου. 

Η παραγωγή προϊόντων υψηλών και εγγυημένων προτύπων ποιότητας και 

υγιεινής πρέπει να αποτελέσει τον υπ’ αριθμόν ένα στόχο της περιοχής. Ένα προϊόν 

όμως δεν αρκεί να χαρακτηρίζεται ποιοτικό αλλά πρέπει να μπορεί και να το αποδείξει. 

Έτσι απαιτείται η προώθηση των διαδικασιών για την παραγωγή πιστοποιημένων 

προϊόντων και την κατοχύρωση της ποιότητας με σήματα, συστήματα διασφάλισης και 

διαχείρισης της ποιότητας (Προϊόντα Ονομασίας Προέλευσης – ΠΟΠ, Προϊόντα 

Γεωγραφικής Ένδειξης – ΠΓΕ, ISO κ.α.). Επίσης η αναγνώριση τοπικών 

παραδοσιακών προϊόντων και εδεσμάτων με βάση το κανονισμό 509 και 510/2006. 

Τέτοια προϊόντα είναι η αιματόχρωμη ποικιλία της πορτοκαλιάς (σαγκουΐνι) η αθερίνα, 



η μαλαγουζιά (ποικιλία λευκού οίνου) το κάστανο Αρακύνθου, η ελιά Αγρινίου, το 

κοντόροκο καλαμπόκι κ.α. 

Τα προϊόντα αυτά καθώς επίσης και τα τοπικά εδέσματα πρέπει να τα 

συνδέσουμε με τα πολιτισμικά, ιστορικά και παραδοσιακά στοιχεία της περιοχής γιατί 

έτσι δημιουργούμε προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας. 

Η Τ.Α. και οι Ο.Τ.Δ. οφείλουν να διασφαλίζουν την ποιότητα στην περιοχή τους 

γιατί η ποιότητα δημιουργεί πολλαπλασιαστικά οφέλη για μια επιχείρηση ή για μια 

περιοχή που κινείται με άξονα την ποιότητα. 

Η πιστοποίηση και η κατοχύρωση του ονόματος των προϊόντων και των 

υπηρεσιών του δήμου σε συνδυασμό με το πλούσιο και αμόλυντο φυσικό και 

πολιτιστικό περιβάλλον και την προώθηση της ποιότητας σε όλες τις μορφές της 

δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την αναγνώριση και καθιέρωση, σε εθνικό και 

διεθνές επίπεδο, ενός «brandname» που θα χαρακτηρίζει την μοναδικότητα, την 

αξιοπιστία και το «ήθος της προσφοράς» των ποικίλων ειδικών προϊόντων/υπηρεσιών 

της κάθε περιοχής που θα συνοδεύει την παρουσίαση και την προβολή τους. 

 
9. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ 

 

Μέσα σε ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο εργασιακό περιβάλλον, τις αλλαγές που φέρνει η 

νέα Κ.Α.Π. και τις προϋποθέσεις που επιβάλλει η ίδια η πραγματικότητα για την 

άσκηση του αγροτικού επαγγέλματος με τις σύνθετες υποχρεώσεις και δυνατότητες 

όπως πολλαπλή συμμόρφωση, πιστοποίηση, ιχνηλασιμότητα κ.λ.π., είναι απαραίτητη η 

ανάγκη για συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση των αγροτών. Εάν θέλουμε το επάγγελμα 

του αγρότη να έχει μέλλον, αξιοπρέπεια και προοπτικές ο δήμος Αγρινίου οφείλει σε 

συνεργασία με το Υπουργείο Παιδείας και του Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων να διεκδικήσει την ίδρυση μιας Επαγγελματικής Αγροτικής Σχολής στο 

Αγρίνιο στα πρότυπα ίσως της Αβερώφειας Σχολής στη Λάρισα ή της Αμερικάνικης 

Σχολής στη Θεσσαλονίκη. 

 

10. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

ΚΑΙΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΝΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

MARKETING 

 

Ο Δήμος, οι επιχειρήσεις και οι λοιποί φορείς της περιοχής πρέπει παράλληλα να 

προβάλουν (με διάφορες ενημερωτικές καμπάνιες, ειδικά happenings, γιορτές 

γευσιγνωσίας κ.λ.π.) στο ευρύ καταναλωτικό κοινό (αφού πρώτα την διασφαλίσουν) 

την ποιότητα των τοπικών προϊόντων και να εδραιώσουν την εμπιστοσύνη των 

καταναλωτών στην ποιότητα αυτών των προϊόντων. 

Περιλαμβάνει δράσεις προβολής τοπικών προϊόντων και επιχειρήσεων μέσω των 

Δημοτικών Διαδικτυακών Πυλών (Portals), ηλεκτρονικών διαφημιστικών πινακίδων 

(video walls), wi-fihotspots, συνεδρίων και εκθέσεων κ.ά. 

 

11. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΟΠΙΚΩΝ, ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 



12. ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

13. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΗΣ ΛΑΪΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

 

14. ΛΕΣΧΗ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ 

 

15. ΤΟΥΑΛΕΤΕΣ ΣΤΙΣ ΛΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ 

 

 
ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

Τριτογενής τομέας 

Είναι πλέον κοινός τόπος ότι το μοντέλο της μαζικής κατανάλωσης τουριστικών 

υπηρεσιών, που έχει χαρακτηρισθεί ως μοντέλο των 4 S (sun, sea, sandandsex) έχει ήδη 

φθάσει στα όρια του και η κατεύθυνση που θα ακολουθήσουν αναγκαστικά οι χώρες 

του Ευρωπαϊκού νότου είναι ο Βιώσιμος και ποιοτικός τουρισμός των 

διαφοροποιημένων προϊόντων των μικρών εγκαταστάσεων και των ήπιων μορφών 

εκμετάλλευσης του φυσικού περιβάλλοντος, του κατακερματισμού των διακοπών σε 

περισσότερα, συντομότερα, χρονικά διαστήματα, μετατόπιση του ενδιαφέροντος από 

την θάλασσα προς την ενδοχώρα και το αμόλυντο φυσικό περιβάλλον. Έτσι ανοίγουν 

προοπτικές για την ανάπτυξη του τουρισμού σε περιοχές που μέχρι σήμερα δεν 

μπορούσαν να αποτελέσουν πόλο έλξης. 

Τα φυσικά δεδομένα της περιοχής μας (λίμνες, ποτάμια ορεινοί όγκοι και 

προστατευόμενες περιοχές NATURA) ευνοούν την ανάπτυξη μορφών βιώσιμου και 

ποιοτικού τουρισμού και ειδικότερα του αγροτουρισμού, του οικοτουρισμού, του ήπιου 

αθλητικού τουρισμού (υδάτινα σπορ) και του ορεινού τουρισμού. 

Βασικές προτεραιότητες στον τομέα αυτό είναι η προστασία του περιβάλλοντος και 

η δημιουργία των αναγκαίων υποδομών όπως : 

 
 

1. ΤΟΠΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ 

ΣΤΟΧΟΣ : ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΕΛΚΥΣΤΙΚΟ 

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΝΑ ΑΥΞΗΣΟΥΜΕ ΤΗΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ 

ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ 

Το Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας αφορά στη συμφωνία που πρέπει να γίνει ανάμεσα στο 

δήμο Αγρινίου, τους παραγωγούς και τις επιχειρήσεις της περιοχής μας για την 

παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών με συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας ώστε 

να εξασφαλίζεται ένα «ήθος προσφοράς» στην περιοχή μας που είναι απαραίτητη 

προϋπόθεση για την προσέλκυση τρίτων – επισκεπτών στο δήμο μας. 

Πρέπει λοιπόν να προσδιορίσουμε την ταυτότητα, να δημιουργήσουμε το 

μύθο της περιοχής. Για παράδειγμα ο δήμος Αγρινίου θα πρέπει να αρχίσει να 

εκπέμπει πλέον ένα μήνυμα ότι είναι ένας τόπος με ΚΑΘΑΡΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ 

ΚΑΘΑΡΑ – ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ, υπόδειγμα Βιώσιμης 

Ανάπτυξης και πράσινης οικονομίας, ένας γόνιμος τόπος που αξίζει να επισκέπτεσαι, 

να καλλιεργείς, να επενδύεις, να δημιουργείς. 



Η διεθνής πρακτική έχει αποδείξει ότι, όταν το περιβάλλον και οι υποδομές μιας 

περιοχής είναι ποιοτικά αναβαθμισμένες, αυξάνεται η ελκυστικότητά της για 

τουρισμό, εργασία, επιχειρηματική δράση και επενδύσεις. 

2. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ. 

Το γραφείο αυτό θα υποδέχεται και θα οδηγεί τους επισκέπτες στην ευρύτερη 

περιοχή για να γνωρίσουν τις αξίες της. Θα αποτελεί βάση εξόρμησης του επισκέπτη 

προς μια σειρά εγκαταστάσεων που πρέπει να δημιουργηθούν όπως ενυδρεία, βοτανικοί 

εκπαιδευτικοί κήποι, παρατηρητήρια κ.α. Επίσης θα προσφέρει, σε συνεργασία και με 

άλλους φορείς της περιοχής, μια γκάμα διαφορετικών απασχολήσεων κατά την 

διάρκεια της παραμονής του, όπως οι ήπιες μορφές αθλητισμού και σπορ (κανό, 

κωπηλασία, ιστιοπλοΐα κ.α.), η δημιουργία ιστού σηματοδοτημένων μονοπατιών και  

συστήματος θέσεων θέας, αυτοξενάγησης, ανάπαυσης, παρατήρησης, 

ποδηλατοδρόμους (ορεινή και παραλίμνια ποδηλασία) διαδρομών ξενάγησης στη λίμνη 

με βάρκες και ιστιοφόρα με σταθμούς σε επιλεγμένα σημεία, η αξιοποίηση των 

ιαματικών λουτρών. Για όλα τα παραπάνω απαιτείται η δημιουργία σχετικών 

εγκαταστάσεων – υποδομών και βεβαίως η δημιουργία αξιοπρεπών καταλυμάτων για 

την φιλοξενία και διαμονή των επισκεπτών. 

3. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ. 

Απαιτείται οργανωμένο μάρκετινγκ και επαγγελματική διαφήμιση με στόχο την 

προβολή των ποιοτικών προϊόντων και υπηρεσιών καθώς επίσης και την προβολή της 

περιοχής στο σύνολό της (φυσικά προτερήματα, παραδόσεις κ.λ.π.), δυναμικό site 

(ιστοσελίδα) που θα στοχεύει σε ειδικό κοινό δυνητικών επισκεπτών, προβολή του 

οικοτουρισμού της περιοχής στην εκπαίδευση, παραγωγή έντυπου και ηλεκτρονικού 

υλικού, οργάνωση περιβαλλοντικών παιχνιδιών κ.α. 

4. ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΕΥΣΗΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΚΑΙ ΕΛΙΑΣ 

Ο διαγωνισμός αυτός μπορεί να γίνει με τη συνεργασία του δήμου Αγρινίου και 

της Λέσχης Αρχιμαγείρων όπως για παράδειγμα έγινε στο δήμο Σιθωνίας αφού είχε 

καταχωρηθεί στο Κοινοτικό Μητρώο η Πράσινη Ελιά Χαλκιδικής. 

5. «ΑΙΤΩΛΙΚΟ ΠΡΩΙΝΟ» ΣΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ. 

Πρωτοβουλία του δήμου Αγρινίου σε συνεργασία με τους ξενοδόχους, τους 

παραγωγούς της περιοχής μας και των σεφ μαγειρικής που επικεντρώνεται στην 

Ελληνική Γαστρονομική Παράδοση, συνδέοντας τους ξενοδόχους και τους τοπικούς 

παραγωγούς για να αναδείξει τον πλούτο και την ιδιαιτερότητα των τοπικών προϊόντων 

και της τοπικής κουζίνας ώστε να γίνει κύριο στοιχείο της ταυτότητας των ξενοδοχείων 

της περιοχής μας. 

6. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ, ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ, ΨΥΧΑΓΩΓΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΑΛΛΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ, οι οποίες ταυτόχρονα θα αποτελούν μια πρόταση εναλλακτικών 

διακοπών, μια πρόταση πολιτιστική, μια πρόταση διαχείρισης του ελεύθερου χρόνου με 

κύρια αναφορά στους υδάτινους πόρους (π.χ. ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ 2008 – ΟΙ ΔΡΟΜΟΙ ΤΟΥ 

ΝΕΡΟΥ). 



7. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ – ECO CAMPING ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ. 

8. ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ 

ΔΡΟΜΟΥ ΤΗΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ (ΠΑΡΑΤΡΙΧΩΝΙΟΥ) με χάραξη κάθετων δρόμων 

για πρόσβαση στη λίμνη. Ο δρόμος αυτός θα πρέπει να χαραχθεί σε ικανή απόσταση 

(απόσταση ασφαλείας) από το λιμναίο οικοσύστημα για να μην θίγονται οι λειτουργίες 

του, η οικολογική ακεραιότητά του και η ενότητα του τοπίου. 

9. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΝΑΥΤΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ 

ΛΙΜΝΗΣ ΣΤΡΑΤΟΥ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ 

ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ ΚΑΙ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ. 

10. ΑΝΑΔΕΙΞΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΙΣΜΟΥ ΤΗΣ ΔΕΗ ΣΤΟ 

ΦΡΑΓΜΑ ΚΡΕΜΑΣΤΩΝ. 

 

 

 

4. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΝΟΙΧΤΟΣ 
Οι Δήμοι αναδεικνύονται σε κόμβους παγκόσμιων και τοπικών δικτύων καθώς εξουσίες 

μεταφέρονται διαρκώς από το εθνικό επίπεδο είτε σε υπερεθνικούς θεσμούς είτε σε 

τοπικούς. Η ανοικτή ή κλειστή τους υπόσταση καθορίζει σε μεγάλο βαθμό αν θα 

οδηγηθούν στην αξιοποίηση των νέων ευκαιριών που παρουσιάζονται ή θα 

εγκλωβιστούν σε μια αυτάρεσκη και φοβική αντίληψη στο εσωτερικό τους. Ο Δήμος 

Αγρινίου θα πρέπει να πάψει να είναι ένα κλειστό, εαυτοκεντρικό σύστημα αλλά πρέπει 

να γίνει ένα σύστημα με εξωστρέφεια που ανοίγεται στον κόσμο με δυναμισμό. Ένας 

Δήμος που θα έχει τη δική του ταυτότητα και κουλτούρα και ταυτόχρονα ανοιχτός στις 

νέες ιδέες και προκλήσεις, πολυπολιτισμικός, χωρίς ανισότητες, ζωντανός και 

πολύχρωμος ώστε να έχει δυναμική ισορροπία,    Η ανοιχτή κοινωνία δημιουργεί 

νέους ορίζοντες στην πόλη με την ενσωμάτωση των μεταναστών, τον σεβασμό στη 

διαφορετικότητα και την κοσμοπολίτικη οπτική που μπορεί να οικοδομήσει μελλοντικά 

μια οικουμενικότητα αρχών και αξιών. 

 

5. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΟΣ 
Για τη χωρική οργάνωση του Δήμου με βάση και τις κύριες κατευθύνσεις του 

Αναθεωρημένου Περιφερειακού Χωροταξικού Πλαισίου της ΠΔΕ προτείνουμε: 

α)Την πολυκεντρική διάρθρωση, με διάχυση της ανάπτυξης σε περισσότερους 

πόλους - οικιστικά κέντρα, λαμβάνοντας υπόψη τη χωρική τους ένταξη σε διαδρόμους 

ανάπτυξης και τη γειτνίασή τους με τουριστικούς και φυσικούς πόρους τοπικής και 

υπεροπτικής εμβέλειας, 
 
 

β) Την ανάπτυξη εταιρικής σχέσης μεταξύ πόλης και υπαίθρου, με σταδιακή 

ενίσχυση των περιφερειακών κέντρων (5ου και 6ου επιπέδου) ως εδρών των νυν 

καλλικράτειων δήμων ή των πρώην καποδιστριακών δήμων ή τοπικών κέντρων. 



6. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΚΥΚΛΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
 

Ο Δήμος πρέπει να θέσει στον πυρήνα της Δημοτικής πολιτικής του την Κυκλική 

Οικονομία. 

 

Η κυκλική οικονομία που πρεσβεύει την επαναχρησιμοποίηση και αξιοποίηση 

προϊόντων με στόχο τη μείωση των αποβλήτων έρχεται να αντικαταστήσει τη 

μέχρι σήμερα γραμμική οικονομία που στηρίζεται στην αναζήτηση φυσικών 

πόρων, τη συλλογή χρήση και επεξεργασία τους και την τελική απόρριψή τους στο 

περιβάλλον ως απόβλητα. 

«Η κυκλική οικονομία έχει τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση ως μία από τις 

προτεραιότητές της στο σχετικό σχέδιο δράσης που εγκρίθηκε στα τέλη του 2015. 

Είναι πλέον κοινός τόπος, κοινή παραδοχή το γραμμικό μοντέλο παραγωγής με το 

τρίπτυχο «προμήθεια, χρήση, απόρριψη» στο οποίο βασίστηκε μέχρι σήμερα η 

οικονομία μας και κατά το οποίο κάθε παραγόμενο προϊόν αναπόφευκτα φτάνει στο 

τέλος της «ωφέλιμης ζωής του» δεν είναι πλέον βιώσιμο. Η κυκλική οικονομία 

έρχεται ως απάντηση στην αυξανόμενη ανησυχία για την εξάντληση των 

πεπερασμένων φυσικών πόρων και την υποβάθμιση του περιβάλλοντος. 

Η κυκλική οικονομία είναι ένα οικονομικό μοντέλο που βασίζεται στην αρχή των 

4R (reduce, reuse, recycle, rethink). 

Η κυκλική οικονομία είναι σε κάποιο βαθμό η μετεξέλιξη της ανακύκλωσης, έχει 

όμως και μια σημαντική διαφορά: Στην ανακύκλωση, ένα χρησιμοποιημένο προϊόν 

αποσυντίθεται σε πρώτες ύλες που ανακτώνται προς επαναχρησιμοποίηση στην 

παραγωγή νέων προϊόντων. Στην κυκλική οικονομία, το προϊόν σχεδιάζεται εξαρχής, 

έτσι ώστε να μπορεί να γίνεται ανακατασκευή και επαναμεταποίηση, για να 

επαναχρησιμοποιηθεί ως καινούργιο. 

Παρόλο που η ανακύκλωση αποτελεί μια από τις βασικές της συνιστώσες, δεν θα 

πρέπει να συγχέεται με αυτήν. Το μοντέλο της ανακύκλωσης αντιμετωπίζει τα προϊόντα 

γραμμικά, σαν πρώτη ύλη και μελλοντικά σκουπίδια. Στην κυκλική οικονομία το 

ζητούμενο είναι να αυξηθεί ο χρόνος ζωής κάθε προϊόντος με την επαναχρησιμοποίηση 

του. 

 

Η Κυκλική Οικονομία δημιουργεί νέες θέσεις εργασίας, τροφοδοτεί τη μικρομεσαία 

επιχειρηματικότητα, τη δημιουργία νέων επαγγελμάτων και την κοινωνική οικονομία. 

Περεταίρω πλεονεκτήματα είναι η αποκέντρωση της μεταποίησης που δημιουργεί η 

επαναχρησιμοποίηση και η ανακύκλωση ενώ είναι συμβατή και φιλική προς τον 

ελληνικό παραγωγικό ιστό και χαρακτηρίζεται από μικρού μεγέθους επιχειρήσεις. 

 

Το κυκλικό «θαύμα» του Άμστερνταμ 

Περίπου 580.000 θέσεις εργασίας μπορούν να δημιουργηθούν στην Ευρώπη, αν 

υιοθετήσουμε την κυκλική οικονομία. Κάθε νοικοκυριό, μπορεί να εξοικονομήσει 500 

ευρώ το χρόνο, αφού θα μειωθεί το ενεργειακό κόστος. 

Δεν είναι λοιπόν περίεργο, ότι, πόλεις όπως το Άμστερνταμ βαδίζουν προς την κυκλική 

οικονομία, όπως μεταδίδει η Μόνικα Πίνα. 

Η «κυκλική οικονομία» αποτελεί κεντρική πολιτική για την Ολλανδία, αφού παράγει 

περίπου 7 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως, ενώ δημιουργεί 54.000 θέσεις εργασίας. 
 
 



Ο Αντιδήμαρχος του Άμστερνταμ, μας εξηγεί γιατί η πόλη υιοθέτησε την κυκλική 

οικονομία. «Καθώς οι πόλεις μεγαλώνουν, αυξάνεται η πίεση για καινοτόμες λύσεις, 

ενώ αυξάνεται και η πίεση για μετάβαση από τη γραμμική στην κυκλική οικονομία. Αν 

δεν υπάρχουν οικονομικές επιπτώσεις η αλλαγή που προσπαθούμε να πετύχουμε από 

γραμμική σε κυκλική δεν θα συμβεί ή δεν θα να συμβεί τόσο γρήγορα όσο θέλουμε» 

δήλωσε στην κάμερα του euronews, ο Αμπντελουχέμπ Τσόχο. 

Ας κάνουμε μια βόλτα για να δούμε πως αλλάζει η πόλη. 

«Οι κατασκευές στο Άμστερνταμ λειτουργούν πλέον με κανόνες κυκλικής οικονομίας. 

Ο δήμος αναμένει εξοικονόμηση 85.000.000 ευρώ ανά έτος και 3% αύξηση της 

παραγωγικότητας μέχρι το 2040. Ας δούμε πώς, με το Parc 2020» μεταδίδει η 

απεσταλμένη μας στο Άμστερνταμ, Μόνικα Πίνα. 

Αυτό είναι ένα καλό παράδειγμα κυκλικής οικονομίας Τίποτα δεν πάει χαμένο στο 

«Parc 2020», δεδομένου ότι κάθε κτίριο αποτελείται από υλικά που μπορούν να 

ξαναχρησιμοποιηθούν. 

«Η πρόκληση είναι να οικοδομήσουμε κτίρια, των οποίων τα υλικά, εύκολα μπορούν 

να ξαναχρησιμοποιηθούν. Το γραμμικό σύστημα που τώρα κυριαρχεί δεν εμπνέει και  

δεν μπορεί να σπάσει την αλυσίδα εφοδιασμού. Με την κυκλική οικονομία παλεύουμε 

για μια σημαντική βελτίωση σε όλα τα επίπεδα» υποστηρίζει ο Γκουίντο Μπραάμ, 

εμπνευστής της κίνησης «Κυκλική Ολλανδία» 

Τα απορρίμματα του Άμστερνταμ, πλέον αποτελούν πηγή εισοδήματος και ενέργειας. 

Κάθε χρόνο οι κάτοικοι της πόλης πετούν περίπου 370 κιλά αποβλήτων. Το 27% 

διαχωρίζεται και τελικά γίνεται στάχτη. 

«Αυτό που βλέπουμε είναι η τέφρα, που ακόμα έχει αρκετά πολύτιμα μέταλλα και άλλα 

υλικά. Μπορούμε να τα φιλτράρουμε, ώστε να επαναχρησιμοποιηθούν» υποστηρίζει ο 

Μαρκ ντε Βιτ Marc, Διευθυντής Στρατηγικών Συμμαχιών της οργάνωσης «Κύκλος 

Οικονομίας». 

«Κάθε χρόνο έχουμε 300.000 τόνους τέφρας σε αυτό το εργοστάσιο. Περίπου το 10% 

ανακυκλώνεται όπως τα μέταλλα, ενώ το υπόλοιπο 90% το χρησιμοποιούμε για να 

φτιάξουμε πλακάκια που χρησιμοποιούνται σε δρόμους και πεζοδρόμια» υποστηρίζει ο 

Λόεκ βαν Πόππελ, διευθυντής του προγράμματος. 

Το Άμστερνταμ στοχεύει στην ανακύκλωση του 30% των αστικών αποβλήτων έως το 

2016 και στο 65% ως το 2020. 

Η ΕΕ φιλοδοξεί να αγγίξει το 65% έως το 2030. 
Η κυκλική οικονομία στους Δήμους Καρδίτσας και Καβάλας. Δύο παραδείγματα 

(βλέπε σχετικά κείμενα στο διαδίκτυο). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



7. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΣ 
 

Χρειάζεται να υπερασπιστούμε το δημόσιο χώρο, ως τόπο συνάντησης, 

αλληλεγγύης, επικοινωνίας, διαλόγου, ακόμα και δημιουργικής διαφωνίας, γιατί 

αυτός είναι ο κοινός μας χώρος, η υπεραξία της συνύπαρξής μας. Να χτίσουμε τη 

σύγχρονη γειτονιά και να προωθήσουμε σχεδιασμένα μια νέα αντίληψη για τη 

δημιουργική διαχείριση του ελεύθερου χρόνου. Υπάρχει και άλλος δρόμος, αυτός της 

αλληλεγγύης και της συνοχής εκτός από αυτόν του ανταγωνισμού και της 

σύγκρουσης. Να εμπνεύσουμε, πρώτα τη δική μας γενιά με μια πολιτισμική αλλαγή 

στο επίπεδο της καθημερινότητας σφυρηλατώντας νέους κοινωνικούς δεσμούς, με 

αυτοσεβασμό και αλληλοβοήθεια, με τον εθελοντισμό και την κοινωνική προσφορά. 

Χρειαζόμαστε μια νέα στάση ζωής, η Αλλαγή ξεκινά πρώτα από εμάς. 
 
 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ 
 

Η οικογένεια, η παιδική ηλικία, οι πολύτεκνες οικογένειες, οι χήρες, τα 

ορφανά, οι άποροι, τα άτομα με αναπηρίες τελούν υπό την προστασία του 

κράτους και έχουν δικαίωμα ειδικής φροντίδας (άρθρο 21 του Συντάγματος). 

Σήμερα είναι κοινός τόπος ότι το κράτος πρόνοιας όχι απλώς συρρικνώνεται αλλά 

καταρρέει. Υποχωρούν θεσμοί που συγκροτήθηκαν μέσα από πολλούς αγώνες και 

θυσίες στη μεταπολεμική Ελλάδα : κοινωνικές ασφαλίσεις, το σύστημα δημόσιας 

υγείας και περίθαλψης, η εκπαίδευση, η δυνατότητα ασφαλούς διαβίωσης, στοιχειώδη 

δημόσια αγαθά κατεδαφίζονται με αποτέλεσμα η κοινωνία να οδηγείται σε ασφυξία. Τα 

κοινωνικά δικαιώματα που είναι περισσότερο από ποτέ αναγκαία, ιδίως για τους 

αδύναμους της κοινωνίας οι οποίοι ιστορικά τα διεκδίκησαν και τα κατέκτησαν σήμερα 

οι πολίτες τα στερούνται αφού μόνο κατ’ όνομα τα απολαμβάνουν. 

Κάτω από αυτές τις συνθήκες το βάρος για την άσκηση της κοινωνικής πολιτικής 

πέφτει στους ώμους της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση θα πρέπει αφενός μεν να στηλιτεύσει τις πολιτικές που 

κατεδαφίζουν το κοινωνικό κράτος και αφετέρου να υφάνει ένα όσο γίνεται πιο 

εκτεταμένο δίκτυο κοινωνικής αλληλεγγύης. 

Αλληλεγγύη όχι με την έννοια της φιλανθρωπίας ή της οργανωμένης ελεημοσύνης 

αλλά με την έννοια του αλληλοσεβασμού, της αλληλοαρωγής και της προσφοράς 

υπαρκτικής γνησιότητας. Αλληλεγγύη ως ασπίδα προστασίας απέναντι στην 

προϊούσα πολυκρίση ώστε να μην μείνει κανένας χωρίς στέγη, τροφή, νερό και 

ρεύμα και χωρίς ελάχιστο εισόδημα αξιοπρεπούς διαβίωσης. 

Η ενίσχυση και αναβάθμιση των υφιστάμενων υπηρεσιών και υποδομών 

κοινωνικής μέριμνας πρέπει να αποτελέσουν βασική αναπτυξιακή προτεραιότητα με 



τη συμμετοχή βεβαίως και ενεργοποίηση των ίδιων των ανθρώπων που έχουν 

ανάγκη ειδικής φροντίδας και προστασίας. 

Πέραν των υφισταμένων κοινωνικών υποδομών, ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ : 

1. Ειδική νομική υπηρεσία με τίτλο : «ΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ». 

Αντικείμενο της νομικής υπηρεσίας θα είναι η δωρεάν νομική συνδρομή σε πολίτες που 

αδυνατούν, κυρίως για λόγους οικονομικούς, να έχουν πρόσβαση στη δικαιοσύνη και 

των οποίων τα ατομικά και κοινωνικά δικαιώματα περιστέλλονται. Η δωρεάν συνδρομή 

του δικτύου οριοθετείται μέχρι το επίπεδο της παροχής νομικών συμβούλων και 

εξώδικων ενεργειών. 

Η υπηρεσία αυτή θα λειτουργεί και θα αναπτύσσει τη δράση της παράλληλα και 

συμπληρωματικά προς το θεσμό παροχής νομικής βοήθειας που προβλέπεται από το ν. 

3226/2004 (Παροχή νομικής βοήθειας σε πολίτες χαμηλού εισοδήματος και άλλες 

διατάξεις) και το «Πρόγραμμα Νομικής Βοήθειας για Νέους» (YouthLegalAid) της 

Γ.Γ. Νέας Γενιάς που αφορά σε δωρεάν νομική συνδρομή σε ανηλίκους και κοινωνικά 

ευπαθείς ομάδες νέων μέχρι 30 ετών. 

2. Ενεργοποίηση διατάξεων αναγκαστικής απαλλοτρίωσης. 

Ο δήμος μετά από απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου και για λόγους δημόσιας 

ωφέλειας θα ενεργοποιήσει όπου είναι δυνατόν τις διατάξεις του Κώδικα Δήμων και 

Κοινοτήτων για την αναγκαστική απαλλοτρίωση αστικών και αγροτικών ακινήτων για 

την προστασία τους από τις κερδοσκοπικές συμβάσεις χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 

ή άλλων ιδιωτικών επιχειρήσεων που συνεργάζονται μ’ αυτά. 

3. Κοινωνική Υπηρεσία – Συμβουλευτικός Υποστηρικτικός σταθμός στο 

Δήμο Αγρινίου. 

Η Κοινωνική Υπηρεσία απευθύνεται σε όλους τους δημότες που αισθάνονται την 

ανάγκη να αναζητήσουν την στήριξη για την αντιμετώπιση μικρών και μεγάλων 

προβλημάτων με έγκαιρη ενημέρωση και επικοινωνία. 

Μια ανοικτή πόρτα αλληλεγγύης προς τους πολίτες. Μια εξειδικευμένη ομάδα από 

κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγο, σύμβουλο απασχόλησης αλλά και νομικό θα 

συμβουλεύουν και θα υποστηρίζουν αποτελεσματικά τους συμπολίτες που βρίσκονται 

σε ανάγκη. 

Η δράση της κοινωνικής υπηρεσίας μπορεί να επεκτείνεται και σε άλλες 

δραστηριότητες όπως Δημοτική Τράπεζα Αίματος κ.α. 

4. Μέριμνα για την στήριξη αστέγων και οικονομικά αδυνατούντων δημοτών με την 

παραχώρηση δημοτικών οικοπέδων σ’ αυτούς ή με την παροχή χρηματικών 

βοηθημάτων, ειδών διαβίωσης και περίθαλψης σε κατοίκους που αντιμετωπίζουν 

σοβαρά προβλήματα επιβίωσης. 

5. Δημοτικό Ταμείο Αλληλεγγύης. 



6. Απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη των : απόρων, ανέργων, ΑΜΕΑ (άνω του 67%), 

πολυτέκνων, τριτέκνων (με εισοδηματικά κριτήρια) και των νέων επαγγελματιών για το 

πρώτο έτος άσκησης του επαγγέλματός τους. 

7. Μείωση τελών κοινοχρήστων χώρων μετά από σχετική μελέτη. 

9. Μείωση της τιμής του νερού στο πλαίσιο της νομιμότητας και της ελάφρυνσης των 

πολιτών. 

10 .Τοπικό Συμβούλιο Πρόληψης της Παραβατικότητας. 

Κατ’ εφαρμογήν του άρθρου 84 του Κ.Δ.Κ. στο δήμο μας θα πρέπει να λειτουργεί το 

Τοπικό Συμβούλιο Πρόληψης της Παραβατικότητας. Έργο του θα είναι η καταγραφή 

και η μελέτη της παραβατικής συμπεριφοράς, η κατάρτιση προγραμμάτων και η 

διοργάνωση εκδηλώσεων ενημέρωσης της κοινής γνώμης για την πρόληψη της 

μικρομεσαίας εγκληματικότητας με στόχο την εμπέδωση της ασφάλειας των κατοίκων. 

11. Συμβούλιο Μεταναστών. 

Έργο του Συμβουλίου Ένταξης Μεταναστών είναι η καταγραφή και η διεύρυνση 

προβλημάτων που αντιμετωπίζουν οι μετανάστες, οι οποίοι κατοικούν μόνιμα στην 

εδαφική περιφέρεια του οικείου δήμου, ως προς την ένταξή τους στην τοπική κοινωνία, 

την επαφή τους με τις δημοτικές αρχές ή τη δημοτική αρχή. 

12. Δημοτικό Γηροκομείο – Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων 

13. Για το δημογραφικό. Υιοθετούμε και υποστηρίζουμε όλα τα αιτήματα του 

Συλλόγου Πολυτέκνων Αγρινίου. Επιχορήγηση 1000 ευρώ για κάθε παιδί σε κάθε 

οικογένεια, που ζει και εργάζεται στο Αγρίνιο. 

14. Δημοτικό Πάρκο για ΑμΕΑ 

15. Αδέσποτα ζώα 

ΚΑΝΕΝΑ ΖΩΟ ΑΔΕΣΠΟΤΟ ΚΑΝΕΝΑ ΖΩΟ ΚΑΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ 

Η παράταξή μας "ΑΓΡΙΝΙΟ ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ-ΠΕΡΚΟΜΜΑΤΙΚΗ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ" με αίσθημα ευθύνης, γνωρίζοντας ότι η διαχείριση των αδέσποτων 

ζώων είναι ένα σημαντικό πρόβλημα της καθημερινότητας που αφορά όλους τους 

πολίτες του Δήμου μας, είναι διατεθειμένη και αποφασισμένη να συμβάλει στην 

επίλυση αυτού του τόσο ευαίσθητου ζητήματος, θέτοντας τις βάσεις για μία ουσιαστική 

συνεργασία ανάμεσα στη νέα δημοτική αρχή και τους φιλόζωους συνδημότες μας. 

Στον Δήμο Αγρινίου το καταφύγιο που χρηματοδοτήθηκε μέσω του Προγράμματος 

«ΦιλόΔημος» με δυναμικότητα 40 θέσεων δεν έχει μέχρι σήμερα δημιουργηθεί με 

αποτέλεσμα όσα ζώα στειρώνονται να μεταφέρονται στην παρόχθια ζώνη του Αχελώου 

(περιοχή Στράτου) όπου επικρατούν άθλιες συνθήκες και χωρίς να υπάρχει καμία 

υποδομή, ενώ ορατός είναι ο κίνδυνος μόλυνσης πόσιμου νερού που παρέχεται στους 



πολίτες του Αγρινίου, αφού πλησίον του σημείου αυτού υπάρχει εγκατάσταση 

άντλησης νερού που διατίθεται για κατανάλωση. 

Αξίζει να επισημανθεί ότι αν και υπήρχε η δυνατότητα επιπλέον οικονομικής ενίσχυσης 

μέσω του προγράμματος «’Αργος» του υπουργείου Εσωτερικών (18 δήμοι της χώρας 

εγκρίθηκαν και χρηματοδοτήθηκαν) ο Δήμος Αγρινίου δεν συμμετέχει. 

Το συγκεκριμένο πρόγραμμα αφορά κάθε είδους δαπάνη στη στείρωση αδέσποτων 

ζώων συντροφιάς προμήθεια του απαραίτητου εξοπλισμού (κατάλληλοι αναγνώστες 

σήμανσης ζώων συντροφιάς και λοιπού πάγιου εξοπλισμού), καθώς και την κατασκευή, 

επισκευή και συντήρηση καταφυγίων, σύμφωνα με τις αυστηρές προδιαγραφές του 

νέου νόμου. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ: 

• Την σύνταξη επιχειρησιακού προγράμματος, όπως προβλέπει ο Νόμος, το 

οποίο θα περιλαμβάνει τις αναγκαίες δράσεις προς τον σκοπό της ευζωίας και της 

αποτελεσματικής διαχείρισης των αδέσποτων ζώων 

• Την συνεργασία με φιλοζωικά σωματεία-οργανώσεις μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα 

• Να δημιουργηθεί και να λειτουργήσει άμεσα το καταφύγιο με τις 

απαραίτητες προδιαγραφές,όχι όμως ως χώρος εναπόθεσης ζώων αλλά ως χώρος 

προσωρινής διαμονής μέχρι την ολοκλήρωση υιοθεσίας του κάθε ζώου. 

• Ίδρυση Δημοτικού Κτηνιατρείου που θα παρέχει κτηνιατρικές υπηρεσίες 

(περισυλλογή, εξετάσεις,εμβολιασμοί, στείρωση τσιπ) 

• Οργανωμένο πρόγραμμα υιοθεσιών με παράλληλη δημιουργία κινήτρων για τις 

υιοθεσίες με μείωση δημοτικών τελών κ.α 

• δημιουργία ηλεκτρονικής πλατφόρμας καταχώρησης του πληθυσμού των 

ζώων με πλήρη στοιχεία - ηλεκρονικές αγγελίες υιοθεσίας αδέσποτων ζώων, 

που προωθούνται σε υιοθεσία(κάθε ζώο που φιλοξενείται στο καταφύγιο θα 

καταχωρείται σε αυτή με το όνομά του, τη φωτογραφία του, την αναλυτική 

περιγραφή του, τον αριθμό ταυτοποίησης (microchip), την ηλικία του, το φύλο 

του και την κλινική του εικόνα) 

• Στενή συνεργασία Δήμου-αστυνομίαςγια περιστατικά κακοποίησης ζώων. 

• Δημιουργία τηλεφωνικής γραμμής για καταγγελίες περιστατικών 

κακοποίησης ζώων 

• Εκδηλώσεις με στόχο την καλλιέργεια φιλοζωικής παιδείας στα σχολεία και 

τις τοπικές κοινωνίες. 



• Δημιουργία χώρου περιπάτου ζώων 

• ΠΑΡΚΟ ΣΚΥΛΩΝ (βλ. Άρτα Πάρκο Σκύλων) 
 

 

 

 

8. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΣ 

Σήμερα διαπιστώνουμε με ενδιαφέρον την ανάδυση των Δημιουργικών Πόλεων όπου 

ανθεί η κοινωνική δημιουργικότητα και η καινοτομίαενώ θέτουν στο επίκεντρο της 

δημοτικής τους πολιτικής τον πολιτισμόκαι τις πολιτιστικές δραστηριότητες και 

έχει ως στόχο την αναζήτηση καινοτόμων λύσεων για την αντιμετώπιση των 

σύγχρονων προβλημάτων και προκλήσεων. 

Η δημιουργική πόλη ενσωματώνει τις τέχνες και τις πολιτιστικές επιχειρήσεις στη 

διαδικασία σχεδιασμού για την αστική ανάπτυξη. Όμως οι πόλεις πρέπει να είναι 

δημιουργικές σε όλες τις όψεις τους και όχι μόνο στον πολιτιστικό τομέα. Το ζήτημα 

του πολιτισμού στο Δήμο μας έχει υποβαθμιστεί. Γι’ αυτό θα πρέπει να 

επεξεργαστούμε και να διατυπώσουμε μια πρόταση ολοκληρωμένη για την αξιοποίηση 

της πολιτιστικής κληρονομιάς μας και την προώθηση της τοπικής πολιτιστικής και 

καλλιτεχνικής σύγχρονης δημιουργίας. 
 
 

 

 

9. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Ο πολιτισμός θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ΑΞΙΑ, με ένα ιδιαίτερο ρόλο για τη 

διαμόρφωση της ταυτότητας του Δήμου μας και ως φαινομένου απαραίτητου για την 

κοινωνική συνοχή. 

Ο πολιτισμός και το περιβάλλον είναι πραγματικό κεφάλαιο για την τοπική κοινωνία 

και οικονομία, η κινητήρια δύναμη της κοινωνικής και οικονομικής ανάπτυξης. 

Υπ’ αυτήν την έννοια ο πολιτισμός δεν μπορεί να είναι μόνον οι εκδηλώσεις 

ψυχαγωγίας, ούτε εξαντλείται στην κατανάλωση μεταφερόμενων πολιτιστικών 

γεγονότων και δράσεων. 

Ο πολιτισμός χρειάζεται δομές και υποδομές που μπορούν να συμβάλλουν στην 

προστασία, ανάδειξη και αξιοποίηση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς και στην 

προώθηση της σύγχρονης πολιτιστικής δράσης και επίσης της σύγχρονης και εγχώριας 

καλλιτεχνικής δημιουργίας. 

Ο Σύγχρονος Πολιτισμός κατέχει πρωτεύουσα θέση στις σύγχρονες πόλεις και 

εκφράζεται με παρεμβάσεις τέχνης σε ανοικτούς χώρους και δημόσια κτίρια (π.χ. 

πλατείες, πάρκα, κυκλικούς κόμβους και graffiti σε παλιές πολυκατοικίες), 

επιτυγχάνοντας την αισθητική αναβάθμιση των δημόσιων χώρων και τη στήριξη των 

σύγχρονων δημιουργών. 

Η συνεργασία με τα ΑΕΙ που βρίσκονται κοντά στην πόλη μας θα συμβάλλει τα 

μέγιστα στην ανάδειξη της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

ο Δήμος Δράμας που παραχώρησε κτίριο καπναποθηκών στο Ελληνικό Ανοικτό 



Πανεπιστήμιο, το οποίο ίδρυσε και λειτούργησε εκεί Πανεπιστημιακή Σχολή 

Κινηματογράφου που συνδέθηκε με το διεθνές φεστιβάλ Δράμας, αναδεικνύοντας 

περαιτέρω. Δημιουργία πρωτότυπων φεστιβάλ που θα γίνουν θεσμός και πόλος έλξης 

επισκεπτών. 

 

Απαιτείται μια ολοκληρωμένη και συνεκτική πολιτική για τον πολιτισμό. 

Για την εφαρμογή της πρότασής μας για τον πολιτισμό ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ: 

 

Α) ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΔΟΜΕΣ 

1) Τμήμα διαχείρισης Πολιτιστικής Κληρονομιάς & Αρχαιοτήτων. 

Αναλαμβάνει όλα εκείνα τα θέματα που σχετίζονται με την προστασία, προβολή και 

ανάδειξη της πολιτιστικής μας (υλικής και άυλης) κληρονομιάς. 

2) Τμήμα σύγχρονου πολιτισμού, διασύνδεσης και εξωστρέφειας. 

Αναλαμβάνει τη στήριξη και την ανάδειξη της σύγχρονης καλλιτεχνικής και 

πνευματικής δημιουργίας με την παράλληλη δημιουργία δράσεων διασύνδεσης του 

τοπικού πολιτιστικού προϊόντος με το εθνικό και ευρωπαϊκό πολιτιστικό γίγνεσθαι και 

αντίστροφα. Επίσης φροντίζει για την ενημέρωση και συμμετοχή των δημοτών σε 

πληροφορίες και δράσεις που αφορούν στα σύγχρονα καλλιτεχνικά ρεύματα, τα 

γράμματα και τις τέχνες. Στο πλαίσιο της εξωστρέφειας θα ενισχυθούν και οι 

διαδημοτικές συνεργασίες, με τον Δήμο Αγρινίου να μπορεί να συνδιοργανώσει με 

όμορους Δήμους πολιτιστικές και άλλου είδους εκδηλώσεις. 

 

Β) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ 

Β1.) Πολιτιστικές Υποδομές 

Ανοικτό Θέατρο 

Δημιουργία Ανοικτού Θεάτρου με στόχο να προσελκύσουμε θιάσους μεγάλων 
παραστάσεων και ως εκ τούτου κόσμο απο όλες τις κοινότητες του Δήμου, έτσι ώστε 

να υπάρχει κίνηση στην αγορά αλλά και ταυτόχρονη μόρφωση και διασκέδαση. 

 

Ανακαίνιση θερινού κινηματογράφου «Ελληνίς» 

Προσθήκες σύγχρονου εξοπλισμού για τη βελτίωση της ποιότητας προβολής-ήχου και 

ανανέωση των τραπεζοκαθισμάτων για αισθητικούς και πρακτικούς λόγους. 

Κατασκευή πτυσσόμενης πέργκολας που θα επιτρέψει την αξιοποίηση του χώρου και 

τη χειμερινή περίοδο, δεδομένου ότι η πόλη μας δε διαθέτει πολλούς δημοτικούς 

χώρους πολιτιστικών εκδηλώσεων. 

 

Παπαστράτειος Δημοτική Βιβλιοθήκη Αγρινίου & Πολυχώρος Πολιτισμού 

Εμπλουτισμός και ανανέωση της Δημοτικής Βιβλιοθήκης με σκοπό να εξελιχθεί σε 

πηγή γνώσεων με πλούσια βιβλιογραφία, στα πρότυπα ακαδημαϊκών βιβλιοθηκών των 

Πανεπιστημίων της χώρας μας. Ιδιαίτερη έμφαση δημιουργίας αρχείου συγγραμμάτων 

που θα αφορούν στην Τοπική Ιστορία και τον Τοπικό Λαϊκό Πολιτισμό και θα αποτελεί 

πηγή για την αρχαιολογική, ιστορική και λαογραφική έρευνα που αφορά στο Δήμο 

Αγρινίου και την ενδοχώρα. ΌΡΑΜΑ ΜΑΣ η εξέλιξη της βιβλιοθήκης σε έναν 

πολυχώρο πολιτισμού στα πρότυπα της Φινλανδικής Δημόσιας Βιβλιοθήκης «ΩΔΗ» 

που διαθέτει, εκτός από άπειρα βιβλία, καφετέρια, εστιατόριο, κινηματογράφο, δημόσιο 



μπαλκόνι, στούντιο ηχογράφησης, τρισδιάστατους εκτυπωτές και χώρους δημιουργίας, 

ώστε να ενθαρρύνονται οι κοινωνικές επαφές σε μια εσωστρεφής πόλη. Ο πολυχώρος 

πολιτισμού μπορεί να στεγαστεί σε κάποιο από τα πολλά βιομηχανικά κτίρια της 

περιοχής μας. 

 
 

Agrinio Web Radio. Δημοτικό Ραδιόφωνο 

Σημαντικό ρόλο στην εξωστρέφεια που επιδιώκουμε να δείξει το Αγρίνιο είναι η 

δημιουργία Δημοτικού Διαδικτυακού Ραδιοφώνου το οποίο θα στεγάζεται στο 

Δημαρχείο. Στόχος μας είναι η λειτουργία αυτού του μέσου να στηριχθεί στους νέους 

του τόπου μας που θα πλαισιώσουν αυτόν τον δίαυλο εξωστρέφειας, συμβάλλοντας 

στη δημιουργία ενός πολυσυλλεκτικού μουσικού ραδιοφωνικού προγράμματος, με 

μουσικές εκπομπές λόγου και τέχνης και προβολή της καλλιτεχνικής δραστηριότητας 

της περιοχής μας. 

 
 

Β.2) Αξιοποίηση νεοκλασικών και βιομηχανικών κτιρίων 

Δημοτική μέριμνα για εκπόνηση μελέτης που θα αφορά στην αξιοποίηση των 

διατηρητέων κτισμάτων, για όσα κτίρια ανήκουν στον Δήμο Αγρινίου ή στο δημόσιο, 

καθώς και υλοποίηση πράξης αναγκαστικής απαλλοτρίωσης για όσα εμβληματικά 

κτίρια αξίζει να έρθουν στην κυριότητα του Δήμου (π.χ. το κτίριο της Εθνικής 

Τράπεζας στην οδό Χ. Τρικούπη). 

Συγκεκριμένες προτάσεις ανάδειξης κτιρίων: 

 

Λαογραφικό Μουσείο στο Αρχοντικό του Σοχωρίτη. 

Το Αρχοντικό του Σοχωρίτη αποτελεί ένα εμβληματικό νεοκλασικό κτίριο που έχει 

αφεθεί στην τύχη του και καταρρέει με ευθύνη προηγούμενων Δημοτικών Αρχών. Η 

πρότασή μας για το συγκεκριμένο κτίριο που έχει κριθεί διατηρητέο από το Υπουργείο 

Πολιτισμού, είναι να αποκατασταθεί πλήρως και να αναδειχθεί στεγάζοντας το 

Λαογραφικό Μουσείο Αγρινίου. Επίσης προτείνουμε να δημιουργηθεί μικρό αστικό 

πάρκο πέριξ του κτιρίου. 

 

Συνεδριακό Κέντρο στις Αποθήκες Οργανισμού Καπνού στη θέση Ρουπακιά 

Αγρινίου (δρόμος προς Αβόρανη) 

Δημιουργία συνεδριακού κέντρου-πολυχώρου πολιτισμού και εκδηλώσεων στις 

αποθήκες του πρώην ΕΟΚ που ανήκουν πλέον στο Επιμελητήριο Αιτ/νίας. Το Αγρίνιο 

στερείται Συνεδριακού Κέντρου και ο συγκεκριμένος χώρος κρίνεται ως ο 

ιδανικότερος. Τριώροφο κτίριο με εμβαδόν 3.000 τ.μ. ο κάθε όροφος που 

χρησιμοποιήθηκαν μόνο ως χώροι αποθήκευσης καπνού, μπορούν να αποκατασταθούν 

πλήρως και να μετατραπούν σε Συνεδριακό Κέντρο και Πολυχώρο πολιτισμού, που θα 

εισάγει το Αγρίνιο στον κόσμο του Συνεδριακού Τουρισμού. Επίσης, ο τεράστιος 

προαύλιος χώρος που διαθέτει το κτίριο (8.000τ.μ. περίπου) να αποτελέσει σημείο 

ορόσημο για τις καλοκαιρινές πολιτιστικές εκδηλώσεις του Δήμου Αγρινίου, ο οποίος 

δε διαθέτει θερινό συναυλιακό χώρο. Ο ίδιος προαύλιος χώρος θα μπορεί να 

φιλοξενήσει και εκθέσεις μεγάλου βεληνεκούς. 

 

Δημοτικές Υπηρεσίες στο Κτίριο Οργανισμού Καπνού στην οδό Μακρή 



Το κτίριο του Οργανισμού Καπνού που έχει αφεθεί στη φθορά του χρόνου να κείτεται 

αναξιοποίητο, αποτελεί ακίνητο στο κέντρο της πόλης που θα αποκατασταθεί πλήρως 

για να στεγάσει και να συμμαζέψει τις διάσπαρτες Δημοτικές Υπηρεσίες, για τις οποίες 

ο Δήμος Αγρινίου δαπανά τεράστια ποσά κάθε μήνα για την πληρωμή ενοικίων. 

 
 

Ακαδημαϊκές Υποδομές στις Καπναποθήκες Παπαστράτου στο κέντρο της πόλης 

Το νεοκλασικό κτιριακό συγκρότημα των Καπναποθηκών Παπαστράτου στο κέντρο 

του Αγρινίου αποτελεί το πολυτιμότερο κτιριακό απόθεμα που μπορεί κάλλιστα να 

στεγάσει ακαδημαϊκές υποδομές, δίνοντας λύση στο κτιριακό πρόβλημα που 

αντιμετωπίζει η πανεπιστημιακή κοινότητα του Αγρινίου. 

 

Μουσείο Καπνού στα κτίρια του Καπνικού Σταθμού στην Αερογέφυρα 

Για πολλά χρόνια παραμένουν αναξιοποίητα και παρατημένα τα κτίρια του Καπνικού 

Σταθμού στην Αερογέφυρα. Η πρότασή μας για τα συγκεκριμένα κτίρια είναι να 

στεγάσουν το Μουσείο Καπνού, το οποίο παραδόξως δεν έχει δημιουργηθεί ακόμη στο 

Αγρίνιο. 

Κτίριο της Εθνικής Τράπεζας στην οδό Χ. Τρικούπη 

Το νεοκλασικό κτίριο της Εθνικής Τράπεζας αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα για 

να καταδείξουμε που πρέπει να παρεμβαίνει ο Δήμος ενεργοποιώντας την αναγκαστική 

απαλλοτρίωση προκειμένου να περιέλθουν στην κατοχή του εμβληματικά κτίρια στο 

κέντρο της πόλης. Τα εμβληματικά κτίρια προορίζονται για τη στέγαση σημαντικών 

Δημοτικών Οργανισμών, όπως είναι το ιστορικό ΔΗΠΕΘΕ Αγρινίου. 

 
 

Β.3) Πολιτιστικές Δράσεις 

 

Lake Cinema – Θερινός κινηματογράφος 

Προβολές ταινιών-ντοκιμαντέρ σε συνδυασμό με το μοναδικό περιβάλλον της λίμνης 

Τριχωνίδας. Στο πλαίσιο δράσεων του Lake Cinema θα παρουσιάζεται σε πρώτη 

προβολή η τοπική καλλιτεχνική δημιουργία (κινηματογράφος, θέατρο, μουσική) με 

τρόπο που θα δημιουργήσει τη δυνατότητα αξιοποίησης και προώθησης των 

καλλιτεχνών του τόπου μας. 

Διεθνές Κινηματογραφικό Φεστιβάλ Αγρινίου 

Ενίσχυση και περαιτέρω αξιοποίηση του ήδη υπάρχοντος διεθνούς Κινηματογραφικού 

Φεστιβάλ Αγρινίου, με την ένταξή του στο ετήσιο πολιτιστικό πρόγραμμα του Δήμου 

Αγρινίου, έχοντας ως στόχο την προσέλκυση εγχώριων και διεθνών κινηματογραφικών 

παραγωγών, δημιουργώντας πρωτότυπο και εξωστρεφές κινηματογραφικό-πολιτισμικό 

προϊόν. 

 

Το ΔΗΠΕΘΕ να αποκτήσει ξανά τον περιφερειακό του ρόλο 

Ενίσχυση του ΔΗΠΕΘΕ Αγρινίου και επαναφορά του περιφερειακού του ρόλου που 

την τελευταία δεκαετία έχει πάψει να υπάρχει. Η σωστή λειτουργία του Δημοτικού 

Περιφερειακού Θεάτρου θα αποτελέσει το κύριο μέσο για την εξωστρέφεια και 

προβολή της τοπικής πολιτισμικής παραγωγής, με τις παραστάσεις του ΔΗΠΕΘΕ να 

ταξιδεύουν ξανά αρχικά στον νομό Αιτ/νίας και σταδιακά σε όλη τη χώρα. 



Φεστιβάλ νερού 

Το Αγρίνιο είναι η πόλη των νερών και αυτό πρέπει να αναδεικνύεται και να 

προβάλλεται με ποικίλες δράσεις που θα λαμβάνουν χώρα στα εμβληματικά υδάτινα 

σημεία της περιοχής μας που είναι η λίμνη Τριχωνίδα και ο ποταμός Αχελώος. Το 

φεστιβάλ νερού θα έχει τη μορφή biennale και θα διεξάγεται κάθε δύο χρόνια, 

περιλαμβάνοντας πολιτιστικές και περιβαλλοντικές δράσεις, συνδέοντας συγχρόνως 

την τοπική καλλιτεχνική παραγωγή με τη διεθνή σκηνή της σύγχρονης τέχνης. 

 

Διαγωνιστικό Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Θεάτρου Στράτου 

Μετά την ολοκλήρωση των απαραίτητων εργασιών που βρίσκονται σε εξέλιξη στο 

Αρχαίο Θέατρο Στράτου και λαμβάνοντας τη σχετική αδειοδότηση από την Εφορεία 

Αρχαιοτήτων, στοχεύουμε στη λειτουργία του Αρχαίου Θεάτρου με τη διοργάνωση 

καλοκαιρινού διαγωνιστικού φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Θεάτρου με τη συμμετοχή 

του συνόλου των ΔΗΠΕΘΕ της χώρας και επαγγελματικών θεατρικών ομάδων που 

ανεβάζουν τραγωδία. Σκοπός του φεστιβάλ η ανάδειξη του διαγωνιστικού ρόλου της 

τραγωδίας στην Αθηναϊκή Δημοκρατία με σκοπό την παραγωγή (λόγω της ευγενούς 

άμιλλας) υψηλού επιπέδου καλλιτεχνικού και λογοτεχνικού έργου. 

 

Πανελλαδικός Διαγωνισμός Γλυπτικής και Πάρκο Γλυπτών 

Το Αγρίνιο είναι η γενέτειρα πόλη πολλών σπουδαίων γλυπτών, διεθνώς 

αναγνωρισμένων και καταξιωμένων. Είναι δε η πόλη με τους περισσότερους γλύπτες 

στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο εκδηλώσεων προς τιμήν των αξεπέραστων γλυπτών που έχει 

γεννήσει η περιοχή μας, ο Δήμος Αγρινίου θα διοργανώνει κάθε διετία πανελλαδικό 

διαγωνισμό γλυπτικής, με τα έργα των καλλιτεχνών που λαμβάνουν μέρος στον 

διαγωνισμό να μένουν στο Αγρίνιο για τη δημιουργία υπαίθριου πάρκου γλυπτών. 

 

Γ) Ανάδειξη Αρχαιοτήτων και Θεματικά Μουσεία 

 

Ο διευρυμένος Δήμος Αγρινίου έχει ανάγκη μια διοικητική πολιτισμική δομή που θα 

διαχειρίζεται και τις αρχαιότητες. Αρχικά χρειάζεται η άμεση ψηφιοποίηση 

αρχαιολογικών χώρων και μουσείων προκειμένου να επιτευχθεί η ανάδειξη των 

τοπικών αρχαιοτήτων και η διασύνδεσή τους με το εθνικό και ευρωπαϊκό πολιτιστικό 

γίγνεσθαι. Προτεραιότητα θα δοθεί στην ανάδειξη των αρχαιολογικών μας χώρων 

στο σύγχρονο περιβάλλον μέσω της αποτελεσματικής διαχείρισης των αρχαιοτήτων και 

των μνημείων της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Επιτακτική η ανάγκη για δημιουργία 

θεματικών μουσείων στην περιοχή μας που θα συμβάλλουν στη διατήρηση της 

συλλογικής μνήμης και στη διαμόρφωση της πολιτιστικής ταυτότητας του Αγρινίου. 

 

Γ.1) Ανάδειξη Αρχαιοτήτων 

Ναός Στρατίου Διός 

Ο Ναός του Στρατίου Διός είναι από τα πλέον ωραία δείγματα αρχιτεκτονικής του 4ου 

π.Χ.αιώνα. Ο εμβληματικός ναός και θρησκευτικό κέντρο της Ακαρνανικής 

Συμπολιτείας πρέπει να αποτελέσει πόλο έλξης επισκεπτών και διαφήμισης της 

περιοχής. Ο Δήμος Αγρινίου σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων επιβάλλεται 



να προχωρήσει στην αναστήλωση του ναού Στρατίου Διός και την περαιτέρω ανάδειξη 

του αρχαιολογικού χώρου της αρχαίας Στράτου. 

 

Ανάδειξη και προβολή των Ιστορικών Μνημείων του Αγρινίου. Κάστρα Βλοχού 

και Βουκατίου και το Τζαμί της Μεγάλης Χώρας. 

 
 

Ανασκαφή στο Αγρίνιο 

Ο Δήμος Αγρινίου θα μεριμνήσει προκειμένου να φέρει στο φως αρχαιολογικές 

ανακαλύψεις, κινώντας τις διαδικασίες για αρχαιολογικές έρευνες και τέλεση 

ανασκαφών στο Αγρίνιο και την ευρύτερη περιοχή. Στο Αγρίνιο έχουν να 

πραγματοποιηθούν ανασκαφές από τη δεκαετία του 1920! 

 

Γ.2) Θεματικά Μουσεία 

Αρχαιολογικό Μουσείο 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Αγρινίου υπολειτουργεί και τα τελευταία χρόνια έχει 

υποστεί υποβάθμιση με τη μεταφορά εκθεμάτων σε άλλο μουσείο. Στόχος μας είναι η 

αναβάθμιση του υπάρχοντος αρχαιολογικού μουσείου και η ουσιαστική στήριξή του 

προκειμένου να καταστεί πλήρως λειτουργικό και πόλος έλξης για επισκέπτες 

 

Μουσείο Καπνού 

Το Αγρίνιο παραδόξως δεν έχει δημιουργήσει μέχρι σήμερα μουσείο που αφορά στον 

καπνό, το αγροτικό προϊόν που καθόρισε τη σύγχρονη κοινωνική και οικονομική του 

Ιστορία. Η Σύγχρονη Ιστορία της καπνούπολης του Αγρινίου πρέπει να εκφραστεί μέσα 

από το Μουσείο Καπνού, που καμία Δημοτική Αρχή μέχρι σήμερα δεν κατάφερε να 

δημιουργήσει. Για εμάς αποτελεί δέσμευση που θα γίνει πράξη. 

 

Μουσείο Φραγμάτων Ποταμού Αχελώου 

Τα τρία υδροηλεκτρικά φράγματα του ποταμού Αχελώου αποτελούν σημαντικές 

υποδομές της χώρας μας, με το μεγαλύτερο τμήμα αυτών να ανήκει στη γεωγραφική 

επικράτεια του Δήμου Αγρινίου. Η κατασκευή τους φέρει ειδικό βάρος για την περιοχή 

του Αγρινίου και έχει τη δική της Ιστορία. Στόχος μας είναι η δημιουργία Μουσείου 

Φραγμάτων Ποταμού Αχελώου που θα επιτευχθεί με σύμπραξη (ΣΔΙΤ) του Δήμου 

Αγρινίου με τη ΔΕΗ στην οποία ανήκουν τα φράγματα και χώρος στέγασης του 

Μουσείου να είναι το κτίριο του παλαιού Δημοτικού Σχολείου Ματσουκίου, το οποίο 

παραμένει κλειστό εδώ και πολλά χρόνια. 

 

Μουσείο Εθνικής Αντίστασης 

Η ευρύτερη περιοχή του Αγρινίου είχε αναπτύξει ισχυρή αντιστασιακή δράση που 

συνέβαλε τα μέγιστα στην παύση της γερμανικής κατοχής στη χώρα μας και στην ήττα 

των Ναζί στον Β΄ΠΠ. Σε μια περιοχή που πλήρωσε υψηλό φόρο αίματος λόγω της 

αντιστασιακής της δράσης, επιβάλλεται η λειτουργία Μουσείου Εθνικής Αντίστασης 

που θα κρατήσει ζωντανή στη συλλογική μνήμη τη θυσία χιλιάδων πατριωτών για το 

υπέρτατο αγαθό της ελευθερίας. 



Δ) Μνημείο των 120.Εφαρμογή της μελέτης του ΤΕΕ Αιτωλοακαρνανίας και 

υλοποίηση του έργου που περιγράφεται στη μελέτη αυτή για την αναβάθμιση του 

χώρου του μνημείου και την απόδοση της τιμής που αξίζει σε αυτούς που 

θυσιάστηκαν. 
 
 

 

10. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ 

 
Α. Το πλούσιο φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον αποτελεί ένα από τα 

σημαντικότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα του Δήμου. Η προστασία και ανάδειξή του 

με ταυτόχρονη προσαρμογή στο περιβαλλοντικό ευρωπαϊκό κεκτημένο αποτελεί 

βασική στρατηγική κατεύθυνση. 

α) Βιώσιμη χωροταξία – Βιώσιμο αστικό περιβάλλον 

ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ 

Η χωροταξία είναι η θεμελιώδης σχεδίαση της οικολογικής τάξεως δηλαδή η 

σπουδαιότερη γενική απόφαση της δημόσιας πολιτικής με βάση την οποία ο άνθρωπος  

κατανέμει τις πολλαπλές δραστηριότητες που αναπτύσσει, παραγωγικές και μη, και τις 

οριοθετεί στο χώρο ώστε να είναι βιώσιμες και να μην αλληλοσυγκρούονται. 

Βιώσιμο αστικό περιβάλλον σημαίνει ότι και η ζωή των ανθρώπων στους οικισμούς 

πρέπει να είναι βιώσιμη και οι οικισμοί πρέπει να είναι βιώσιμοι και τα οικοσυστήματα 

που τους στηρίζουν πρέπει να είναι επίσης βιώσιμα. Δηλαδή το σχέδιο πόλης πρέπει να 

είναι ορθολογικό ώστε να συνδυάζει τη λειτουργικότητα του οικισμού με τους άριστους 

δυνατούς όρους διαβίωσης των πολιτών, και επιβάλλεται επίσης η βελτίωση των 

υποβαθμισμένων περιοχών, η διασφάλιση επαρκών ελεύθερων κοινοχρήστων χώρων, η 

διασφάλιση του αστικού πρασίνου και η βιώσιμη κινητικότητα. 

Για όλα αυτά απαιτείται μια μελέτη ανασύνθεσης του αστικού χώρου ώστε να 

διασφαλίζεται ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ, η ικανοποίηση του οποίου 

προϋποθέτει : α) ένα αστικό χώρο ο οποίος θα είναι καλός αγωγός άθλησης, παιχνιδιού, 

απόλαυσης και οτιδήποτε οικείου και ελκυστικού για την ανθρώπινη ζωή και β) την 

εξασφάλιση της δυνατότητας που πρέπει να έχουν όλοι οι πολίτες να απολαμβάνουν 

ελεύθερα και ανεμπόδιστα τους κοινόχρηστους χώρους όπως είναι οι πράσινοι και 

ελεύθεροι χώροι. 

 

Ειδικοί στόχοι : 

 Εκπόνηση νέων Τοπικών και Ειδικών Χωρικών Σχεδίων που θα προσδιορίζουν τις 

οικιστικές ανάγκες και τις αντίστοιχες επεκτάσεις των σχεδίων πόλεων της κάθε 

δημοτικής και τοπικής κοινότητας, τους κυκλοφοριακούς άξονες σύνδεσης τους, 

τις χρήσεις γης και τις ζώνες παραγωγικής δραστηριότητας 

 Εφαρμογή των σχεδίων πόλης με αναθεωρήσεις και τροποποιήσεις αυτών όπου 

απαιτείται. 

 Αύξηση του αστικού-περιαστικού πρασίνου. 

 Κυκλοφοριακή μελέτη βιώσιμης κινητικότητας (ΣΒΑΚ) 



Για την αντιμετώπιση των προβλημάτων κυκλοφορίας και στάθμευσης απαιτείται νέα 

κυκλοφοριακή μελέτη. 

 
 

Η ΒΙΩΣΙΜΗ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ επιβάλλει : 

 δίκτυο πεζοδρόμων, που θα συνδέουν λειτουργικά τους χώρους κατοικίας και 

εργασίας με τους κοινόχρηστους χώρους και θα διασφαλίζουν την 

προσβασιμότητα και από άτομα με ειδικές ανάγκες και κινητικά προβλήματα. 

 προώθηση χρήσης των μέσων μαζικής μεταφοράς (ηλιακά λεωφορεία, τραμ 

μονής τροχιάς, δημιουργία περιφερειακών πάρκινγκ κ.α.) 

 δίκτυο ποδηλατοδρόμων – Πρόγραμμα «ΤΑ ΛΕΥΚΑ ΠΟΔΗΛΑΤΑ» 

 Ενεργό Οικοδομικό Τετράγωνο οργανωμένη παρέμβαση στον ενεργό 

ελεύθερο χώρο. Στόχος η ενοποίηση των νεκρών ακάλυπτων χώρων που 

βρίσκονται στο εσωτερικό ενός Ο.Τ. μεταξύ των πολυκατοικιών. Οι χώροι 

αυτοί μπορούν να φιλοξενήσουν κήπους, παιδικές χαρές και να αλλάξουν 

προς το καλύτερο της υποβαθμισμένες πίσω όψης των πολυκατοικιών. Είναι 

νησίδες που βελτιώνουν το μικροκλίμα μιας γειτονιάς και αναβαθμίζουν τη 

ζωή των κατοίκων τους. 

 Ρέματα. Τα ρέματα που αποτελούν φυσικές διόδους αερισμού και δροσισμού 

της πόλης θα πρέπει να οριοθετηθούν και να καθοριστούν ζώνες προστασίας 

τους, λόγω της ιδιαίτερης οικολογικής και αισθητικής τους αξίας. 

Συγκεκριμένα μπορεί να καθοριστεί: α) ζώνη προστατευόμενου φυσικού 

σχηματισμού, όπου θα επιτρέπονται μόνο ειδικές χρήσεις και β) ζώνη 

προστατευόμενου αστικού τοπίου, όπου θα επιτρέπεται η χρήση αμιγούς 

κατοικίας και μόνο σε συγκεκριμένα οικόπεδα η χρήση γενικής κατοικίας. 

 Δημοτικός κήπος για την προστασία της βιοποικιλότητας. Δημιουργία σε 

συνεργασία με το Πανεπιστήμιο ενός κήπου, ο οποίος θα φιλοξενεί είδη της 

πανίδας και της χλωρίδας με εκπαιδευτική και επιστημονική διάσταση. 

 

 

 

β) Βιώσιμη και ορθή διαχείριση του Φυσικού Περιβάλλοντος 

και Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση περιοχών NATURA. 

Γενικός στόχος: Η ανάδειξη και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των 

περιοχών του δικτύου Natura 2000. 

 
O Δήμος Αγρινίου διαθέτει ένα πλούσιο φυσικό περιβάλλον που συνιστά οικολογικό 

απόθεμα και αποτελείται από τις δυο φυσικές λίμνες Τριχωνίδα και Λυσιμαχεία, τρείς 

τεχνητές λίμνες ( Στράτου, Καστρακίου, Κρεμαστών) , δυο ορεινούς όγκους 

Παναιτωλικό και Αράκυνθος καθώς και μέρος του ποταμού Αχελώου. Οι φυσικές 

λίμνες και οι ορεινοί όγκοι αποτελούν Τόπους Κοινοτικής Σημασίας του δικτύου 

Natura για τους σημαντικούς οικότοπους , βλάστηση και άγρια ζωή που διαθέτουν.  

Σύμφωνα με μελέτη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής οι περιοχές Natura 2000 προσφέρουν 



οφέλη είτε μέσω των οικοσυστημικών υπηρεσιών τους ειτε μέσω της πράσινης 

απασχόλησης και των επισκεπτών τους . Θα μπορούσε και ο δήμος να τύχει των 

ωφελειών μιας βιώσιμης ανάπτυξης αυτών των προστατευόμενων περιοχών με την 

δημιουργία υποδομών για την τουριστική ανάπτυξη καθώς και την βελτίωση 

προσβασιμότητας σε αυτές τις περιοχές φυσικού κάλλους. 

 
Ειδικοί στόχοι 

§ Ειδικά ενδεδειγμένα σχέδια διαχείρισης και καθορισμός ζωνών διατήρησης για 

τις περιοχές NATURA, όπου θα εξειδικεύονται οι επιτρεπόμενες χρήσεις και 

δραστηριότητες, υποχρέωση που απορρέει από την εθνική και κοινοτική νομοθεσία. 

§ Ειδική Περιβαλλοντική Μελέτη (ΕΠΜ) για τις περιοχές NATURA 

§ Ειδική Μελέτη για τη φέρουσα ικανότητα των φυσικών οικοσυστημάτων. 

§ Οριοθέτηση όχθης και παρόχθιας ζώνης λιμνών και ποταμών για την 

προστασία και την αποτελεσματική διαχείρισή τους. 

§ Παρατηρητήριο περιβάλλοντος 

§ Χρήση νέων τεχνολογιών παρακολούθησης και αντιμετώπισης κινδύνων 

Ο στόχος θα επιτευχθεί με την προμήθεια και εγκατάσταση σύγχρονων μέσων 

πρόληψης - παρακολούθησης (wi-fi, web cameras, δίκτυα τηλεματικής για την 

παρακολούθηση της ποιότητας των νερών) και αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών 

(ηλεκτρονικά συστήματα δασοπυρόσβεσης). 

§ Καλλιέργεια περιβαλλοντικής συνείδησης 

Αφορά σε δράσεις ευαισθητοποίησης και ενημέρωσης των κατοίκων, αγροτών 

και επιχειρηματιών. 

 

 
 

Β. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

ΤΩΝ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ 

 
Για το όρος Αράκυνθος: 

1. Δημιουργία τουριστικών υποδομών για την αξιοποίηση του φυσιολατρικού 

τουρισμού και του οικοτουρισμού με βάση τα μανιτάρια, την ορνθιπανίδα( γύπες) της 

περιοχής και τα δάση  που διαθέτει. 

2. Δράσεις προβολής και αξιοποίησης τοπικών προϊόντων και ανάδειξη της τοπικής 

γαστρονομίας ( κάστανο) 

3. Τοποθέτηση θερμικών καμερών και ραντάρ ανίχνευσης καπνού για πυροπροστασία 

και ασφάλεια των κατοίκων όσο και της βιοποικιλότητας των δασικών συστημάτων 

Για το όρος Παναιτωλικό: 

1. Μονοπατιτικός, ποδηλατικός τουρισμός με αξιοποίηση του Ορειβατικού 

Καταφυγίου στο Περιστέρι 



2. Διαχείριση του δασικού οικοσυστήματος με ξύλευση για την δημιουργία διάκενων 

για λόγους πυροπροστασίας 

 
3. Δημιουργία ομάδας εθελοντών για την φύλαξη του δάσους από πυρκαγιές και 

παράλληλα τοποθέτηση θερμικών καμερών. 

 
4. Δημιουργία τουριστικών εγκαταστάσεων με φροντίδα για την Τρίτη ηλικία και τους 

χρόνια ασθενείς 

Για την λίμνη Λυσιμαχεία: 
 

1. Αξιοποίηση ιαματικών πηγών Χέλωβας και Μουρστιάνου με την προώθηση του 

γηριατρικού τουρισμού στη βάση λειτουργίας πρότυπων αγροκτημάτων που θα 

παρέχουν φάσμα ιατρικών υπηρεσιών για την αποκατάσταση και αποθεραπεία 

2. Λειτουργία ορνιθολογικού πάρκου επισκέψιμου από σχολεία, οργανώσεις , 

ανεξάρτητους επισκέπτες με στόχο την γνωριμία τους με την λίμνη και την οικολογική 

της σημασία 

 
Για τη λίμνη Τριχωνίδα: 

1. Δημιουργία κάθετων οδικών συνδέσεων του υφιστάμενου οδικού δικτύου με σημεία 

θέασης στον παραλίμνιο άξονα και κατασκευή παρατηρητηρίων πουλιών 

2. Αξιοποίηση-αναβάθμιση του Κέντρου Περιβάλλοντος Τριχωνίδας σε πύλη 

οικοτουρισμού με σύγχρονη έκθεση περιβαλλοντικής ερμηνείας 

3. Δημιουργία Μουσείου Νερού με ενυδρείο που θα παρουσιάζεται η πλούσια και 

σπάνια ιχθυοπανίδα της λίμνης 

4. Αποκατάσταση λειτουργίας θυροφράγματος που συνδέει τις λίμνες Λυσιμαχεία και 

Τριχωνίδα 

5. Προσέλκυση επενδυτών για την δημιουργία μονάδας διαχείρισης λυμάτων 

ελαιοτριβείων μέσω δικτύωσης τους για ολοκλήρωση της παραλίμνια ζώνη 

6. Συντήρηση και δημιουργία όπου είναι απαραίτητο μονοπατιών για πεζοπορία και  

ποδηλασία σε συγκεκριμένα σημεία της παραλίμνιας ζώνης. 

7. Κατασκευή μικρών πλωτών λιμένων και λειτουργία σκαφών που θα κινούνται με 

φωτοβολταϊκά συστήματα για πλωτή περιήγηση στη λίμνη και τους οικοτόπους της 

φροντίζοντας πάντα να διατηρείται η φέρουσα ικανότητα ως προς τον αριθμό των 

επισκεπτών. 

8. Χωροθέτηση και δημιουργία οικολογικής κατασκήνωσης ( eco-camping) 

9. Δημιουργία μιας ενιαίας διαδρομής φύσης και πολιτισμού με αξιοποίηση 

αρχαιοτήτων, βυζαντινών μοναστηριών και φυσικού περιβάλλοντος συγχρόνως με την 

ανάδειξη της αγροδιατροφικής ταυτότητας του τόπου μας μέσω τοπικού συμφώνου 

ποιότητας. 



10. Διοργάνωση ναυταθλητικών αγώνων σε συνεργασία με τους Ναυτικούς Ομίλους 

ολόκληρης της χώρας καθώς και καθιέρωση Διεθνούς Διάπλου Λίμνης Τριχωνίδας 

 
Σε όλες τις προστατευόμενες περιοχές θα επιδιωχθεί η πιστοποίηση προϊόντων που 

παρήχθησαν με φιλικό στο περιβάλλον τρόπο έτσι ώστε μέσω branding να αυξηθεί η 

προστιθέμενη αξία τους στην αγορά και να μοιραστούν τα οφέλη οι ίδιοι οι παραγωγοί 

δημιουργώντας μεγαλύτερο κύκλο εργασιών άρα και θέσεις εργασίας. Επίσης θα 

επιδιωχθεί η δικτύωση των παρατριχώνιων συλλόγων, ΜΚΟ, ΚΟΙΝΣΕΠ στην 

κατεύθυνση αξιοποίησης προσκλήσεων του Πράσινου Ταμείου και άλλων οργανισμών 

για την αειφόρο καινοτομία. Τέλος ο δήμος σε ένα πλαίσιο αμοιβαιότητας και 

συνεργειών με στόχο την οικοδόμηση μιας κοινωνίας βιώσιμης ανάπτυξης θα 

συνεργαστεί με την ακαδημαϊκή κοινότητα της πόλης μας, τον Οργανισμό Φυσικού 

Περιβάλλοντος & Κλιματικής Αλλαγής καθώς και τα επιμελητήρια για την επίτευξη 

των στόχων του που αφορούν τις σημερινές αλλά και τις μελλοντικές γενεές. 

 
 

Γ. ΎΔΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ – ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΓΡΩΝ 

ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

 
Ύδρευση 

Στόχοι : α) Ορθολογική διαχείριση και διανομή επαρκούς ποσότητας και καλής 

ποιότητας πόσιμου νερού με παράλληλη μείωση των απωλειών. 

β)Επέκταση – εκσυγχρονισμός του δικτύου ύδρευσης. 

γ)Αντικατάσταση αμιάντου σε όλο το Δήμο Αγρινίου. 

 
Στον τομέα της ύδρευσης θα πρέπει να επισημάνουμε ως κρίσιμα ζητήματα : 

 Την υποβάθμιση του υδροφόρου ορίζοντα από την ελλιπή επεξεργασία των υγρών 

αποβλήτων και την εντατικοποίηση της γεωργίας που αυξάνει τις γεωτρήσεις, 

 Απώλειες νερού λόγω παλαιότητας του δικτύου, 

 Τους κινδύνους για την υγεία των κατοίκων που παράγονται από το δίκτυο 

αμιάντου, 

 Προβλήματα επάρκειας πιέσεων δικτύων ύδρευσης που παρουσιάζονται κατά τους 

θερινούς μήνες. 

 
Αποχέτευση 

Η περιοχή μας υπολείπεται σημαντικά του εθνικού μέσου όρου από πλευράς 



επεξεργασίας αστικών αποβλήτων, η διάθεση των οποίων γίνεται σε μεγάλο ποσοστό 

στους υδάτινους αποδέκτες χωρίς προηγούμενη επεξεργασία ή με υπεδάφια διάθεση 

(βόθροι). 

Οι περισσότεροι οικισμοί δεν βρίσκονται σε συμφωνία με την Ελληνική και Κοινοτική 

Νομοθεσία. 

Στο δευτερογενή τομέα κάποιες βιομηχανίες διαθέτουν συστήματα επεξεργασίας 

αποβλήτων, η απόδοσή τους όμως δεν κρίνεται ικανοποιητική με αποτέλεσμα να 

ρυπαίνονται κυρίως τα επιφανειακά νερά. Από τα τυροκομεία και τα ελαιουργεία δεν 

γίνεται συνήθως καμία προηγούμενη επεξεργασία. 

 
Στόχοι : α) Σύνδεση όλων των κατοίκων με το δίκτυο αποχέτευσης και 

επεξεργασίας υγρών αποβλήτων 

β) Επέκταση - εκσυγχρονισμός του αποχετευτικού δικτύου 

Η υλοποίηση του στόχου αφορά: 

Στην επέκταση του δικτύου αποχέτευσης προκειμένου να συνδεθούν όλοι οι 

κάτοικοι του δήμου, στον εκσυγχρονισμό και αντικατάσταση του δικτύου 

προκειμένου να μειωθούν οι διαρροές και άρα η μόλυνση του υδροφόρου 

ορίζοντα, στη σύνδεσή του με την υπάρχουσα Μονάδα Βιολογικού 

Καθαρισμού - Επεξεργασίας Λυμάτων. 

γ) Κέντρο κατεργασίας και εκμετάλλευσης βιομάζας (απόβλητα 

ελαιοτριβείων, υπολείμματα ελαιοποίησης). 

 

 

 

 

 

 Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΧΕΙ ΤΟΝ 

ΠΡΩΤΟ ΛΟΓΟ 

 ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΕΝΑ ΔΗΜΟ 

ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ 

Δ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΣΤΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ ΚΑΙ 

ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ 



Απαιτείται ολοκληρωμένη και ορθολογική διαχείριση των στερεών αποβλήτων για 

βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, προστασία του φυσικού περιβάλλοντος 

και του υδροφόρου ορίζοντα. 

 

Πλην όμως η Κυβέρνηση με τη συνεργασία αυτοδιοικητικών προσπαθεί να υιοθετήσει 

παρωχημένες μεθόδους για να ρυθμίσει το θέμα προκειμένου να ικανοποιηθούν 

ιδιωτικά συμφέροντα μέσω των ΣΔΙΤ (Συνεργασία Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα) και 

φέρνοντας τη διαδικασία του ανταγωνιστικού διαλόγου με σκοπό να εγκατασταθούν 

μονάδες μεγάλης κλίμακας που ουσιαστικά θα επεξεργάζονται σύμμεικτα απόβλητα 

και θα προωθούν στην ουσία, προφασιζόμενοι την «ανάκτηση ενέργειας», την 

παραγωγή φθηνής, επικίνδυνης καύσιμης ύλης (RDF -Refuse Derived Fuel- και SRF - 

Solid Recovered Fuel- που είναι απορριμματογενή καύσιμα τα οποία παράγονται σε 

Μονάδες Επεξεργασίας σύμμεικτων Απορριμμάτων -ΜΕΑ-, ως διαχωρισμένα και 

ομογενοποιημένα κλάσματα υψηλής θερμογόνου δύναμης, τα οποία αποτελούνται από 

χαρτί, πλαστικά και άλλα καύσιμα υλικά.) αποτρέποντας έτσι ακόμα και αυτή την 

έννοια της ανακύκλωσης. Η καύση των RDF/SRF έχει συνδεθεί με την έκλυση 

διοξινών στο περιβάλλον, ουσίες μεγάλης τοξικότητας. Επιπλέον με αυτές τις 

εγκαταστάσεις ανοίγει διάπλατα ο δρόμος προς την καύση των απορριμμάτων. 

 

ΑΠΟΡΡΙΠΤΟΥΜΕ τις μέχρι τώρα πολιτικές και πρακτικές και προτείνουμε πολιτική 

διαχείρισης στερεών αποβλήτων που στηρίζεται στην πρόληψη και στην 

ελαχιστοποίηση της παραγωγής αποβλήτων προς επεξεργασία και τελική διάθεση. 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ένα μοντέλο διαχείρισης σύγχρονο και φιλικό στο περιβάλλον, με 

άξονες προτεραιότητας την αποκέντρωση των δραστηριοτήτων, τη μικρή κλίμακα, 

την ενθάρρυνση της κοινωνικής συμμετοχής, την αξιοποίηση του εγχώριου 

παραγωγικού δυναμικού και τη διατήρηση του δημόσιου χαρακτήρα στη 

διαχείριση των απορριμμάτων. 

 

Με βάση την ιεράρχηση που προτάσσει η Η Ε.Ε(Οδηγία 2008/98/ΕΚ τροποποίηση 

2018/851 ) η Πρόληψη, η Επισκευή και Επαναχρησιμοποίηση, η Ανάκτηση και 

Ανακύκλωση των πρώτων υλών από τα επιλεγμένα στην πηγή απορρίμματα, η 

εξεύρεση των αποδεκτών (εργοστάσια ανακτηθέντων υλών προς χρήση και παραγωγή 

προϊόντων), η ορθή και συνεχής ενημέρωση των πολιτών για την επιτακτική πλέον 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/AUTO/?uri=celex%3A32018L0851


ανάγκη μείωσης έως και ελαχιστοποίησης παραγωγής αποβλήτων ΕΧΟΥΝ ΤΟΝ 

ΠΡΩΤΟ ΛΟΓΟ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΑΣ για ένα Δήμο χωρίς σκουπίδια. 

 

ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ 

 
Ο ΠΡΩΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ είναι η μείωση του όγκουτων απορριμμάτων με σωστή 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των δημοτών. 

 

 
Ο ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΣΤΟΧΟΣ η επιδιόρθωση και επαναχρησιμοποίηση των αντικειμένων 

(συσκευές, ρουχισμός, οικοδομικά υλικά κλπ) που μέχρι πρόσφατα παροπλίζονταν και 

πετάγονταν ως απόβλητα. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να δημιουργήσει 

ικανοποιητικό αριθμό θέσεων εργασίας και συνεργασία μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού 

τομέα. 

 

 
Ο ΤΡΙΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ είναι η ανάκτηση πρώτων υλών με την διαλογή στην πηγή 

και την ανακύκλωση, καθώς και η επεξεργασία-κομποστοποίησητων οργανικών 

αποβλήτων. Σημαντική πράξη σε αυτό τον στόχο η εξεύρεση, συνεννόηση και 

συνεργασία με τους ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ αυτών των πρώτων υλών προς ανακύκλωση. 

Προτιμητέα θα πρέπει να είναι τα εγχώρια εργοστάσια ανακύκλωσης ή διαπιστευμένα 

τέτοια εργοστάσια που θα βρίσκονται αν είναι δυνατόν σε κοντινές αποστάσεις (κυρίως 

στην ΕΕ και λοιπή Ευρώπη). 

Για την επίτευξη του δεύτερου και τρίτου στόχου απαραίτητη είναι η δημιουργία 

των «Πράσινων Σημείων». 

 

 
Ο ΤΕΤΑΡΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ η άμεση και αποτελεσματική συνεργασία με τα επιλεγμένα 

ρεύματα ανακύκλωσης που αποτελούν συγκεκριμένες ροές ειδών αποβλήτων 

(συσκευές ηλεκτρικές και ηλεκτρονικές, μπαταρίες, αυτοκίνητα, ελαστικά, κλπ) από 

την πηγή τους ως την τελική μορφή διάθεσής τους και πάλι στην αγορά. 



 

 

 

 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΑΥΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΤΡΙΑ 

ΕΠΙΠΕΔΑ ΔΡΑΣΕΩΝ: 

 
Το πρώτο επίπεδο 

(κατοικίας, επιχείρησης, υπηρεσίας, Δήμου κ.λπ.), περιλαμβάνει: 

 Την οικιακή κομποστοποίηση. 

 Την υποχρέωση χρήσης μηχανικών κομποστοποιητών από τους μεγάλους 

παραγωγούς οργανικών (στρατοπέδων, νοσοκομείων, μεγάλων ξενοδοχείων, 

μεγάλων χώρων εστίασης, ΟΤΑ. 

 Δημιουργία πράσινων σημείων όπου θα γίνεται η διαλογή στην πηγή. 

 Διαλογή στην πηγή με σύστημα 7 κάδων όπως προβλέπεται από τη νομοθεσία 

α) Ο πρώτος κάδος(Κίτρινος) θα είναι για το Χαρτί, 

β) Ο δεύτερος κάδος (Πορτοκαλί) θα είναι για τα Πλαστικά. 

γ) Ο τρίτος κάδος(Καφέ)θα είναι για τα οργανικά και βιοαποδομήσιμα υλικά, 

δ) Ο τέταρτος κάδος(Γαλάζιος) για απορρίμματα συσκευασίας. 

ε) Ο πέμπτος κάδος (Κόκκινος) για μέταλλα. 

στ) Ο έκτος κάδος (Μωβ) για ρούχα 

ζ) Ο έβδομος κάδος (Γαλάζιος)– κώδωνας γυαλί 

 
 

Το δεύτερο επίπεδο 

(μεγάλων δήμων ή ομάδων δήμων) 

Προβλέπεται η δημιουργία αποκεντρωμένων εγκαταστάσεων διαχείρισης, οι 

οποίες θα περιλαμβάνουν: 

 ΚΔΑΥ και μονάδες συγκέντρωσης προδιαλεγμένων ανακτήσιμων και 

ανακυκλώσιμων υλικών, από τα διάφορα σημεία διαλογής στην πηγή, για 

αξιοποίηση - εμπορία - διάθεση. 



 Μονάδες επεξεργασίας, προσανατολισμένες στην περαιτέρω ανάκτηση και την 

κομποοτοποίηση. των οποίων σημαντικό μέρος της πρώτης ύλης τους θα 

αποτελούν τα προδι-αλεγμένα οργανικά. 

 Μονάδεςεπεξεργασίας αδρανών. Τα αδρανή που προέρχονται από 

κατασκευαστική - οικοδομική δραστηριότητα ή από τη διαλογή των μονάδων θα 

πρέπει να κατεργάζονται για αξιοποίηση στην οδοποιία, ή σε αποκαταστάσεις 

λατομείων, τοπίου κ.λπ. 

Το τρίτο επίπεδο 

(ευρύτερης γεωγραφικής ενότητας ή περιφέρειας) 

Είναι το Δίκτυο αποκεντρωμένων και άρτια οργανωμένων χώρων ασφαλούς διάθεσης ή 

και με παράπλευρη Μονάδα Επεξεργασίας σύμμεικτων (απαραίτητο σε Α' Φάση), οι 

οποίοι θα δέχονται για υγειονομική ταφή τις μικρές ποσότητες υπολειμμάτων (ΧΥΤΎ). 

 
ΠΕΜΠΤΟΣ ΣΤΟΧΟΣ:Βελτίωση του επιπέδου καθαριότητας του Δήμου πόλεων (οδών 

και κοινόχρηστων χώρων) με : 

 Προμήθεια οχημάτων-μηχανημάτων καθαρισμού και αποκομιδής, 

κάδων απορριμμάτων, 

 Εκπόνηση μελετών βέλτιστων δρομολογίων κ.α. 

 Έγκαιρη ανταπόκριση στα αιτήματα καθαριότητας των ελεύθερων 

χώρων και ρεμάτων από ογκώδη αντικείμενα και μπάζα. 

 Εισαγωγή νέων ΤΠΕ για παρακολούθηση των αιτημάτων και 

δημιουργία ειδικών τηλεφωνικών αριθμών κ.α. 

 Ειδική υπηρεσία: Πράσινη γραμμή – «Μ’ ένα τηλεφώνημα 

καθάρισες». 



11. ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

Τελικά “έξυπνη πόλη” είναι μια πόλη που έχει τεχνολογία; Κατά την άποψη μου σε 

καμία περίπτωση. “Έξυπνη πόλη” είναι μια πόλη που έχει αισθήσεις, αφουγκράζεται, 

ακούει, αλληλεπιδρά και αντιδρά. Αυτές τις πόλεις πρέπει να δημιουργήσουμε 

ακούγοντας το πιο δυναμικό κοινό, πιθανώς και το πιο αθόρυβο αυτήν την ώρα κοινό 

των πόλεων μας, που είναι οι νέοι άνθρωποι. 

Θέτουμε λοιπόν τους νέους στο επίκεντρο της Δημοτικής Πολιτικής μας, κάνοντας τη 

φωνή τους να ακουστεί, αναδεικνύουμε τη σημασία της συμμετοχής τους στη 

διαμόρφωση του μέλλοντος, για ένα αύριο πιο πράσινο, πιο συμπεριληπτικό, πιο 

ψηφιακό, στο σπίτι μας, την Ευρώπη. 

 

Ενδεικτικά προτείνουμε: 
 
 

α)Την συμμετοχή του Δήμου Αγρινίου στην Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 
 
 

Ο θεσμός της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας έχει διττό́ στόχο: 
 

 Να προάγει τη συμμετοχή των νέων 15 – 29 χρονών στην πολιτική και κοινωνική 

ζωή του τόπου, δίνοντας τα κατάλληλα κίνητρα μέσω ενός προγράμματος 

δράσεων και παρεμβάσεων, ούτως ώστε να καταστούν ενεργοί πολίτες και να 

συμβάλουν με τη δική τους νεανική, ουσιαστική συμμετοχή σε όλες τις πτυχές 

της ζωής της πόλης, 
 

 Να προβάλει τον Δήμο σε εθνικό και ευρωπαικό επίπεδο־ 
 

Η καθιέρωση της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας αφορά σε όλους τους Δήμους της 

χώρας και προυπ̈οθέτει την υιοθέτηση καλών πρακτικών συνεργασίας των δημοτικών 

αρχών σε στενή συνεργασία με τους νέους και τις νέες που κατοικούν σε αυτούς, 

προκειμένου να συνδιαμορφώσουν την κοινωνική, οικονομική, πολιτιστική και 

πολιτισμική ζωή του τοπ́ου που ζουν. 
 

β) Συγκρότηση Τοπικών Συμβουλίων Νέων 
 
 

Έργο των Τοπικών Συμβουλίων Νέων είναι ο εντοπισμός, η ανάδειξη και η 
παρακολούθηση των αναγκών και των προβλημάτων της νεολαίας σε τοπικό επίπεδο. 

 

 

 

 
 

 

 

 
 



12. ΡΟΜΑ 

ΤΟΠΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ 

ΕΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΡΟΜΑ 

 
Ως εθνικός στόχος έχει τεθεί μέχρι το 2030 οι Ρομά να συμμετέχουν σε όλους τις 

πτυχές του κοινωνικό γίγνεσθαι ισότιμα. Η νέα Εθνική Στρατηγική για την 

Κοινωνική Ένταξη των Ρομά 2021-2030, που εκπονήθηκε στη βάση των 

κατευθύνσεων, προτεραιοτήτων και στόχων, που έχουν τεθεί για την κοινωνική ένταξη 

των Ρομά στο ευρωπαϊκό στρατηγικό πλαίσιο ως το 2030, περνά όμως και από τους 

δήμους οι οποίοι καλούνται να εκπονήσουν ένα συγκεκριμένο τοπικό σχέδιο για τους 

Ρομά της περιοχής τους. 

Σύμφωνα με την καταγραφή (στοιχεία 2021) ο συνολικός πληθυσμός Ρομά στο Δήμο 

Αγρινίου ανέρχεται σε 1.290 άτομα, αριθμός που αντιστοιχεί στο 1,45% του συνολικού 

πληθυσμού του Δήμου. Οι Ρομά της περιοχής διαβιούν σε 13 σημεία, σε οκτώ οικισμού 

Τύπου ΙΙ (δηλαδή «Μικτός καταυλισμός»: Ανάμιξη σπιτιών με πρόχειρες κατασκευές 

(παραπήγματα, σκηνές /τσαντίρια, λυόμενες κατασκευές) και σε πέντε οικισμού Τύπου 

ΙΙΙ (δηλαδή «Γειτονιά» σε μόνιμη χρήση, συχνά σε υποβαθμισμένες περιοχές του 

αστικού ιστού (κυρίως σπίτια, κανονική οικοδομή – διαμερίσματα ή μονοκατοικίες και 

κάποιες λυόμενες κατασκευές). 
 
 

Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ 
 

Το Σχέδιο του Δήμου Αγρινίου καταλήγει σε 22 συνολικά δράσεις, που μπορεί ο δήμος 

να υλοποιήσει στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων του με πόρους κατά βάση από το ΕΣΠΑ. 

Οι δράσεις αυτές καθορίστηκαν βάσει των στόχων που τέθηκαν στο 
 

Τοπικό Σχέδιο Δράσης, που μεταξύ άλλων είναι: Η ολοκλήρωση βασικών υποδομών 

στους οικισμούς, η μεταφορά των οικογενειών που διαβιούν σε παραπήγματα σε 

οικίσκους, η ολοκλήρωση εκκρεμοτήτων που αφορούν σε έκδοση πιστοποιητικών, 

εγγράφων ταυτοποίησης, φορολογικών πιστοποιητικών κτλ, η ενημέρωση των νέων 

και γυναικών για τις δυνατότητες εκπαίδευσης και ειδίκευσης, η ώθηση συμμετοχής 

ενηλίκων σε εκπαίδευση β’ ευκαιρίας και ολοκλήρωσή της, η συνεχής ενημέρωση της 

κοινότητας για την ύπαρξη προγραμμάτων απασχόλησης από φορείς όπως η Δ.ΥΠ.Α., 

τα οποία απευθύνονται σε ευρείες ομάδες πληθυσμού. 
 

Ενδεικτικά οι δράσεις που μπορεί ο Δήμος να υλοποιήσει στα πλαίσια των 

αρμοδιοτήτων του κυρίως από το ΕΣΠΑ είναι: 
 

1. Ολοκλήρωση βασικών υποδομών σε οικισμούς τύπου ΙΙ και ΙΙΙ 

(ηλεκτροδότηση, τηλεφωνία και διαδίκτυο, ύδρευση, αποχέτευση, όμβρια ύδατα) 
 

2. Διαμόρφωση και ανάπλαση κοινόχρηστων χώρων (πάρκα, παιδικές χαρές, 

πλυντήρια, λουτρά) σε οικισμούς Ρομά 



3. Ασφαλτοστρώσεις και χαλικοστρώσεις οδών 
 

4. Αγορά οικίσκων και μεταφορά σε αυτούς των οικογενειών που διαβιούν σε 

παραπήγματα 
 

5. Πρόγραμμα για την ανάπτυξη επιχειρηματικής δραστηριότητας σε 

παραδοσιακές τέχνες/ προϊόντα 
 

6. Συμμετοχή ενηλίκων Ρομά σε προγράμματα αλφαβητισμού και δια βίου 

Μάθησης 
 

7. Λειτουργία υπηρεσίας ενημέρωσης και υποβοήθησης νέων και γυναικών Ρομά 

για ευκαιρίες εκπαίδευσης, ειδίκευσης και απασχόλησης κ.α. 

 

 

 

 
13. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ & ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ - 

ΗΛΙΑΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ–ΓΡΑΦΕΙΟ 

ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ 

 
Ενεργειακή Δημοκρατία 

Η κύρια παραγωγή ενέργειας παγκοσμίως, από τη βιομηχανική επανάσταση μέχρι 

σήμερα είναι τα ορυκτά καύσιμα. 

Όμως οι φυσικοί πόροι όπως και τα ορυκτά καύσιμα είναι πεπερασμένοι. Τα 

αποθέματα του πετρελαίου αναμένεται να εξαντληθούν μέσα στα επόμενα 40 χρόνια 

ενώ το φυσικό αέριο προβλέπεται ότι θα εξαντληθεί μέχρι το 2060. Πέραν τούτου τα 

ορυκτά καύσιμα έχουν ένα τίμημα πολύ υψηλό που αφορά στην ίδια μας την επιβίωση. 

Κλιματική κρίση, υποβάθμιση φυσικού περιβάλλοντος, επιβάρυνση της δημόσιας 

υγείας. 7 εκατομμύρια άνθρωποι πεθαίνουν κάθε χρόνο λόγω ρύπανσης του αέρα και 

στη χώρα μας 15.000 άνθρωποι και πάνω από 200 εκατομ. υπολογίζεται ότι θα 

χρειαστεί να μεταναστεύσουν μέχρι το 2050 λόγω ακραίων καιρικών συνθηκών, προϊόν 

της κλιματικής κρίσης. Η Ελλάδα δεν αποτελεί εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα. Ο 

λιγνίτης που αποτελεί το βασικό καύσιμο της χώρας μας εδώ και δεκαετίες έχει ένα 

τεράστιο κρυφό κόστος και είναι πλέον αδιέξοδος. Τα πλούσια σε λιγνίτη εδάφη της 

Δυτικής Μακεδονίας και Μεγαλόπολης, μετατρέπονται από εύφορη γη σε απέραντα 

ορυχεία, χωριά ερημώνονται, χιλιάδες άνθρωποι εκτοπίζονται, εκατομμύρια κυβικά 

μέτρα νερού καταναλώνονται, ενώ παράλληλα επικίνδυνα χημικά στοιχεία και βαρέα 

μέταλλα μεταφέρονται στην ατμόσφαιρα, στα νερά και στα εδάφη καταστρέφοντας τον 

υδροφόρο ορίζοντα και βλάπτοντας σοβαρά τη δημόσια υγεία. Ταυτόχρονα, είναι πλέον 

οικονομικά ασύμφορος. 70 χρόνια αφού ξεκίνησε η εκμετάλλευση του λιγνίτη, με τις 

διεθνείς συνθήκες, συμφωνίες και προβλέψεις να δείχνουν πόσο ασύμφορα είναι πλέον 

τα ορυκτά καύσιμα, και ενώ ολόκληρος ο πλανήτης αναζητά ένα νέο οικονομικό και 

ενεργειακό μοντέλο για να αντιμετωπίσει την κλιματική αλλαγή, η Ελλάδα 

επαναλαμβάνει τα λάθη του παρελθόντος. Δεκάδες χιλιάδες τετραγωνικά χιλιόμετρα 



στο Ιόνιο, την Κρήτη, την Ήπειρο και δυτική Ελλάδα παραχωρούνται στην πετρελαϊκή 

βιομηχανία για έρευνα και εξορύξεις υδρογονανθράκων, απειλώντας για ακόμη μία 

φορά φύση και άνθρωπο και εγκλωβίζοντάς μας σε ένα αδιέξοδο – οικονομικά, 

κοινωνικά και περιβαλλοντικά - μονοπάτι. Ειδικά με τις εξελίξεις που πυροδότησε η 

πανδημία του κορονοΐου ως προς την αγορά πετρελαίου και τις διεθνείς τιμές, αυτό το 

αδιέξοδο γίνεται ολοένα πιο ορατό. 

Η ενέργεια είναι πρωτίστως κοινωνικό αγαθό το οποίο κανείς συμπολίτης μας δεν 

πρέπει να στερείται. Η ενεργειακή φτώχεια ορίζεται ως αδυναμία ενός νοικοκυριού ή 

ενός ατόμου να καλύψει τις βασικές ενεργειακές του ανάγκες για θέρμανση, ψύξη, φωτισμό 

κλπ. Στην ΕΕ το 11% του πληθυσμού πλήττεται από ενεργειακή φτώχεια. 

Η ενεργειακή φτώχεια αποτελεί μείζονα κοινωνική πρόκληση που έχει άμεσο 

αντίκτυπο στην   υγεία   και   πλήττει   περίπου   54   εκατομμύρια   Ευρωπαίους 

( Επιτροπή ). Οι υψηλές τιμές της ενέργειας, τα χαμηλά εισοδήματα και οι υγρές 

ανθυγιεινές κατοικίες με κακή μόνωση οδηγούν σε υψηλότερους δείκτες ενεργειακής 

φτώχειας. 

 

Το κόστος της ενέργειας, που παράγεται στο μεγαλύτερο μέρος της από ορυκτά 

καύσιμα (λιγνίτη, πετρέλαιο και φυσικό αέριο), συνεχώς αυξάνεται εξαιτίας της 

οικονομικής κρίσης, των μεγάλων κερδοσκόπων στην αγορά ενέργειας και του πολέμου 

στην Ουκρανία και δημιουργεί ενεργειακή φτώχεια και κοινωνική ανισότητα. Αν και 

700.000 νοικοκυριά υπάγονται στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο (ΚΟΤ) της ΔΕΗ τα 

μισά από αυτά αδυνατούν να πληρώσουν τους λογαριασμούς ρεύματος (στοιχεία ΔΕΗ). 

Έτσι είναι επιβεβλημένη η γρήγορη και κοινωνικά δίκαιη ενεργειακή μετάβαση 

της ελληνικής οικονομίας σε 100% καθαρή ενέργεια – σε μια οικονομία μηδενικών 

ρύπων. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη μετάβαση αυτή είναι ο εκδημοκρατισμός του 

ενεργειακού τομέα, με τους πολίτες στο επίκεντρο της παραγωγής ενέργειας. Δήμοι, 

επιχειρήσεις αλλά και νοικοκυριά, όλοι έχουμε το δικαίωμα να γίνουμε 

μικροπαραγωγοί της δικής μας καθαρής ενέργειας ώστε να απεξαρτηθούμε από τα 

ορυκτά καύσιμα, καταπολεμώντας την ανισότητα και προστατεύοντας το κλίμα του 

πλανήτη. 

Η ενεργειακή δημοκρατία μπορεί να γίνει πραγματικότητα. 

Η απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και η προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας μεταβάλλει ή -ορθότερα- οφείλει να μεταβάλλει το δικαίωμα ιδιοκτησίας στις 

πηγές. Ο αέρας και ο ήλιος αλλά, ενίοτε, και η γεωθερμία δεν πρέπει να ανήκουν ως 

πηγές ενέργειας στην αποκλειστική εκμετάλλευση από τους λίγους αλλά να αποτελούν 

δικαίωμα των πολλών, σε τελική ανάλυση των ίδιων των καταναλωτών διότι όλοι 

μπορούμε να συμμετέχουμε στην παραγωγή ενέργειας από τον ήλιο και τον άνεμο. 

 

Το δικαίωμα στην αυτοπαραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές είναι η καρδιά ενός 

συλλογικού κοινωνικού και πολιτικού δικαιώματος που γεννιέται στις μέρες μας, του 

δικαιώματος στην «ενεργειακή δημοκρατία». 

 

Η «ενεργειακή δημοκρατία» ως αίτημα-δικαίωμα των πολιτών αλλά και της 

κοινωνίας είναι κάτι παραπάνω από μία διεκδίκηση. Είναι ένα από τα κλειδιά για να 

εδραιωθεί η κοινωνική και πολιτική πραγματική δημοκρατία στην εποχή της λεγόμενης 

«πράσινης ενέργειας», για να πολεμήσουν οι κοινωνίες ενάντια στις οικονομικές ελίτ 

που κυριαρχούν στην ενέργεια και πραγματώνουν την μετάβαση ως αλλαγή των πηγών 

https://ec.europa.eu/energy/en/news/energy-poverty-may-affect-nearly-11-eu-population


ενέργειας και όχι ως αλλαγή των οικονομικών και κοινωνικών συσχετισμών έτσι ώστε η 

«πράσινη εποχή» να είναι εποχή κοινωνικής και πολιτικής δημοκρατίας, εποχή αειφορίας 

και ανθρωποκεντρικής ανάπτυξης. 

 

Το διακύβευμα είναι πρωτίστως κοινωνικό και ιδεολογικοπολιτικό. Η ενέργεια είναι 

ταυτόχρονα το νέο πεδίο αλλά και το κλειδί για το πέρασμα σε μία άλλη εποχή ευημερίας. 

Αυτή πρέπει να γίνει εποχή ευημερίας και κοινωνικής δικαιοσύνης για τους πολλούς. 
 
 

 

Στη χώρα μας υπάρχει πια το θεσμικό πλαίσιο που μπορεί να εξασφαλίσει μία δίκαιη 

στροφή προς την καθαρή ενέργεια. Ιδιαίτερα η δυνατότητα αυτοπαραγωγής (και 

εικονικής αυτοπαραγωγής) ηλιακής ενέργειας, αλλά και η δυνατότητα σύστασης και 

λειτουργίας ενεργειακών κοινοτήτων από τις τοπικές κοινωνίες, επιτρέπει σε όλους 

μας να παράγουμε τη δική μας ηλιακή ενέργεια προκειμένου να μειώσουμε τους 

λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος, ακόμα και αν δεν έχουμε χώρο στο κτίριό μας για 

τοποθέτηση φωτοβολταϊκών. 
 

Οι επιπτώσεις της ενεργειακής κρίσης στην τοπική αυτοδιοίκηση και ιδίως στους 

Δήμους έχει διττό περιεχόμενο: 

αναφέρεται στην ενεργειακή φτωχοποίηση διαρκώς μεγαλύτερου μέρους της τοπικής 

κοινωνίας και καθιστά αναποτελεσματικά όποια, όντως αδύναμα, εργαλεία παρέμβασης 

είχε ο Δήμος. 

Αναφέρεται όμως και στην ραγδαία και, ίσως στο άμεσο μέλλον, ανεξέλεγκτη αύξηση του 

κόστους λειτουργίας των δημοτικών υποδομών και ιδίως των ενεργοβόρων υποδομών 

ύδρευσης και αποχέτευσης αλλά και των σχολικών μονάδων, των κοινωνικών δομών και 

της διοίκησης. Ήδη η αύξηση του κόστους των καυσίμων καθιστά δύσκολη την 

χρηματοδότηση της θέρμανσης στα Σχολεία και μόνο ο γρήγορος ερχομός της άνοιξης και 

η μεταβολή των καιρικών συνθηκών με συνακόλουθη την μείωση της χρήσης του δικτύου 

θέρμανσης μπορεί να σώσει την κατάσταση έως το φθινόπωρο. Μετά κανείς δεν ξέρει. Το 

ίδιο και για τις άλλες δομές κοινωνικής φροντίδας όπως οι παιδικοί και βρεφονηπιακού 

σταθμοί κ.ο.κ. 
 

Οι Δήμοι καταβάλλουν μεγάλα ποσά για τον ηλεκτροφωτισμό τα οποία εισπράττονται με 

συμψηφισμό από τον ΔΕΔΗΕ που συνήθως μειώνει την πραγματική απόδοση των 

δημοτικών τελών ηλεκτροφωτισμού. Η αύξηση της τιμής της ηλεκτρικής ενέργειας θα 

συμπιέσει τα έσοδα των δήμων από τα τέλη ηλεκτροφωτισμού και ενδέχεται σταδιακά να 

φέρει σκοτάδι στις πόλεις και τα χωριά ή αύξηση των δημοτικών τελών ηλεκτροφωτισμού. 

 

Συνεπώς η ενεργειακή φτώχεια δεν αφορά την τοπική αυτοδιοίκηση μόνο ως διαχειριστή 

των υποθέσεων της τοπικής κοινωνίας αλλά ως μεγάλο καταναλωτή ενέργειας ο οποίος 

ίσως βρεθεί ο ίδιος στο φάσμα της φτώχειας. 

 

Η συγκυρία, σε συνδυασμό με την ήδη εξελισσόμενη ενεργειακή μετάβαση στην πράσινη 

ενέργεια και δη στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, μεταβάλλει τον ρόλο που μπορεί να 

έχει η τοπική αυτοδιοίκηση στην νέα ενεργειακή εποχή. Εξάλλου η τοπική 



αυτοδιοίκηση ως μεγάλος καταναλωτής ενέργειας οφείλει να αναλάβει δραστικές 

πρωτοβουλίες και για την μείωση της κατανάλωσης με την λήψη μέτρων εξοικονόμησης 

ενέργειας. Η μείωση της κατανάλωσης είναι η μία όψη του νομίσματος της ενεργειακής 

πολιτικής των Δήμων. Η άλλη είναι η πρωτοποριακή συμμετοχή τους στην παραγωγή της 

ενέργειας με Ανανεώσιμες Πηγές. 
 
 

 

Ιδιαίτερα οι δήμοι μπορούν να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο: 
 

 να αξιοποιήσουν τις δομές τους (στέγες σχολείων, δημοτικά κτίρια, οικόπεδα) 

για να παράξουν ηλεκτρικό ρεύμα που θα καταναλώνεται από άλλα δημοτικά 

κτίρια, μειώνοντας τους λογαριασμούς ενέργειας. 

 Επιπλέον, με τη σύσταση ενεργειακής κοινότητας, οι δήμοι μπορούν να 

ασκήσουν ηλιακή κοινωνική πολιτική, δηλαδή να βοηθήσουν ευάλωτα 

νοικοκυριά να γίνουν τα ίδια μικροπαραγωγοί της δικής τους ενέργειας. Με 

αυτόν τον τρόπο, δεν αξιοποιούμε απλώς την ανεξάντλητη ενέργεια του ήλιου 

προκειμένου να καταπολεμήσουμε την ενεργειακή φτώχεια. Εξίσου σημαντικά, 

διασφαλίζουμε ότι η ενεργειακή μετάβαση της Ελλάδας θα γίνει με κοινωνικά 

δίκαιο τρόπο και με την ενεργό συμμετοχή όλων. 

 ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ ΓΡΑΦΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΝΑ 

ΧΟΡΗΓΗΣΕΙ ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΑΡΤΑ. Η φτώχεια και κυρίως 

στην μετά κορωνοιού εποχή είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που θα 

αντιμετωπίσει η Τοπική Αυτοδιοίκηση όπως εκτιμά ο Παγκόσμιος Θεσμός 

CITYMAYORS. Ο Δήμος θα καταγράφει τα νοικοκυριά που αποκλείονται ή 

έχουν ανεπαρκή πρόσβαση σε υπηρεσίες ενέργειας και με τη χορήγηση της 

ενεργειακής κάρτας θα πληρώνονται οι λογαριασμοί που αφορούν την παροχή 

ενέργειας (ρεύμα κλπ) ώστε καμία οικογένεια στο Δήμο Αγρινίου να είναι 

χωρίς ρεύμα. 

Ο ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης σε αυτό τον κοινωνικοπολιτικό στόχο οφείλει να είναι 

πρωταγωνιστικός εάν θέλει να αποτελέσει πράγματι μοχλό της πολυεπίπεδης δημοκρατικής 

διακυβέρνησης, πεδίο του αποκεντρωμένου κράτους και όχι θεατή και υποτακτικό του πιο 

σκληρού συγκεντρωτικού κράτους της Ευρώπης. Είναι ένα νέο εύφορο πεδίο θεσμικής 

αναγέννησης που αφορά την καρδιά της μετάβασης στην νέα εποχή. 

 

Η τοπική αυτοδιοίκηση έχει και στην Ελλάδα, όπως στην υπόλοιπη Ευρώπη, το βασικό 

θεσμικό πλαίσιο για να αναλάβει πρωτοβουλίες. Πρόκειται για την θεσμό των Ενεργειακών 

Κοινοτήτων. Με αφετηρία τις διατάξεις του Ν. 4513/2018 μπορεί να καταστρώσει ένα 

πλαίσιο διεκδίκησης για καλύτερες και πλέον υποστηρικτικές θεσμικές διατάξεις και να 

οργανώσει στο πλαίσιο της κάθε τοπικής κοινωνίας σε συνεργασία με τους κοινωνικούς 

φορείς ένα συλλογικό, συνεταιριστικό σύστημα αυτοπαραγωγής ενέργειας, κάλυψης των 

κρίσιμων αναγκών, προστασίας των ευάλωτων ενεργειακά νοικοκυριών, εξάλειψης της 

ενεργειακής φτώχιας. 
 
 

 



Σήμερα, υπό συνθήκες απαισιόδοξες, η τοπική αυτοδιοίκηση αντί να διατυπώνει τους 

φόβους, να εντοπίζει τους κινδύνους και να εκλιπαρεί το κεντρικό κράτος για βοήθεια, 

οφείλει να ενωθεί με τους κοινωνικούς φορείς και τους πολίτες, να καταστρώσει τοπικό 

σχέδιο ενεργειακής δημοκρατίας, να διεκδικήσει ευνοϊκότερο θεσμικό πλαίσιο και πόρους 

σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και να συγκροτήσει Ενεργειακές Κοινότητες παραγωγής 

Ενέργειας και εφαρμογής πολιτικών εξοικονόμησης με βάση τις ανανεώσιμες πηγές 

ενέργειας, διεκδικώντας μερίδιο στην αγορά πράσινης ενέργειας διαρκώς αυξανόμενο με 

πρώτο ορίζοντα το 2030. 

Επειδή ήδη η τρέχουσα θητεία βαίνει στην τελική της φάση και οι διεργασίες για την 

επόμενη εντολή ξεκινούν νομίζουμε ότι είναι κρίσιμο και σημαντικό να αποτελέσει η 

ενεργειακή δημοκρατία και ο σχεδιασμός της βασικό πρόσταγμα των προγραμμάτων 

δημοτικής πολιτικής που θα τεθούν στην κρίση των πολιτών. 
 
 

Αλληλεγγύη 
Ως ασπίδα προστασίας απέναντι στην προϊούσα οικονομική, ενεργειακή, επισιτιστική 

και ανθρωπιστική κρίση ώστε να μην μείνει κανένας συμπολίτης μας χωρίς στέγη, 

νερό, τροφή και ελάχιστο εισόδημα αξιοπρεπούς διαβίωσης, για την υπέρβαση του 

ατομικισμού και τη συμμετοχή μας σε μια συλλογική δράση και προσπάθεια, για μια 

κοινωνία δίκαιη και ανθρώπινη, για ένα βιώσιμο κόσμο. 

 

Γραφείο αλληλεγγύης και ενεργειακής φτώχειας. Στο γραφείο αυτό θα μπορούν να 

απευθύνονται οι ενδιαφερόμενοι πολίτες με σκοπό να ενημερωθούν για πιθανά 

προγράμματα ενίσχυσης ή ακόμα και για να λάβουν κάποια καθοδήγηση για το πώς να 

συμμετάσχουν σε κάποιο πρόγραμμα. Επίσης, αυτό το γραφείο θα μπορεί να προτείνει 

εξατομικευμένες λύσεις και δράσεις για πολίτες που πλήττονται από την ενεργειακή 

φτώχεια αλλά και να τους φέρνει σε επαφή με άλλους φορείς που να μπορούν 

ενδεχομένως να τους βοηθήσουν. 

 

Ίδρυση ενεργειακών κοινοτήτων. Οι δήμοι και περιφέρειες έχουν την δυνατότητα να 

υποστηρίξουν άμεσα την τοπική κοινωνία, αξιοποιώντας κατάλληλα εργαλεία όπως οι 

ΕΚΟΙΝ (ενεργειακές κοινότητες) και δράσεις για την υποστήριξη των ευάλωτων 

καταναλωτών και ενεργειακά φτωχών νοικοκυριών που δίνουν έμφαση στην καθαρή 

ενέργεια. 

Η Ελλάδα μπορεί και πρέπει να αξιοποιήσει τον μεγαλύτερό της πόρο προκειμένου να 

καταπολεμήσει οριστικά την ενεργειακή φτώχεια, ένα από τα σημαντικότερα κοινωνικά 

προβλήματα. Το κόστος ενός φιλόδοξου προγράμματος ηλιακής κοινωνικής πολιτικής 

είναι αναλογικά μικρό και υπάρχουν διαθέσιμες και ευέλικτες πηγές χρηματοδότησης. 

Η αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών και η Συμφωνία του Παρισιού για το κλίμα 

επιβάλλουν ραγδαίες αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο λειτουργούν οι οικονομίες και 

στροφή προς ένα μέλλον με 100% καθαρή ενέργεια. Στο εγγύς μέλλον, η ηλιακή 

κοινωνική πολιτική θα αποτελέσει “business as usual” για πολλές χώρες στο πλαίσιο 

άσκησης κοινωνικής πολιτικής. Δεν υπάρχει κανένας απολύτως λόγος η Ελλάδα να 

περιμένει άλλο από τη στιγμή που έχει το ηλιακό δυναμικό (συγκριτικό πλεονέκτημα 

της οικονομίας) αλλά και έντονο πρόβλημα ενεργειακής ένδειας, το οποίο ταλαιπωρεί 

ένα υψηλό ποσοστό του πληθυσμού. Η στροφή στον ήλιο, με έμφαση στην 

μικροπαραγωγή ενέργειας από νοικοκυριά, μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, 



δήμους και τοπικές κοινότητες έχει μόνο οφέλη να δώσει στην οικονομία. Ιδιαίτερα, 

ένα πρόγραμμα ηλιακής κοινωνικής πολιτικής για τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά μπορεί 

να επιφέρει: 

Καταπολέμηση ενεργειακής φτώχειας και μόνιμη ενίσχυση εισοδήματος 

νοικοκυριών με μία και μοναδική παρέμβαση Τα νοικοκυριά βγαίνουν από το 

καθεστώς στήριξης και βρίσκουν την αξιοπρέπειά τους με μία και μόνο παρέμβαση. Για 

τον ίδιο λόγο, γίνεται πολύ αποδοτικότερη χρήση των χρημάτων των καταναλωτών και 

των φορολογούμενων. 

 

Ενεργειακή μετάβαση με όρους κοινωνικής δικαιοσύνης Το όραμα της κοινωνικά 

δίκαιης ενεργειακής μετάβασης στην καθαρή ενέργειαμεταφράζεται σε δυναμική 

συμμετοχή των πολιτών – και των ασθενέστερων οικονομικά πολιτών – στην 

παραγωγική ανασυγκρότηση του ενεργειακού τομέα. Με το πρόγραμμα ηλιακής 

κοινωνικής πολιτικής διασφαλίζεται ότι ο επερχόμενος εκδημοκρατισμός του 

ενεργειακού τομέα θα αφορά όλους, δηλαδή ότι ‘κανείς δεν θα μείνει πίσω’. 
 
 

 
 

14. ΠΑΙΔΕΙΑ - ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ 

 

 
Ο Δήμος παρουσιάζει βασικές ελλείψεις σε υποδομές εκπαίδευσης και αθλητισμού. 

 

Α) Παιδεία 

Στο Αγρίνιο που προτείνουμε κανείς δε θα μείνει αποκλεισμένος από Παιδεία, 

Μόρφωση και Εκπαίδευση. Το ζήτημα Παιδεία-Εκπαίδευση-Μόρφωση αποτελεί 

για μας θέμα πρώτης προτεραιότητας. 

Άξονες Δημοτικής πολιτικής στον τομέα της Παιδείας 
 

1. Υπερασπιζόμαστε το δημόσιο χαρακτήρα της παιδείας σε αντίθεση με τις 

νεοφιλελεύθερη αντίληψη που θεωρεί την παιδεία ως πεδίο επικερδούς 

επιχειρηματικής δραστηριότητας. Αγωνιζόμαστε μαζί με την εκπαιδευτική 

κοινότητα και όλο το λαό του Αγρινίου για αύξηση των δαπανών και 

επιχορηγήσεων (κρατική χρηματοδότηση) για την Παιδεία. 

Δεσμευόμαστε : 

 

α) για κατανομή των δαπανών στις σχολικές κοινότητες με αντικειμενικά κριτήρια 

(αριθμός μαθητών, μέγεθος και χωροταξική κατανομή σχολείων, παλαιότητα 

κτιρίων και μηχανημάτων, εργαστηριακές υποδομές, βιβλιοθήκες) 



β) Για οργάνωση συλλογικών δράσεων των γονέων και εκπαιδευτικών των σχολείων 

για κοινωνική και ψυχολογική στήριξη στις χειμαζόμενες από την κρίση 

οικογένειες. 

2. Σχολεία ανοιχτά στη νεολαία και στην τοπική κοινωνία. Κέντρα μόρφωσης, 

αθλητισμού και παραγωγής πολιτισμού. Πυλώνες αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

Παλεύουμε μαζί με γονείς, μαθητές και εκπαιδευτικούς για ένα σχολείο μόρφωσης 

και ολόπλευρης απελευθερωτικής Παιδείας. Ανοιχτές συνελεύσεις στα σχολεία 

όλων των γειτονιών του Δήμου με στόχο τη συνεχή καταγραφή των προβλημάτων, 

την κριτική της πολιτικής μας για την παιδεία και τον επανασχεδιασμό της όπου 

χρειάζεται. 

3. Άμεση συντήρηση των σχολικών κτιρίων και υποδομών. Θα δοθεί άμεση 

προτεραιότητα στη σχολική ασφάλεια και υγιεινή. Τούτο σημαίνει ότι : 

α) Θα διασφαλιστεί η ασφαλής μετάβαση στα σχολεία όλων των μαθητών με 

διαβάσεις πεζών και σήματα οδικής κυκλοφορίας στους δρόμους γύρω από τα 

σχολικά κτίρια. 

β) Επειδή τα επιτρεπόμενα όρια εκπομπής των κεραιών κινητής τηλεφωνίας 

μεταβάλλονται συνεχώς, θα κατέβουν όλες οι κεραίες κινητής τηλεφωνίας σε 

απόσταση μέχρι και 500 μέτρων περιμετρικά κτιριακών εγκαταστάσεων 

βρεφονηπιακών σταθμών, σχολείων, παιδικών χαρών και χώρων άθλησης. 

γ) Έγκαιρος και έγκυρος αντισεισμικός έλεγχος. 

 

4. Άμεση καταγραφή των εκρηκτικών κτιριακών προβλημάτων σχεδόν όλων των 

Νηπιαγωγείων της πόλης, που τα περισσότερα «στενάζουν» στεγασμένα σε κτίρια- 

μαγαζιά χωρίς παράθυρα και χώρους εξαερισμού και προαυλισμού. 

 
ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ 

 Αναβάθμιση αύλειων χώρων – Δημιουργία πράσινων σχολείων 

 Ενεργειακή αναβάθμιση όλων των σχολείων του Δήμου και τοποθέτηση 

συστημάτων αυτοπαραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος όπως τα φωτοβολταϊκά 

πανό. 



 Συγκρότηση δημοτικών συνεργείων για την άμεση αντιμετώπιση των 

κτιριακών και άλλων προβλημάτων των σχολείων μας (κοπή δέντρων και 

χόρτων, καθαρισμός αύλειων χώρων…). 

 Σταδιακή δέσμευση οικοπέδων για την ανέγερση σύγχρονων σχολικών 

εγκαταστάσεων, ακόμα και αποκεντρωμένων με ταυτόχρονη εξασφάλιση της 

μεταφοράς των μαθητών. 

 Πρόσληψη καθαριστριών πλήρους απασχόλησης. 

 Καθαρίστριες, σχολικοί φύλακες. Αγώνα για μόνιμο προσωπικό με 

συγκεκριμένα καθήκοντα και ωράριο. 

 Σχολικοί τροχονόμοι: Ένταξη στο μόνιμο προσωπικό των σχολικών 

μονάδων με ταυτόχρονη κατοχύρωση των εργασιακών δικαιωμάτων τους. 

 Συντήρηση και φύλαξη όπου είναι απαραίτητη των σχολείων με δαπάνες του 

Δήμου και όχι από την επιχορήγηση για τις λειτουργικές ανάγκες τους. 

 Αξιοποίηση των εγκατελελλειμένων παλαιών σχολικών κτιρίων του Δήμου 

για κοινωφελείς σκοπούς με θεματικό αντικείμενο την ιστορία και τον τοπικό 

πολιτισμό. 

 
6. ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ. Η κατάργηση του Πανεπιστημίου Δυτικής Ελλάδας το 2013 

στέρησε από τον τόπο, με ευθύνη και του σημερινού Δημάρχου ενός εργαλείου για την 

κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της περιοχής μας. 

Ήταν ευθύνη των κυρίαρχων πολιτικών δυνάμεων και της σημερινής δημοτικής αρχής 

να δοθούν λύσεις στα χρονίζοντα προβλήματα λειτουργίας του Πανεπιστημίου και των 

μελών της ακαδημαϊκής κοινότητας, όπως π.χ. η δημιουργία εστίας για τους φοιτητές, 

μόνιμων εγκαταστάσεων, διοικητικής υποστήριξης κ.λπ. 

Θεωρούμε ότι και οι τρεις πυλώνες λειτουργίας (Έρευνα ,Εκπαίδευση, Δια βίου 

εκπαίδευση) των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων (ΑΕΙ) είναι καθοριστικής 

σημασίας και βασική προϋπόθεση για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη του 

τόπου μας. Ειδικότερα, τόσο σε επίπεδο ανάδειξης προβλημάτων, παραγωγής γνώσης 

(Έρευνα) και σχεδιασμού παρεμβάσεων, συμβατών με τις επιλογές της τοπικής 

κοινωνίας, όσο και δημιουργίας στελεχιακού δυναμικού (Εκπαίδευση), κατάρτισης του 

υπάρχοντος επιστημονικού προσωπικού της τοπικής κοινωνίας (Δια Βίου Εκπαίδευση) 



και ενσωμάτωσής του στο γενικό προσανατολισμό της κοινωνίας μας, το Πανεπιστήμιο 

μπορεί να έχει καθοριστικό ρόλο. 

Αποτελεί κοινή αντίληψη πως ο τόπος χρειάζεται ανάπτυξη, μακριά από ευκαιριακές 

και πρόχειρες προτάσεις που οδηγούν σε βραχυπρόθεσμες λύσεις. 

Η τοπική οικονομία έχει ανάγκη την επιστημονική καινοτομία.Οι παραγωγικοί 

φορείς της περιοχής χρειάζονται την τεχνογνωσία και την υποστήριξη ενός 

επιστημονικού φορέα, που μπορεί να βρει πεδία εφαρμογής και να συμβάλει στην 

οικονομική ανάπτυξη. 

Επίσης, έχει ανάγκη από νέες θέσεις εργασίας, που θα προκύψουν από τις δράσεις και  

την ανάπτυξη του Πανεπιστημίου. Η επιστημονική δραστηριότητα γύρω από αυτό θα 

δημιουργήσει εργασιακές προοπτικές για νέους επιστήμονες, αναδεικνύοντας το 

σύνολο των δυνατοτήτων της τοπικής και ευρύτερης κοινωνίας, αξιοποιώντας τις 

υπάρχουσες παραγωγικές δυνάμεις. 

Τα οφέλη από τη διασφάλιση, την παραμονή και ανάπτυξη του Πανεπιστημίου στην 

περιοχή μας είναι τεράστια για την τοπική κοινωνία και δεν περιορίζονται μόνο στα 

οικονομικά. 

Τα Πανεπιστήμια ως φορείς παραγωγής, διακίνησης και εφαρμογής της 

επιστημονικής γνώσης είναι εγγυητές της κοινωνικής προόδου ενάντια σε 

αναχρονισμούς, γεγονός που τα καθιστά θύλακες δημιουργικής ανανέωσης στο 

εσωτερικό των τοπικών κοινωνιών. Η δυνατότητα εδραίωσης και επέκτασης ενός 

Ιδρύματος, που μπορεί να λειτουργήσει καταλυτικά προς την κοινωνική και 

πολιτισμική εξέλιξη, είναι μεγάλη. Έχουμε ανάγκη το διαφορετικό που θα εμπνεύσει 

την τοπική κοινωνία με νέους στόχους και θα την απαγκιστρώσει από αναμασημένες 

πρακτικές. 

Σήμερα,που ουσιαστικά η τριτοβάθμια εκπαίδευση τείνει να σβήσει από τον 

ακαδημαϊκό χάρτη καθότι παρέμεινε ουσιαστικά μόνο ΕΝΑ τμήμαθεωρούμε ότι για 

τη θεμελίωση της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Αιτωλοακαρνανία απαιτείται 

ένας συλλογικός σχεδιασμός με κριτήρια Ακαδημαϊκά, Κοινωνικά, Γεωγραφικά 

κ.α. και την εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών ώστε να είναι βιώσιμος και 



αποδεκτός από όλους τους Δήμους με στόχο να δημιουργηθεί ένα αρραγές ενωτικό 

μέτωπο διεκδίκησης με μια πρόταση που θα έχει ως άξονα τις ανάγκες της κοινωνίας, 

της τοπικής οικονομίας και την αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της 

περιοχής μας με γενική κατεύθυνση - θεματικό αντικείμενο την αγροτική οικονομία, το 

φυσικό περιβάλλον και τον πολιτισμό. 

Και δεσμευόμαστε ότι θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας για την επανίδρυση 

Πανεπιστημίου στον τόπο μαςκαι θα συμβάλουμε: 

 στη διασύνδεση των Τμημάτων με την τοπική κοινωνία, για την ανάδειξη 

προβλημάτων και την προώθηση καινοτόμων λύσεων, την αξιοποίηση των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών και τη στήριξη των παραγωγικών κοινωνικών 

ομάδων της περιοχής μας, 

 στη διαμόρφωση των προϋποθέσεων εύρυθμης λειτουργίας των Τμημάτων. 

 στη δημιουργία Φοιτητικής Εστίας. 

β) Αθλητισμός 

Γενικός στόχος: Ανάπτυξη και βελτίωση αθλητικών υποδομών και εκδηλώσεων- 

δραστηριοτήτων 

Η επίτευξη του στόχου της ανάπτυξης των αθλητικών υποδομών και δραστηριοτήτων 

εκτός από τα οφέλη που θα έχει στην προσέλκυση των νέων και την προαγωγή της 

ψυχικής και σωματικής υγεία του πληθυσμού, θα διασυνδεθεί με την ανάπτυξη 

εναλλακτικών μορφών τουρισμού του Δήμου (π.χ. αθλητικός τουρισμός). 

Ειδικοί στόχοι 

 Βελτίωση των αθλητικών υποδομών. 

Αφορά στην κατασκευή και εκσυγχρονισμό αθλητικών εγκαταστάσεων (στάδια, 

κολυμβητήρια κ.ά.) 

 Προώθηση αθλητικών δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων. 

Αφορά σε δράσεις συμμετοχής σε προγράμματα μαζικού 

αθλητισμού,διοργάνωσης αθλητικών αγώνων, ενίσχυσης αθλητικών σωματείων, 

ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης νεολαίας σχετικά με τον αθλητισμό 



 Σύνδεση των αθλητικών δραστηριοτήτων με τις πολιτιστικές 

δραστηριότητες. 

 Συνεργασία με τα σχολεία όλων των βαθμίδων, την Πανεπιστημιακή 

Κοινότητα, τα Αθλητικά Σωματεία και τα δευτεροβάθμια όργανά του 

 Ειδικότερα για την στήριξη του Παναιτωλικού δεσμευόμαστε ότι θα 

στηρίξουμε την ΠΑΕ στην διεκδίκηση για: 

Νέο Δημοτικό Αθλητικό Κέντρο στο πολιτικό αεροδρόμιο . 

Δημοτικό Πάρκινγκ – υπόγειο στην πλατεία μπροστά στο γήπεδο. 

Βελτίωση του δρόμου προς το αθλητικό κέντρο ΕΜΙΛΕΟΝ 

Σύνδεση του Δημοτικου Πάρκου Αγρινίου με το γήπεδο του Παναιτωλικού. 

Δημιουργία Αθλητικού Μουσείου. 



15. ΕΡΓΑ, ΔΡΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΤΟΝΟΣΗ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ - ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ -ΤΟΠΙΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ 
 
 

Μετά   την οικονομική κρίση, την πανδημία και την ενεργειακή και 

πληθωριστική κρίση που εκτίναξαν στα ύψη τις τιμές των αγαθών και 

υπηρεσιών το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα στο Δήμο μας είναι η τοπική 

οικονομία η οποία βρίσκεται σε κάθετη πτώση και ως εκ τούτου θα 

πρέπει να βρίσκεται στο επίκεντρο της δημόσιας συζήτησης. Στο 

τοπικό επίπεδο το ερώτημα που τίθεται είναι αν μπορεί η Τοπική 

Αυτοδιοίκηση (Τ.Α.) να έχει ουσιαστικό και ενεργό ρόλο στην 

επανεκκίνηση της οικονομίας όταν μάλιστα τα τελευταία χρόνια με την 

οικονομική κρίση και την εφαρμογή μνημονιακών πολιτικών υπέστη 

μείωση των κρατικών επιχορηγήσεων πάνω από το 60% (ΚΑΠ) και 

ειδικά των επιχορηγήσεων για επενδυτικές δαπάνες (ΣΑΤΑ) πάνω από το 

80%. 

Ειδικότερα στην περιοχή μας, όπου η οικονομία είναι και παραμένει ένα 

κλειστό αυτόανακυκλούμενο σύστημα χωρίς σοβαρή παραγωγική βάση 

και μετά από μια παρατεταμένη κρίση είναι πλέον ή βέβαιο ότι θα 

υπάρξει, λόγω και της πανδημίας αλλά και της πολιτικής που 

εφαρμόστηκε για την αντιμετώπισή της, ισχυρό οικονομικό σοκ 

απρόβλεπτων διαστάσεων και κατάρρευση πολλών επιχειρήσεων με 

συνεπακόλουθα τη μείωση των εισοδημάτων, τις απολύσεις, την ανεργία 

και τα φαινόμενα της ακραίας φτώχειας. Μπορεί ο Δήμος Αγρινίου να 

συμβάλει στην ανάκαμψη της τοπικής οικονομίας και στην 

παραγωγική ανασυγκρότηση της και με ποιόν τρόπο; 

Η απάντηση είναι ΝΑΙ μπορεί.Για την αντιμετώπιση των οικονομικών 

επιπτώσεων - πέραν των εμπροσθοβαρών μέτρων που θα πρέπει να λάβει 

η Κυβέρνηση για την εξασφάλιση της ρευστότητας των επιχειρήσεων και 

την αναπλήρωση των χαμένων εισοδημάτων ο ΔΗΜΟΣ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ: 

1. Ο Δήμος θα πρέπει να πάψει να βλέπει διάφορες επιχειρηματικές 

δραστηριότητες ως αυτόνομα και αυτοτελή συμφέροντα αλλά ως όψης 

του δημοσίου συμφέροντος και υπ’ αυτή την έννοια έχουμε μια οιωνεί 

δημοτικοποίηση της τοπικής οικονομίας. 



2. Να καταστρώσει ένα ΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΜΕΡΑ που 

θα περιλαμβάνει αποτίμηση της υφιστάμενης κατάστασης, ιεράρχηση 

προτεραιοτήτων και συνοπτικές, γρήγορες και αποφασιστικές δράσεις 

και πρωτοβουλίες, το οποίο θα καταστρώσει ο Δήμος Αγρινίου σε 

συνεργασία με τους φορείς και τους πολίτες και ακολούθως ένα 

ΤΟΠΙΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ για την εφαρμογή αυτού του 

ΣΧΕΔΙΟΥ. 

3. Να ανοίξει μια συζήτηση με όλους τους φορείς της περιοχής η οποία 

θα πρέπει να παραμένει διαρκώς ανοικτή για να εξετάζει τις νέες τάσεις 

και προκλήσεις της εποχής. 

4. να ασκήσει τις αρμοδιότητες που παρέχονται από το νόμο και να 

διεκπεραιώσει τον αναπτυξιακός του ρόλο. 

Σημειωτέον ότι στους Δήμους έχουν εκχωρηθεί αρμοδιότητες που 

άπτονται του συνόλου σχεδόν της κοινωνικής και οικονομικής ζωής του 

τόπου μας. Έτσι με βάση τα άρθρα 75 ν.3463/2006 και 94 ν. 3852/2010 

οι αρμοδιότητες των Δήμων αφορούν μεταξύ άλλων στους τομείς 

Ανάπτυξης, Απασχόλησης, Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, 

Αγροτικής Ανάπτυξης, Κτηνοτροφίας, Αλιείας κλπ. Συνεπώς η δράση 

μιας Δημοτικής Αρχής δεν μπορεί να εξαντλείται στην αλλαγή των 

λαμπτήρων φωτισμού, στις πλάκες πεζοδρομίου και στις 

ασφαλτοστρώσεις. Το πρώτο λοιπόν το οποίο   πρέπει και μπορεί να 

κάνει μια Δημοτική Αρχή σήμερα είναι να ασκήσει τις αρμοδιότητές της 

στους παραπάνω τομείς με τις επιμέρους δράσεις όπως αυτές 

εξειδικεύονται στον νόμο και βεβαίως να απαιτήσει από την Κεντρική 

Διοίκηση να της εξασφαλίσει τα μέσα και τους πόρους για να 

διεκπεραιώσει την ευθύνη των αρμοδιοτήτων της (άρθρο 102 του 

Συντάγματος). 

Ο Δήμος αποτελεί πλέον τον βασικό πυλώνα για τον αναπτυξιακό 

σχεδιασμό, τον προγραμματισμό και την υλοποίηση σε τοπικό 

επίπεδο έργων, δράσεων και υποδομών. Πως; 

5. ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΝΟΣ ΔΗΜΟΥ ΣΤΡΑΤΗΓΕΙΟΥ ΚΑΙ 

ΤΗΝ ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΥ – ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ως βασικό εργαλείο υλοποίησης πολιτικών και με το 

οποίο θα διατυπώσει με σαφήνεια την κατεύθυνση, τον 

προσανατολισμό και βεβαίως το όραμα δηλαδή τη συλλογική εκείνη 



ταυτότητα στην οποία αξίζει κάποιος να επενδύσει ηθικά, 

συναισθηματικά, πολιτικά και οικονομικά για το μέλλον της περιοχής 

μας. 

6. ΥΠΟΔΟΜΕΣ – ΤΟΠΟΣΗΜΑ ΣΤΗΝ ΠΟΛΗ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΥΠΕΡΤΟΠΙΚΗΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ(ΘΕΜΑΤΙΚΑ ΜΟΥΣΕΙΑ – 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ) 

7. ΊΔΡΥΣΗ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ 

8. ΜΕ ΤΗΝ ΥΙΟΘΕΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΠΟΑΝΑΠΤΥΞΗΣ. Είναι η μόνη λύση 

για να γίνει ένα ποιοτικό άλμα στον Δήμο μας. Το μειονέκτημα της 

περιοχής μας, που αποδίδεται στους χαμηλούς ρυθμούς ανάπτυξης, 

μπορεί να αντιστραφεί και να γίνει πλεονέκτημαδιότι εξ αιτίας των 

χαμηλών ρυθμών ανάπτυξης σώζεται και διασώζεται η φυσικότητα και η 

ακεραιότητα των οικοσυστημάτων του τόπου μας. 

Το ερώτημα είναι τι είδους ανάπτυξη θέλουμε; Θέλουμε μια ανάπτυξη 

βιώσιμη που τα οφέλη της θα διαχέονται σε όλους με ισότητα και 

δικαιοσύνη. 

Η ανάπτυξη δεν μπορεί να στηρίζεται παρά στα συγκριτικά 

πλεονεκτήματα που εξασφαλίζουν οι φυσικοί πόροι. 

Σημεία αιχμής: φυσικό περιβάλλον, πολιτιστικό απόθεμα, δυνατότητα 

παραγωγής. 

Τομείς – Άξονες: Αγροδιατροφικό σύμπλεγμα, Βιώσιμος τουρισμός, 

ενίσχυση καινοτομίας και επιχειρηματικότητας. 

Άλλωστε είμαστε σε μια εποχή που καλούμαστε να αξιοποιήσουμε τη 

φυσική και πολιτιστική κληρονομιά μας που όταν την συνδέσουμε με 

την ποιότητα και τοπικότητα έχουμε εφαλτήριο ανάπτυξης. 

 
 

9. ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΟΥ 

ΑΓΡΟΤΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟΥ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑΤΟΣ ( πρωτογενής και 

δευτερογενής τομέας), ΤΟΥ ΒΙΩΣΙΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ (Τριτογενής Τομέας). 

1. Αγροδιατροφικό σύμπλεγμα. Έμφαση στον Πρωτογενή Τομέα. 



Είναι κοινός τόπος, κοινή παραδοχή ότι η ΕΞΟΔΟΣ της χώρας από την 

κρίση δεν μπορεί να επιτευχθεί χωρίς την παραγωγική ανασυγκρότησή 

της. Επιπλέον παραγωγική ανασυγκρότηση δεν μπορεί να γίνει χωρίς την 

ενίσχυση του πρωτογενούς τομέα. Συνεπώς ο δρόμος είναι η επιστροφή 

σε ένα μέλλον παραγωγικό. 

Ο Δήμος θα πρέπει, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του, να υποστηρίξει 

με όραμα για τον αγροτικό χώρο ένα νέο παραγωγικό και αναπτυξιακό 

μοντέλο με έμφαση στην ΠΟΙΟΤΗΤΑ και να εφαρμόσει μια 

εναλλακτική αγροτική πολιτική η οποία θα δίνει έμφαση στον πρωτογενή 

τομέα,θα ενισχύει την εγχώρια παραγωγή, θα διασφαλίζει το δικαίωμα 

της διατροφικής αυτοδυναμίας και θα εξασφαλίζει ένα δίκαιο και 

αξιοπρεπές εισόδημα στους αγρότες.Υποστηρίζοντας τον πρωτογενή 

τομέαενισχύουμε την ενδοχώρα και ταυτόχρονα την πόλη. Εδώ θα 

πρέπει να θυμηθούμε ότι η πόλη του Αγρινίου άνθησε οικονομικά και 

ευημερούσε όταν υπήρχε παραγωγή και οι κάτοικοι της ενδοχώρας είχαν 

εισόδημα και ήταν φλέβες αιμοδοσίας για την πόλη. Η προοπτική 

ανάπτυξης   του   αγροδιατροφικού τομέα υπαγορεύει βασικές 

προτεραιότητες και ενδεικτικά 

 Μελέτη και εκτέλεση έργων τεχνικής υποδομής όπως αλιευτικά 

καταφύγια, την αγροτική οδοποιία και εγγειοβελτιωτικά έργα 

(αρδευτικά δίκτυα κλπ). 

 Σύμβαση συνεργασίας με το Παν/μιο Πατρών για την προώθηση 

της βιολογικής γεωργίας και κτηνοτροφίας στην περιοχή μας. 

 Πιστοποίηση και κατοχύρωση του ονόματος των προϊόντων και 

των υπηρεσιών του Δήμου για ένα μέτωπο ποιότητας στον Δήμο 

Αγρινίου. 

 Ανάδειξη και πιστοποίηση τοπικών προϊόντων που έχουν 

τοπικότητα και μοναδικότητα. Τέτοια προϊόντα είναι η 

αιματόχρωμη ποικιλία πορτοκαλιάς της Γουρίτσης, η αθερίνα, η 

μαλαγουζιά (ποικιλία λευκού οίνου), το κάστανο Αρακύνθου, η 

ελιά Αγρινίου, το κοντόροκο καλαμπόκι κ.α. Η πιστοποίηση και η 

κατοχύρωση του ονόματος των προϊόντων και των υπηρεσιών του 

δήμου σε συνδυασμό με το πλούσιο και αμόλυντο φυσικό και 

πολιτιστικό περιβάλλον και την προώθηση της ποιότητας σε όλες 

τις μορφές της δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την αναγνώριση 

και καθιέρωση, σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, ενός «brandname» 



που θα χαρακτηρίζει την μοναδικότητα, την αξιοπιστία και το 

«ήθος της προσφοράς» των ποικίλων ειδικών 

προϊόντων/υπηρεσιών της περιοχής που θα συνοδεύει την 

παρουσίαση και την προβολή τους. 

 
2. Βιώσιμος τουρισμός Τα φυσικά δεδομένα της περιοχής μας (λίμνες, 

ποτάμια ορεινοί όγκοι και προστατευόμενες περιοχές NATURA) 

ευνοούν την ανάπτυξη μορφών βιώσιμου και ποιοτικού τουρισμού και 

ειδικότερα του αγροτουρισμού, του οικοτουρισμού, του ήπιου αθλητικού 

τουρισμού (υδάτινα σπορ) και του ορεινού τουρισμού.Βασικές 

προτεραιότητες στον τομέα αυτό είναι η προστασία του περιβάλλοντος 

και η δημιουργία των αναγκαίων υποδομών όπως : 

α. ΤΟΠΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ ΜΕ ΣΤΟΧΟ ΝΑ 

ΚΑΤΑΣΤΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟ ΑΓΡΙΝΙΟΥ ΕΛΚΥΣΤΙΚΟ 

ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΜΕ 

ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ 

Το Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας αφορά στη συμφωνία που πρέπει να γίνει 

ανάμεσα στο δήμο Αγρινίου, τους παραγωγούς και τις επιχειρήσεις της 

περιοχής μας για την παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών με 

συγκεκριμένες προδιαγραφές ποιότητας ώστε να εξασφαλίζεται ένα 

«ήθος προσφοράς» στην περιοχή μας που είναι απαραίτητη προϋπόθεση 

για την προσέλκυση τρίτων – επισκεπτών στο δήμο μας. Πρέπει λοιπόν 

να προσδιορίσουμε την ταυτότητα, να δημιουργήσουμε το μύθο της 

περιοχής. Για παράδειγμα ο δήμος Αγρινίου θα πρέπει να αρχίσει να 

εκπέμπει πλέον ένα μήνυμα ότι είναι ένας τόπος με ΚΑΘΑΡΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ   ΚΑΙ   ΚΑΘΑΡΑ   –   ΠΟΙΟΤΙΚΑ   ΠΡΟΪΟΝΤΑ   ΚΑΙ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ, υπόδειγμα Βιώσιμης Ανάπτυξης, ένας γόνιμος τόπος που 

αξίζει να επισκέπτεσαι, να καλλιεργείς, να επενδύεις, να δημιουργείς. 

Η διεθνής πρακτική έχει αποδείξει ότι, όταν το περιβάλλον και οι 

υποδομές μιας περιοχής είναι ποιοτικά αναβαθμισμένες, αυξάνεται η 

ελκυστικότητά της για τουρισμό, εργασία, επιχειρηματική δράση και 

επενδύσεις. 

 
 

β. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 

ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ – 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ. 



Το γραφείο αυτό θα υποδέχεται και θα οδηγεί τους επισκέπτες στην 

ευρύτερη περιοχή για να γνωρίσουν τις αξίες της. Θα αποτελεί βάση 

εξόρμησης του επισκέπτη προς μια σειρά εγκαταστάσεων που πρέπει να 

δημιουργηθούν όπως ενυδρεία, βοτανικοί εκπαιδευτικοί κήποι, 

παρατηρητήρια κ.α. Επίσης θα προσφέρει, σε συνεργασία και με άλλους 

φορείς της περιοχής, μια γκάμα διαφορετικών απασχολήσεων κατά την 

διάρκεια της παραμονής του, όπως οι ήπιες μορφές αθλητισμού και σπορ 

(κανό, κωπηλασία, ιστιοπλοΐα κ.α.), η δημιουργία ιστού 

σηματοδοτημένων μονοπατιών και συστήματος θέσεων θέας, 

αυτοξενάγησης, ανάπαυσης, παρατήρησης, ποδηλατοδρόμους (ορεινή 

και παραλίμνια ποδηλασία) διαδρομών ξενάγησης στη λίμνη με βάρκες 

και ιστιοφόρα με σταθμούς σε επιλεγμένα σημεία. 

γ. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ.Απαιτείται οργανωμένο μάρκετινγκ 

και επαγγελματική διαφήμιση με στόχο την προβολή των ποιοτικών 

προϊόντων και υπηρεσιών καθώς επίσης και την προβολή της περιοχής 

στο σύνολό της. 

3. Επιχειρηματικότητα - Καινοτομία – Κοινωνική Οικονομία Ο 

Δήμος δεν θα πρέπει να θεωρεί τις επιχειρήσεις ως αυτοτελή και 

ανεξάρτητα συμφέροντα αλλά ως όψεις του δημοσίου συμφέροντος και 

με την έννοια αυτή θα πρέπει να εφαρμόζει μια πολιτική 

«δημοτικοποίησης» της τοπικής οικονομίας. Για την αναβάθμιση του 

επιχειρηματικού περιβάλλοντος απαιτείται: 

α.Δημιουργία Νέων Επιχειρηματικών Υποδομών όπως το «Βιοτεχνικό 

Πάρκο» (ΒΙΟ.ΠΑ.) για ορθολογική χωροθέτηση της βιοτεχνικής και 

μεταποιητικής δραστηριότητας που θα συμβάλλει στην προσέλκυση 

νέων επενδύσεων. 

β.Δίκτυο Πόλεων και Ενώσεων (άρθρο 219 του Κ.Δ.Κ.)Για την 

ενίσχυση της εξωστρέφειας, της ανταγωνιστικότητας και της 

καινοτομίας των επιχειρήσεων της περιοχής και σύνδεσή τους με τα 

διεθνή δίκτυα εξαγωγών θα πρέπει να αξιοποιήσουμε τη δυνατότητα του 

Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων για συμμετοχή του Δήμου Αγρινίου σε 

διαπεριφερειακά και διακρατικά Δίκτυα Πόλεων και Ενώσεων (άρθρο 

219 του Κ.Δ.Κ.) 



γ. Γραφείο Επιχειρηματικής Ανάπτυξης στο Δήμο Αγρινίου πουθα 

ενημερώνει τους επιχειρηματίες της περιοχής για τα χρηματοδοτικά 

εργαλεία και τις επενδυτικές ευκαιρίες. 

δ. InvestinAgrinio. Σύσταση μη κερδοσκοπικού οργανισμού για την 

δωρεάν προσφορά Υπηρεσιών (οικονομικών, νομικών κ.α.), δηλαδή ένα 

« one – stopshop» προς τις επιχειρήσεις που εκδηλώνουν ενδιαφέρον να 

μεταφερθούν ή να επεκταθούν στην περιοχή. 

8. ΝΑ ΣΥΜΒΑΛΕΙ ΣΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ 

ΠΑΤΡΙΔΟΤΟΠΙΚΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΣΜΟΥ με την ενίσχυση και την 

προέκταση της καμπάνιας του Εμπορικού Συλλόγου Αγρινίου για την 

προτίμηση των τοπικών προϊόντων και των τοπικών επιχειρήσεων. 

9. ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΕΙ ΕΝΑΝ ΨΗΦΙΑΚΟ ΔΗΜΟΟ ψηφιακός 

μετασχηματισμός του Δήμου θα μας επιτρέψει να αντιμετωπίσουμε τις 

προκλήσεις των καιρών, να μειώσουμε την γραφειοκρατία και 

παράλληλα να βελτιώσουμε την ποιότητα ζωής των κατοίκων και να 

αυξήσουμε την παραγωγικότητα μας. 

10. ΝΑ ΣΥΣΤΗΣΕΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ 

ΤΟΝ Ν.4513/2018. Ο Δήμος Αγρινίου μαζί με άλλους Δήμους ή και με 

ΝΠΔΔ και ΝΠΙΔ μπορεί να δημιουργήσει συνεργατικά σχήματα 

(ενεργειακές κοινότητες) για την παραγωγή, αποθήκευση, 

ιδιοκατανάλωση και διανομή ενέργειας για την αντιμετώπιση της 

ενεργειακής φτώχειας. Παράδειγμα:Δημιουργία Φωτοβολταϊού 

Πάρκου συμψηφίζοντας το παραγόμενο ρεύμα με τις καταναλώσεις 

ευάλωτων νοικοκυριών καθώς και για τη μείωση του αρδευτικού κόστους 

και τον απεγκλωβισμό των ΤΟΕΒ από το τέλμα στο οποίο έχουν περιέλθει 

λόγω αυξημένων χρεών προς την ΔΕΗ. 

11. ΝΑ ΣΥΣΤΗΣΕΙ ΤΟ ΠΡΟΒΛΕΠΟΜΕΝΟ ΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΣΩΠΟ 

ΑΠΟ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 183 ΤΟΥ Ν. 4555/2028 (ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ) ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΤΟΠΙΚΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ ΚΑΙ 

ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ. Για παράδειγμα να προωθήσει τη 

δημιουργία καθετοποιημένης μονάδας παραγωγής παραδοσιακών και 

ποιοτικών προϊόντων με βάση την προαναφερόμενη πρώτη ύλη που 

διαθέτει η περιοχή μας (κάστανα Αρακύνθου, σαγκουίνι Γουρίτσας, 

κλπ), τις περιοχές Τριχωνίδα, Αράκυνθο – Στενά Κλεισούρας, 

Παναιτωλικό, λίμνη Κρεμαστών, το νερό κ.α. 



Ο Δήμος Αγρινίου πρέπει να εμπνεύσει, να ενεργοποιήσει και να 

συντονίσει όλες τις δυνάμεις, ατομικές και συλλογικές, οι οποίες θα 

στρατευθούν σε μια κοινή υπόθεση, σε ένα κεντρικό, κοινό στόχο, στην 

ανάκαμψη της τοπικής οικονομίας μαζί με την προστασία του 

περιβάλλοντος που θα είναι ταυτόχρονα και απάντηση στο υπ’ 

αριθμόν ένα πρόβλημα, στο πρόβλημα της ανεργίας. 

Το στοίχημα αυτό θα πρέπει να κερδηθεί και στην θετική έκβαση του ο 

ρόλος του Δήμου Αγρινίου είναι κομβικός. 

 

 

 

12. ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 
 

 

 Να προωθήσει την υλοποίηση έργων προσπελασιμότητας για 

να σπάσουμε το περίκλειστο και την απομόνωση του Δήμου 

μας: 
 
 

 Βελτίωση και συντήρηση του εκτεταμένου επαρχιακού οδικού 

δικτύου της επικράτειας του Δήμου Αγρινίου. 

 Κατασκευή του κάθετου Οδικού Άξονα Λαμία – Καρπενήσι 

– Αγρίνιο – Δυτ. Άξονας – Πλατυγυάλι, με προτεραιότητα 

στην σύνδεση του Πλατυγυαλιού με το Δυτικό Άξονα. Η 

σύνδεση αυτή διαμορφώνει προϋποθέσεις τρίτης πύλης εισόδου 

– εξόδου στο Δυτ. Άξονα αξιοποιώντας το Πλατυγυάλι ως 

εμπορικό – βιομηχανικό λιμένα και ως μια από τις 

θεσμοθετημένες ελεύθερες ζώνες εμπορίου της χώρας μας η 

οποία έχει και τη μοναδικότητα να είναι χωροθετημένη 

βιομηχανική περιοχή. 

 
 Κατασκευή κόμβου για την απευθείας σύνδεση του 

Αγρινίου με τον Δυτικό Άξονα 

 Σύνδεση Ναυπάκτου με Αγρίνιο στα πλαίσια 

ενδοπεριφερειακού άξονα μέσω της παρατριχώνιας οδού 

Θέρμου Μακρυνείας Αγρινίου. 
 
 



 Κάθετος οδικός άξονας νότιας Πίνδου (Ναύπακτος, Θέρμο, 

Προυσσός, Καρπενήσι, Καρδίτσα) ως άξονας 

Οικοτουριστικού ενδιαφέροντος και ανάπτυξης της Ορεινής 

ενδοχώρας σε συνδυασμό με την αναβάθμιση της υφιστάμενης 

σύνδεσης μέσω ορεινής Τριχωνίδας (Καλλιθέα – Λαμπίρι – 

Προυσσός). 
 
 

 

 Υδατοδρόμιο 

 Συνεδριακό Κέντρο 

 Δημοτική Μονάδα εμφιάλωσης νερού στη περιοχή Νερομάνα 

 Οικολογική Κατασκήνωση ( eco camping) 

 Περιηγητικά πλοιάρια ωθούμενα με ηλιακή ενέργεια στη λίμνη 

Τριχωνίδα 

 Πλωτές εξέδρες σε 5 σημεία της λίμνης Τριχωνίδας για το 

δέσιμο των πλοιαρίων και τις ναυταθλητικές δραστηριότητες. 

 Υδροπάρκο - μεγάλο θεματικό πάρκο νερού 

 Μουσείο νερού 

 Ποδηλατόδρομος που θα ενώνει το Αγρίνιο με την Τριχωνίδα. 

 Αναγνώριση τοπικών προϊόντων ως ΠΟΠ ή ΠΓΕ και 

δημιουργία ενιαίας εμπορικής ταυτότητας. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 Με άξονα το νερό και τις Περιοχές NATURA 


	ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ Η ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ
	& ΤΗΣ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΓΡΙΝΙΟΥ
	ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ
	Α. ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΜΑΣ:
	ΆΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ.

	Β. ΘΕΜΕΛΙΩΔΕΙΣ ΑΡΧΕΣ
	 ΓΙΑ ΕΝΑ ΝΕΟ ΘΕΣΜΙΚΟ, ΠΟΛΙΤΙΚΟΚΑΙ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ
	ΜΕ ΘΕΣΜΙΚΗ ΕΞΥΓΕΙΑΝΣΗ ΚΑΙ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΕΞΟΡΘΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ
	 ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ
	 ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΑ
	 ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ
	 ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ (ενδοδημοτική) αρμοδιοτήτων και υπηρεσιών με:
	 ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ



	Γ. ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ
	1. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΙΚΟΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΟΣ ΜΕ ΑΝΟΙΧΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ (OPENDATA) – ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗ ΚΑΙ
	Άμεση Δημοκρατία και Συμμετοχικός Προϋπολογισμός
	 ΛΟΓΟΔΟΣΙΑ ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΕΔΡΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ
	 ΤΟΠΙΚΑ ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑΤΑ

	2. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΨΗΦΙΑΚΟΣ
	 e-agrinio-Ψηφιακή Διακυβέρνηση
	Επενδύουμε στις νέες τεχνολογίες με στόχο :
	Αυτό το μοντέλο ψηφιακής διακυβέρνησης Απαιτεί :
	 Επιχειρησιακή νοημοσύνη.
	α)Πρόγραμμα Δημοσθένης «η Δύναμη του Πολίτη»
	β) Πρόγραμμα ανοικτού διαλόγου «e – dialogos».
	γ)On – line παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών.
	ΤΟΠΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ – ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
	 ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ ΚΑΙ ΒΙΩΣΙΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
	ΤΟ ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΟ ΣΥΜΠΛΕΓΜΑ.
	Συνεπώς παραγωγική ανασυγκρότηση δεν μπορεί να υπάρξει δίχως ισχυρό πρωτογενή τομέα. Δεν έχουμε άλλο δρόμο παρά την επιστροφή σε ένα μέλλον παραγωγικό.
	1. ΣΥΣΤΑΣΗ ΓΡΑΦΕΙΩΝ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (Γ.Γ.Α.)
	3. ΜΕΛΕΤΗ ΚΑΙ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΕΡΓΩΝ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ – ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ – ΑΛΙΕΙΑ ΚΑΙ ΙΔΙΩΣ ΑΥΤΩΝ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΟΔΟΠΟΙΪΑ ΚΑΙ ΤΑ ΕΓΓΕΙΟΒΕΛΤΙΩΤΙΚΑ ΕΡΓΑ
	5. ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΠΑΤΡΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ
	6. ΣΥΝΔΕΣΗ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ
	7. ΑΝΑΔΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ
	 στην δημιουργία κτηνοτροφικών περιοχών,
	 στηνολοκλήρωση των αγροτικών υποδομών και εγγειοβελτιωτικών έργων
	8. ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΥΡΩΣΗ ΤΟΥ ΟΝΟΜΑΤΟΣ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ
	9. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΣΤΟ ΑΓΡΙΝΙΟ
	10. ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΟΠΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΚΑΙΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΜΕ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΕΝΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ MARKETING
	11. ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΤΟΠΙΚΩΝ, ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ
	13. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΤΕΓΑΣΜΕΝΗΣ ΛΑΪΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
	15. ΤΟΥΑΛΕΤΕΣ ΣΤΙΣ ΛΑΪΚΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
	Τριτογενής τομέας
	1. ΤΟΠΙΚΟ ΣΥΜΦΩΝΟ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
	2. ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ – ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΥΠΟΔΟΜΩΝ.
	3. ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ.
	4. ΔΙΕΘΝΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΕΥΣΗΣ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΚΑΙ ΕΛΙΑΣ
	5. «ΑΙΤΩΛΙΚΟ ΠΡΩΙΝΟ» ΣΤΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΑΣ.
	7. ΚΑΤΑΣΚΗΝΩΣΗ – ECO CAMPING ΣΤΗ ΛΙΜΝΗ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ.
	9. ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΝΑΥΤΑΘΛΗΤΙΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ ΣΤΡΑΤΟΥ ΚΑΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΑΝΑΔΕΙΞΗΣ ΤΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΠΟΥ ΒΡΙΣΚΟΝΤΑΙ ΤΑ ΦΡΑΓΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΧΕΛΩΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΨΥΧΗΣ.


	5. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΠΟΛΥΚΕΝΤΡΙΚΟΣ
	β) Την ανάπτυξη εταιρικής σχέσης μεταξύ πόλης και υπαίθρου, με σταδιακή
	Ο Δήμος πρέπει να θέσει στον πυρήνα της Δημοτικής πολιτικής του την Κυκλική Οικονομία.
	Η κυκλική οικονομία είναι ένα οικονομικό μοντέλο που βασίζεται στην αρχή των 4R (reduce, reuse, recycle, rethink).
	Το κυκλικό «θαύμα» του Άμστερνταμ

	7. ΕΝΑΣ ΔΗΜΟΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΣ
	ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ
	1. Ειδική νομική υπηρεσία με τίτλο : «ΝΟΜΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ».
	2. Ενεργοποίηση διατάξεων αναγκαστικής απαλλοτρίωσης.
	3. Κοινωνική Υπηρεσία – Συμβουλευτικός Υποστηρικτικός σταθμός στο Δήμο Αγρινίου.
	5. Δημοτικό Ταμείο Αλληλεγγύης.
	7. Μείωση τελών κοινοχρήστων χώρων μετά από σχετική μελέτη.
	10 .Τοπικό Συμβούλιο Πρόληψης της Παραβατικότητας.
	11. Συμβούλιο Μεταναστών.
	12. Δημοτικό Γηροκομείο – Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων
	14. Δημοτικό Πάρκο για ΑμΕΑ
	ΚΑΝΕΝΑ ΖΩΟ ΑΔΕΣΠΟΤΟ ΚΑΝΕΝΑ ΖΩΟ ΚΑΚΟΠΟΙΗΜΕΝΟ
	• Εκδηλώσεις με στόχο την καλλιέργεια φιλοζωικής παιδείας στα σχολεία και τις τοπικές κοινωνίες.
	9. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ
	Για την εφαρμογή της πρότασής μας για τον πολιτισμό ΑΠΑΙΤΟΥΝΤΑΙ:
	1) Τμήμα διαχείρισης Πολιτιστικής Κληρονομιάς & Αρχαιοτήτων.
	2) Τμήμα σύγχρονου πολιτισμού, διασύνδεσης και εξωστρέφειας.
	Β) ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ
	Ανακαίνιση θερινού κινηματογράφου «Ελληνίς»
	Παπαστράτειος Δημοτική Βιβλιοθήκη Αγρινίου & Πολυχώρος Πολιτισμού
	Agrinio Web Radio. Δημοτικό Ραδιόφωνο
	Β.2) Αξιοποίηση νεοκλασικών και βιομηχανικών κτιρίων
	Λαογραφικό Μουσείο στο Αρχοντικό του Σοχωρίτη.
	Συνεδριακό Κέντρο στις Αποθήκες Οργανισμού Καπνού στη θέση Ρουπακιά Αγρινίου (δρόμος προς Αβόρανη)
	Δημοτικές Υπηρεσίες στο Κτίριο Οργανισμού Καπνού στην οδό Μακρή
	Μουσείο Καπνού στα κτίρια του Καπνικού Σταθμού στην Αερογέφυρα
	Κτίριο της Εθνικής Τράπεζας στην οδό Χ. Τρικούπη
	Β.3) Πολιτιστικές Δράσεις
	Διεθνές Κινηματογραφικό Φεστιβάλ Αγρινίου
	Το ΔΗΠΕΘΕ να αποκτήσει ξανά τον περιφερειακό του ρόλο
	Φεστιβάλ νερού
	Διαγωνιστικό Φεστιβάλ Αρχαίου Ελληνικού Θεάτρου Στράτου
	Πανελλαδικός Διαγωνισμός Γλυπτικής και Πάρκο Γλυπτών
	Γ) Ανάδειξη Αρχαιοτήτων και Θεματικά Μουσεία
	Γ.1) Ανάδειξη Αρχαιοτήτων Ναός Στρατίου Διός
	Ανάδειξη και προβολή των Ιστορικών Μνημείων του Αγρινίου. Κάστρα Βλοχού και Βουκατίου και το Τζαμί της Μεγάλης Χώρας.
	Γ.2) Θεματικά Μουσεία Αρχαιολογικό Μουσείο
	Μουσείο Καπνού
	Μουσείο Φραγμάτων Ποταμού Αχελώου
	Μουσείο Εθνικής Αντίστασης

	10. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ
	α) Βιώσιμη χωροταξία – Βιώσιμο αστικό περιβάλλον
	β) Βιώσιμη και ορθή διαχείριση του Φυσικού Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντική Διακυβέρνηση περιοχών NATURA.
	Γενικός στόχος: Η ανάδειξη και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος και των περιοχών του δικτύου Natura 2000.
	β)Επέκταση – εκσυγχρονισμός του δικτύου ύδρευσης. γ)Αντικατάσταση αμιάντου σε όλο το Δήμο Αγρινίου.
	β) Επέκταση - εκσυγχρονισμός του αποχετευτικού δικτύου
	γ) Κέντρο κατεργασίας και εκμετάλλευσης βιομάζας (απόβλητα ελαιοτριβείων, υπολείμματα ελαιοποίησης).
	 ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ Η ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΕΝΑ ΔΗΜΟ ΧΩΡΙΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ
	ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΜΑΣ
	Για την επίτευξη του δεύτερου και τρίτου στόχου απαραίτητη είναι η δημιουργία των «Πράσινων Σημείων».
	ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΩΝ ΣΤΟΧΩΝ ΑΥΤΩΝ ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΤΡΙΑ ΕΠΙΠΕΔΑ ΔΡΑΣΕΩΝ:
	(κατοικίας, επιχείρησης, υπηρεσίας, Δήμου κ.λπ.), περιλαμβάνει:
	Το δεύτερο επίπεδο (μεγάλων δήμων ή ομάδων δήμων)
	Το τρίτο επίπεδο


	11. ΟΙ ΝΕΟΙ ΣΤΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
	α)Την συμμετοχή του Δήμου Αγρινίου στην Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας
	β) Συγκρότηση Τοπικών Συμβουλίων Νέων

	12. ΡΟΜΑ
	Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ
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	 Περιηγητικά πλοιάρια ωθούμενα με ηλιακή ενέργεια στη λίμνη Τριχωνίδα
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